










hogy a vele egykorú iratok és az újabb kutatások alapján 
minél hívebb képet nyujtsunk róla. A XIII-ik század után 
keletkezett legendákat egyáltalán figyelembe sem vettük. 
Kivételt a szent olvasóra vonatkozó hagyománnyal tet­
tünk; szerény véleményünk szerint u. i. ennek eredete még 
mindig eldöntetlen. Egyébként egy pillanatra sem tévesz­
tettük szem hogy a csak 
igazat szabad írni; legkevésbbé sem szorulnak mondva­
csinált dicséretünkre vagy palástolásunkra. 

Mostoha miatt munkánk keretét 
kénytelenek voltunk szabni és ugyanez 
okból elhagytuk forrásidézeteinket, valamint nem egy 
kérdéshez jegyzeteinket is. De ezen hiányok mellett 
mégis éltet a remény, hogy az . a szeretet és lelkesedés, 
amely Szent Domonkos szivében lángolt a hitért, olva­
sóinkat is buzditani fogja példája követésére. 

Szombathely, 1923. június 9-én. 
A szerzlJ. 



ELSÖ FEJEZET. 

Szent Domonkos születése és ifjúsága . 

• 

SPANYOL félsziget északi részében, a régi Ó-Kas­
tilia-királyságban, fe~szik Ca~aruega. Itt .szüle­
tett Domonkos az Ur 1170-Ik esztendeJében. 
Életét Isten után Guzman Félixnek és hűséges 

feleségének, D'Aza Jankának köszöni. A nemesi lakból, 
ahol bölcsője ringott, ma csak egy román-stilű torony áll 
fenn. Ennek árnyékában épült 1266-ban egy domonkos­
apácazárda. Mindkettő napjainkig hű őre maradt a nagy 
rendalapító szülőhelyének. 

A Guzmanok tulajdonképeni székhelye nem Calaruega, 
hanem attól pár órányira fekvő «Guzman• vára volt ; 
családi sírhelyül pedig a szintén nem messze levő ciszter­
cita-templomot Gumiel d'Isanban használták. Úgy a 
Guzman, mint a d' Aza család előkelő helyet foglalt el 
a spanyol főnemesek között és rokonsági szálak fűzték 
össze a királyi házzal is. 

Szent Domonkos idejében még javában tartott a 
spanyol nép évszázados küzdelme az Afrikából beözönlött 
mohamedán arabokkaL A harc a szülőföld legszentebb 
érdekeiért folyt és azért távolról sem volt az a romboló 
hatása, mint amikor tisztán anyagi előnyökért kü~denek. 
Az ősi hitükért és szabadságukért harcoló spanyolok 
sorában is nem egy hőst találunk, akinek hirneve sem., 
mivel sem kisebb Hunyadi JánosunkénaL S hogy ez a nép 
később is annyira kivált hithűségben s egyéb erényekben 
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más nemzetek között, annak bizonyára ez az életre-halálra 
menő harc az egyik oka. 

Ugyancsak harcias és vallásos szellem ékesítészentünk 
őseit mindkét ágról. Régi életirói nem is mulasztják el 
megemlíteni, hogy szülei nemcsak előkelő származásukkal 
tűntek ki, hanem hitben, jámborsagban is gaz~agok 
voltak. Leginkább tündökölt ebben Janka, Domonkos 
édesanyja. Életének kiemelkedő vonása a mások irant 
tanusított szeretet volt. Bőkezűségét a szegényekhez 
Isten néha csodákkal is kísérte. Áldott emlékezetét hiven 
megőrizték azon vidék lakói és a szükségben szertveqők 
sírját napjainkig is látogatják. Életszentségéért XII. Leó 
pápa a boldogok sorába is iktatta. · 

Janka lelki szépségének legjobb bizonysága három 
fia. Antal, a legidősebb, a szent Jakabról nevezett kanonok­
rendben szentelte magát Istennek ; az utána következő 
Mannes szintén pappá lett és 1217-ben öccsének, Domonkos­
nak újonnan alapított szerzetében találkozunk vele. 
Mind a két testvér nagyon szentéletű. Antal a kórhazban 
az irgalmasság testi és lelki cselekedeteit gyakorolta és 
csodatevő hirében állott; Mannest pedig imádságos 
lelkületéért kortársai a <•szenb és «elmélkedő~ névvel tisz­
telték meg. Mannest XVI. Gergely pápa boldoggá avatta. 

Régi iróink szentünknek egy nővérét is emlitik, aki­
nek két fia nagyon jámbor életet folytatott nagybátyjok 
szerzetében. 

Mindezen adatok hangos tanui annak a mélységesen 
vallásos környezetnek, amelybe Isten Domonkost már 
gyermekkorában beleállította, hogy belőle a hitnek nagy 
apostolát nevelje. 

A szentek születését gyakran rendkívüli események 
előzik meg. Ugyanezt mondják Domonkosról is. Anyjá­
nak még születése előtt látomása volt : úgylátszott neki, 
mintha kutyát viseine szive alatt, amely azután szájában 
tilrtott égő fáklyával az egész világot lángba borította. 

Aki hallott valaha az anyai szív titokzatos érzelmeiről, 
az előtt nem kell az ilyen meglátások, előérzetek lehető. 
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ségét vagy komolyságat bővebben fejtegetni. A jó szülő 
ugyanis Isten áldásának tekinti gyermekét és mert tuda­
tában van nagy felelősségének, azért gondolatai éjjel­
nappal körülötte forognak. Lelke igy nem egy dolgot sejt 
meg, ámi mások előtt rejtve marad. · 

A jámbor Jankának ezen látomásánál bizonyára 
eszébe jutott, más hasonló eset az istenfélő anyák életé­
ből, akiket az Úr ily módon gyermekük kivételes rendel­
tetésére figyelmeztetett. Azért Istenhez fordult Jelvilá­
gosításért és elzarándokolt a Calaruegától nem messze 
fekvő Silóba, . hogy ott a monostor egykori apátjának, 
Szent Domonkosnak· sírjánál imádkozzék. Janka meg­
vigasztalódva tért vissza a kegyhelyről és iminár meg­
értette látomásának jelentőségét. A kutya tudvalevő:. 
leg a hűségnek jelképe, mert híven őrzi gazdájának 
házát és rábízott nyáját. Magzata is ilyen hű őre lesz az 
Úr egyházának és fáradhatatlan a nyájtól eltévedt.juhok 
visszaterelésében. A kutya szájában levő fáklya pedig 
azt a szent tüzet jelezte, amelyet az Úr Jézus hozott a 
világra és amelyet Domonkos kifogyhatatlan buzgósággal 
élesztgetett mindenfelé az ellanyhult emberek szivében. 

Ezen álomkép tehát találóan összefoglalta a szüle­
tendő gyermek egész jövőjét. Szentünk legrégibb életirói 
egybehangzóan rámutatnak erre, a rendfőmikök pedig 
méltónak találták a látomást címerünkben megörökíteni. 
Janka azzal rótta le háláját silói Szent Domonkos iránt, 
hogy újszülöttét nevére kereszteltette. S ezen névnél 
jobbat alig választhatott, mert benne nemcsak háláját 
juttatta kifejezésre, hanem előbbi látomását és azzal 
fiának hivatását is. <<Dominicus>> ugyanis annyit jelent, 
mint az <<Úr embere•> és Domonkos valóban az volt egész 
életén át. 

A gyermek nagyságát sejteni engedte az is, hogy 
amikor keresztanyja keresztvízre tartotta a kisdedet, 
homlokán fényes csillagot látott felragyogni. Ennek bizo:. 
nyos nyoma késöbb is megmaradt szentünk arcán. Mert 
amint egyik élettanuja állítja, homlokáról valami különös 

7 



fény sugárzott le, amely másokban iránta tiszteletet 
gerjesztett és alakját vonzóvá tette. A keresztkút később 
ereklyeként Madridba került, ahol ma a királyi ház 
gyermekeinek keresztelésénél használják. 

Az isteni kt!gyelem ezen szokatlan megnyilatkozása 
méltó érzelmeket fakasztott Janka lelkében gyermekéhez. 
Hisz az anyai szívnek nemes ösztöne mindinkább tisztul 
az isteni malaszt behatása alatt és valóságos művészetté 
fejlődik· ki a nevelésnél. Janka ebben remekelt fiainál. 

A fenkölt úrnő igen jól értett ahhoz, hogy anyai köte­
lességét összeegyeztesse előkelőségéveL Ö jól tudta, mily 
könnyen megbosszulja az magát, amikor az anya előbbre 
helyezi saját kényeimét gyermekének testi és lelki gondo­
zásánál. :gp ezért gyermekét nem bizta másra, hanem 
saját keblén táplálta és miután az megerősödött, ugyan­
csak gondoskodott arról, hogy az <<isteni kegyelem tejéh 
is maga csepegtesse annak szivébe. Tette pedig azt rész­
ben azáltal, hogy gyermekének üdveért szüntelen imád­
kozott és részben azzal, hogy azt már zsenge korában 
imádságra és templomlátogatásra szoktatta. Ö tehát 
egész terjedelmében felértette a keresztény nevelés titkát, 
amely abban rejlik, hogy a gyermeket Krisztushoz vezes­
sük, azaz Krisztust vele megismertessük és megszeret­
tessük. 

De miután a Krisztushoz vezető út mindig azonos 
a keresztúttal, azért Jankának nevelési rendszerében 
nagyon fontos szerepet játszott az önmegtagadás. Gyer­
meke már gyönge éveiben elhagyta ágyát, puszta földön 
hált és ezen szokásához későbbi éveiben is hű maradt. 
Forrásunk ugyan nem mondja kifejezetten, vajjon ez a 
szigorúság anyjának tudtával történt-e; annyi aztmban 
biztos, hogy Janka nem tartozott azon szülők közé, akik 
gyermekükben csak ártatlan angyalkát látnak és azt 
elkényeztetik. A hittől felvilágosított anya másképen 
itél. (j tudja, hogy szülötte a keresztségben Isten gyer­
meke lesz ; de emellett nem feledkezik meg arról a hit­
igazságról . sem, hogy abban az áteredő bűnnek bizonyos 
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káros következményei mindig megmaradnak. A bűnnek 
ez a esirája már a gyermekben is működik, orvosoini pedig 
azt csakis önmegtagadással lehet. A mód, ahogy azt a kis 
Domonkos gyakorolta, kétségtelenül nem a rendes ; de 
azért nem áll elszigetelten a szentek életében, ahol elég­
szer találkozunk az önmegtagadásnak ily korai példájá­
val. Hogy mi vezette szentünket erre, azt nem tudjuk. 
Lehet, hogy a bethlehemi Kisdednek a szegénysége ösz­
tönözte öt arra, akinek nélkülözéséről és szeretetéröl bizo­
nyára sokat hallott édesanyjától. 

Hétéves korában a gyermek megvált a szülöi háztól 
és anyai ágról való nagybátyjához került. Ez archipresbyter 
(/6pap) volt Gumiel d'Izanban. Janka szivének nehezére 
esett a válás ; de azért mégis szivesen hozta meg az áldo­
zatot, mert ezt kívánta fiának jövője. Gondos szivét meg­
nyugtatta az a tudat is, hogy gyermekének ártatlan lelke 
fölött egy olyan nevelőnek szeme őrködik, aki nemcsak 
rokoni köteléknél, de még inkább papi állásánál fogva is 
hivatva volt arra, hogy a krisztusi szeretetet gyermeké­
nek szivében tovább fejlessze. Itt részesült Domonkos 
az első elemi oktatásban is, amely az akkori szokás szerint 
majdnem kizárólag egyházi férfiakra és szerzetesekre 
volt bizva. 

Az első oktatás az írás és olvasáson kívül mindenek­
, előtt a hit alapigazságaira és a latin nyelv elsajátítására 
. terjeszkedett. Mihelyt ebben a gyermekek előmenetelt 

tettek, a zsoltárok beemlézésére került a sor. Erre főkép 
azért volt szükség, mert az ilyen tanulók iskolai elfoglalt­
ságukon kívül a szentmisénél is segédkeztek és a papi 
zsolozsmának nyilvános elmondásában is résztvettek. Ez az 
általános szokás érthetővé teszi egyik régi irónknak azt 
a megjegyzését, hogy Domonkosunk már ifjú korában 
nagyön szeretett templomokat látogatni, papokkal zsoltá­
rokat énekelni, az oltárok előtt imádkozni és a szent­
misénél szolgálni. 

Az áhitat gyakorlatai mellett nem feledkeztek meg 
a régi nevelők arról sem, hogy a reájok bizott fiatálokban 
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a jó és szép iránt való érdeklődést is a könnyebben érthető 
latin költők és remekirók műveinek olvasásával felkeltsék. 
Igy ismerkedtek meg a 9-12 éves ifjak a többi között 
Aesopus :tanulságos meseivel és Dionysius Cato versbe 
szedett erkölcsi mondásaival. Ugyanezt feltehetjük szen­
tünkről is, mert nagybátyja jámborsága mellett alapos 
tudású férfiú is volt. 

Igy töltötte el Domonkos ifjúságának első éveit 
pap rokonának házában, mint a tudás és jámborság védett 
hajlékában. A gyermek, Sámuel próféta példájára, korán 
került a templom tornácának árnyékába, hogy itt a világ 
romlásától megóva, ártatlan lelke az Úr félelmét és szere­
tetét magába szívja. A ház, melyben szentünk d'Izanban 
lakott, még ma is fennáll és az odavalók büszkén hivják 
fel az idegen utasok figyeimét községük ezen nevezetes­
ségére. Szintúgy megmaradt a régi templom is díszes 
portáléjával és gyönyörű szép főoltárával, amely utóbbi 
valóságos remeke a szobrászati művészetnek. 

Ezen szentélyen kívül az ifjú Domonkos gyakran 
ellátogatott d'Izan közelében levő premontreiek és Szent 
Jakabról nevezett kardostestvérek zárdájába. Az előb­
bieknek ott virágzó kolostori iskolájuk állott és nagyon 
valószínű, hogy szentünk egy ideig annak tanítványa volt. 
Feltevésünket megokolja az a körülmény, hogy a pre­
montreiek kolostofának Janka egy másik fivére volt a 
megalapítója és prépostja. Sírkövére egyéb erényei és 
érdemei mellett azt is rávésték, hogy Domonkosunknak 
ő volt az első tanítója. Ugyanezt a dicsőséget követelték 
kolostoruknak a sze nt Jakabról nevezett kardostestvérek is, 
hivatkozva arra a szoros rokoni viszonyra, amely köztük 
és a Guzman család között fennállott Uclésben. Minket 
ez tovább nem érdekel és csak annak bizonyítására említjük 
fel, hogy mennyi alkalma nyilott szentünknek d'lzanban 
az elemi ismeretek elsajátítására és vallásos lelkületének 
kiművelésére. Ezek után valóban hűnek találjuk a képet, 
amelyet Theodorik megrajzolt Domonkosnak nagy­
bátyjánál töltött éveiről. 
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<tDo~onkos jámbor szüleinek szent szándékát, amikor 
fiukat Gumiel d'Izanba küldték, igen '1lősegítette az isteni 
kegyelem. S . természeténél fogva is tehetséges és jólelkű 
ifjú dicséretesen kezdett növekedni az életszentségben 
és tudományban. Gyermeki lelke akárcsak az érintetlen 
virág szivta magába az áhitat kedves illatát. Az isteni 
müvész keze . már ekkor kezdé ot kiválasztott eszközévé 
tenni és kegyességének adományaival elárasztani. A gyer­
mek megőrizte tiszta ártatlanságát, szerette a szívtiszta­
ságot, gyakorolta az önfegyelmezést. Érzelmeiben tiszta, 
tetteiben illemtudó volt. Pajkos, gyerekes vonás rajta 
nem volt észlelhető ; elméje máris élemedett és üde arcának 
tavaszi virágai mögött a tiszteletreméltó ősz érettsége 
rejtőzött. Magaviselete már a bölcsőtől kezdve sejteni 
engedte, hogy Istentől nagyra van hivatva•>. 

MÁSODIK FEJEZET. 

Domonkos magasabb tanulmányai. 

lUH-ben, életének tizenötödik évében, Domonkos 
Palenciába került, hogy ott magasabb tanulmányokban 
kiképezze magát. Paleoeia már a rómaiak alatt virágzó 
város volL Szentünk idejében az tette nevezetessé, hogy 
falai között volt akkor Spanyolországnak leghiresebb 
főiskolája. Idevezette az isteni gondviselés ifjúnkat, hogy 
mesterré tegye a hittudományokban és méltó atyjává 
azon rendnek, amely annyi hittudóst adott az egyháznak. 
Tíz évig tanult és ebből hat évet a világi ismeretek, négyet 
pedig a hittudomány megszerzésére fordított. 

A tudás az ember egyik legszebb dísze. Ezt kell 
mondanunk elsősorban a bölcseletről, amely mintegy 
koszorúba fonja és tökéletesíti a többi emberi ismereteket. 
Ez azonban csak olyan bölcseletről áll, amelynek kezdete 
és vége az Isten. A szentírás ép emiatt kifogyhatatlan 
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annak ajánlásában. «Fiam)>, igy szól az egyik könyve, 
(<ifjúságodtól fogva vedd be a tudományt és megőszülésig 
bölcseséget találsz.)) (Eceli. 6. 18.) Szentünk bizonyára 
ilyen érzelemmel. lépte át a palenciai főiskola küszöbét 
és a tanulás neki nem tünt fel tehernek, hanem kivánato­
sabbnak minden földi kincsnél. 

Ez a nemes vágyakozás a tudomány útán elég 
általános a XII-ik század végén. Erre vall az is, hogy a 
keresztény világ nyugati részeiben a bölcseletnek egi új 
iránya kezdte bontogatni szárnyait. Ez volt az aristotelesi 
bölcseletnek a· rendszere, amelyet addig alig ismertek a 
főiskolákon. Sajnos, ekkor még nem voltak birtokában 
a nagy görög bölcselő összes műveinek ; így kénytelenek 
voltak azokat a zsidó és mohamedán iróktól megcsonkított 
szöveggel és téves magyarázataikkal meghanúsitott alak­
ban átvenni. Ennek köyetkeztében nagy zavar támadt 
az új irányzat követőiriél, úgy hogy tudományos feJte­
getéseiknél gyakran ellentétbe kerültek a hitigazságokkal, 
holott az igaz bölcselet mindig a vallás megerősítésére 
szolgál. 

Domonkos szorgalmasan tanult és a bölcseletben oly 
előmenetelt tett, hogy beauvais-i Vince szerint ismereteivel 
sok kortársát felülmulta. Lelke mélyében azonban még· 
sem lelkesedett a világi tudományért, mert abban nem 
találta meg azt, akit mindenekelött keresett, az Istent. 
Hogy régi írónknak ez a megjegyzése összefüggésben áll-e 
az imént említett bölcseleti irá!J.yzattal, azt eldönteni 
nem tudjuk; de Paleneiának földrajzi fekvése sejteti 
velünk, hogy a káros zsidó és mohamedán befolyás itt is 
éreztette veszedelmes hatását. 

Ezért őt a bölcseletnél is inkább vonzotta a hittudo­
mány. Az Isten után vágyódó lélek ebben az egész igazságot 
megtalálja, ahogy azt maga az lsten kinyilatkoztatta és 
az anyaszentegyház elénk adja. A hittudomány ép azért 
felette áll minden más emberi tudásnak. Mert Isten a 
forrása, azért bizonyossága is feltétlenül szilárdabb más 
ismereteknéL Az élet legfőbb kérdéseinél, ahol a bölcselet 
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elménk korlátoltsága miatt csak találgat, tapogatódzik, 
a hittudomány adja meg a kielégitő választ. Innét van, 
hogy mfg a kinyilatkoztatás ismerete nélkül a legkiválóbb 
lángelmék sem találnak megnyugvást kutatásaikban ; 
a hittudomány ellenkezőleg annál több boldogságot szerez, 
minél mélyebben hatolunk annak titkaiba. Domonkos 
ezért becsülte ezt többre a -bölcseletnél s ez jele nemcsak 
vallásos lelkületének, hanem elméje érettségének is. 

A hittudományok szeretetének megfelelt buzgósága is, 
hogy az isteni bölcseséget megszerezze: Jóllehet könnyű 
szerrel tanult, szorgalma mégis alig ismert határt. Négy 
éven át késő éjszakáig virrasztott könyvei mellett. Figyelme 
nem szorítkozott csak az adott szövegre. hanem azt 
szorgalmasan bővítette úgy a saját, mint tanárainak 
jegyzeteivel. A száraz tudás nem elégítette ki, amit tanult 
azt nemcsak emlékezetébe, hanem szivébe is bevéste 
és mindig azon volt, hogy azt az életbe átültesse. Tudván 
pedig, hogy az igazi világosság felülről jő, annak elnyeré­
séért sokat fohászkodott az Úr Jézushoz, az örök bölcseség 
forrásához. Bort tíz éven át nem ivott, hogy ezáltal is 
méltóbbá tegye magát az isteni bölcseség serlegére, amint 
ezt egyik régi életirója megjegyzi. Igy egyesül szentünkben 
az igazi tanulásnak összes kelléke; így lett a bölcseség 
Domonkos életének gazdag fájává, megrakva a legszebb 
gyümölccsel. 

Domonkos korában az ifjúság ezrével tódult a hire­
sebb iskolákba, hogy ott magát a tudományban kiképezze. 
Igy volt ez Palendában is, amelynek főiskolája hires 
tanárokban és a hallgatók sokaságában bővelkedett. Sajnos, 
a műveltség már ebben a hitbuzgó korban is gyakran egy­
oldalú maradt, amennyiben az ész kiképzése mellett az 
ifjúság nem gondolt a lélek tökéletesitésére. Ezt tapasz­
taljuk a párisi egyetemnéL Az ifjak ártatlansága itt a leg­
nagyobb veszélynek volt kitéve és egyes irók hajmeresztő 
eseteket közölnek az ott uralkodó állapotokról. Hogy a 
palenciai főiskolán milyen volt az ifjúság erkölcse, arról 
nincsenek közelebbi adataink. Az élet itt sem lehetett 
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egészen kifogástalan, erre enged következtetni az a körül­
mény, hogy szentünk életirói nem mulasztják el meg­
emliteni, mennyire őrizkedett Domonkos a könnyelmű 
fiatalság szórakozásaitól. Lelki világának nemességéről 
különben gyönyörűen tanúskodik a következő két esemény. 

Azon időben, amikor szentünk a főiskolán tanult, 
igen nagy éhinség nehezedett majdnem az egész országra. 
A kenyérhiány oly nagy volt, hogy az éhezők nyilt utcán 
élettelenül terültek el és ott vesztek anélkül, hogy a járók­
kelők megkönyörültek volna rajtok. Különösen nagy volt 
a nyomorúság az árvák és özvegyek között. A gyermekek 
hiába könyörögtek falat kenyérért, sírásuk nem inditott 
meg senkit. Domonkos nem nézbette sokáig megindulás 
nélkül e szomorú látványt és pénzzé tette összes holmiját, 
sőt még könyveit is, hogy a szerencsétleneken segítsen. 
<1Hogy tanulhatnék én ezen holt bőrhártyákbólt>, - akkor 
a könyvek bőrből készült pergamentből állottak, -
<~amikor annyian éhségtől elpusztulnak.)) Szentünknek ez a 
megható elhatározása annál figyelemreméltóbb, mert neki 
a könyvekre szüksége volt és azonfelül nagyon drágák is 
voltak. Nemes példája oly feltűnést keltett a városban, 
hogy azt még évtizedek után is emlegették és cselekedete 
úgy a tanulótársai, mint tanárok között lelkes követőkre 
talált. 

Hogy ez. az eset nem volt csak pillanatnyi felbuzdulás, 
arról tanuskodik a következő. 

Domonkos idejében tudvalevőleg a keresztények ezrei 
sinylődtek a mohamedánok rabszolgaságában. Ezen szeren­
csétleneknek oly szánalmas volt a sorsuk, hogy a XIII-ik 
század elején két szerzetesrend alakult megmentésükre. 
Mindkettőnek tagjai életük veszélyeztetésével járták be 
a pogányok lakta országokat, hogy ott a keresztényeket 
felkeressék, hitükben megerősítsék és fogságukból meg­
szabadítsák. Egyik alkalommal Domonkos maga is szem­
tanuja volt, amint egy nő a mórok kezébe került fivéréért 
siránkozott, mert nem volt neki elegendő pénze, hogy a 
követelt váltságdíjat kifizesse. Szentünk megsajnálta az 
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illetőt és mert nem volt semmije sem, amivel rajta segítsen, 
önmagát ajánlotta fel zálogul a hitetlennek. Benne tehát 
már ekkor is a szeretetnek oly magas foka lángolt, hogy 
nem elégszik meg a szorosan vett kötelesség teljesitésével, 
hanem önmagáról megfeledkezve, minden áldozatra kész 
Istenért és embertársaiért. 

Szentünk ifjú koráról aránylag nagyon kevés adat 
maradt reánk. Mi úgy vagyunk vele, mint a kertek alatt 
elhaladó utas késő ősszel, amikor a fáról már leszedték 
a gyümölcsöt és csak itt-ott maradt meg néhánya, amely 
elkerülte a kertész fürkésző szemét. Ez a csekély maradék 
bármily elenyésző is magában véve, mégis hirdetője 
marad a begyüjtött termékenységnek. Ugyanezt észleljük 
szentünk ifjúságán. Az isteni gondviselés megengedte, 
hogy Domonkos ezen szép életszaka a mult homályában 
vesszen; de amellett mégis úgy rendelte, hogy a történelem 
néhány egyszerű, de megható vonást abból megőrizzen. 
Ez a pár eset gyönyörűen ékesíti szép lelkét, amelyen 
a tisztaság, a kedvesség, az őszinteség és egyéb erényeken 
kivül különösen az Isten és az emberek iránt való szereteté­
nek áldott gyümölcsei díszlenek. 

Igy készült Domonkos magasztos hivatására, az oltár 
szolgálatára. 

HARMADIK FEJEZET. 

Domonkos meghivása az osmai káptalanha. 

Az élet egyik legnehezebb pillanata a pályaválasztás 
Ilyenkor a döntés és az új életviszonyokba való bele­
illeszkedés gyakran igen kemény viharokat támaszt a 
lélekben. Domonkosnál ez nem történt meg. Voltak ugyan, 
akik azt állították róla, hogy ideiglenesen premontrei volt; 
mások meg azt igyekeztek kimutatni, hogy a cisztercieknél, 
a Szent Jakabról nevezett kardostestvéreknél, sőt még a 
karthauziaknál is próbálkozott volna; ma azonban niár 
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senki sem veszi komolyan eien találgatásokat. Ilyesmiről 
nemcsak hogy nem tesznek említést szentünk régi életírói, 
hanem másrészt össze sem egyeztethető életének kétség­
telenül biztos adataivat 

Nem bizonyitható be az sem, amit szent Antonin ir, 
hogy Domonkos tanulmányainak befejezése után még négy 
éven át a palenciai főiskolán tanított. A legvalószínűbb az, 
hogy szentünk mihelyest Isten hívó szavát felismerte, 
azonnal Osmába ment. Lelkének eme készségél találóan 
jellemzi Lacordaire. 

«A huszonöt éves, eszményiesen gondolkodó fiatal 
embernek nincs más kivánsága, mint hogy életét valamely 
szent cél szolgálatára szentelje. Benne a szeretet vetélkedik 
az erővel. S ha ez igaz a romlatlan természetről, mennyivel 
inkább beigazolódik állitásunk azoknál, akikben a kegye­
Jem megnemesíti a szív érzelmeit és ahol mindkettő szűzies 
tisztaságban egymás mellett halad, _mint kristályvizű 
patak, amelynek egyetlen cseppjét sem zavarta meg a 
szenvedély iszapja. Domonkos életének ilyen a folyása. 
6 ép ezért nem habozott sokat, hanem egy pillantásra, 
mintegy ösztönszerűen felismerte helyét és kötelességét, 
amikor jövőjéről döntenie kellett. Neki más eszménye 
nem lehetett, mint az, hogy Krisztus papjává legyen 
és Üdvözítőjét kövesse, aki egyedüli forrása minden 
jónak, igazságnak, kegyelemnek és boldogságnak.» 

Jordanus, akinek e dologban legilletékesebb a tanus­
kodása, a következőkép írjaleszentünk pályaválasztásának 
a történetét. 

Bazan Márton, osmai püspök, kiküszöbölni óhajtotta 
a káptalanában lábrakapott -világias szellemet. Hogy 
célját elérje, elhatározta, hogy kanonokjai között a közös 
életet meghonosítja. Ez már azelőtt is szokásban volt 
káptalanjánál. De bármennyire is üdvös volt ez az újitás 
és jóllehet már sok helyen elfogadták azt, az osmai kanono­
kok mégsem akartak róla hallani, mert féltették eddig 
élvezett szabadságukat. Végre mégis sikerült a káptalan 
előljárójának, Azavedo Diegónak, a tervbevett szigorítás-
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nak társait megnyerni és velük új életrendjük alapjáu) 
Szent Ágostonnak tulajdonított szabályokat elfogadtatuL 

Ezen újítással együtt azt is elhatározták, hogy a 
káptalan tagjainak a számát felemelik. A határozatnak 
bizonnyal az volt a célja, hogy hivatásos új tagok felvételé­
vel a szigorítást biztosítsák és a régiek ellanyhult szellemét 
újakkal felfrissítsék. Erre kiválóan alkalmasnak mutat­
kozott Domonkos, aki akkor végezte Palendában tanul­
mányait és előkelő születése, tudása és buzgósága által 

.. csak díszére válhatott a káptalannak. Bazan Márton 
tehát örömmel használta fel az alkalmat és a fiatal Guzman t 
kanonoknak hívta Osmába, akinek különben is püspöke 
volt. 

Mondanunk sem kell, hogy Domonkos örömmel 
fogadta a hivást. Püspökének szavát Isten hivásának 
tekintette. Meggyőződésében nem is csalatkozott. Az osmai 
káptalan monostorának csendes falai között szentünk 
a pusztában élő próféták módjára készülhetett későbbi 
nehéz feladatára. Nagyban hozzájárult ehhez még az is, 
hogy ugyanott egy stentéletű és élettapasztalatokban 
gazdag férfiú mellé került. Ez a férfiú Diego, a káptalan 
perjele volt. Domonkos meg is becsülte őt és mindenképen 
azon volt, hogy atyai barátjának szeretetére méltó legyen. 
Buzgóságával és szeretetreméltóságával szintúgy meg­
nyerte kartársainak bizalmát, ami abból is látható, hogy 
kinevezése után nemsokára őt tették meg káptalanuk 
alperjelévé. 

Az újjászervezett kanonokok élete sokban hasonlított 
a szerzetesekéhez. Egy házban laktak és ezt monostornak 
nevezték, közösen étkeztek, közösen végezték imájukat 
és· együttesen jelentek meg a templomban az istentisztele­
ten. Életrendjük további kötelmeit Szent Ágostonnak 
ismert regulája szabályozta, amelyet azonfelül helyi 
szokásokkal és határozmányokkal kibővítették. A rend 
és fegyelem betartása fölött a káptalan perjele őrködött; 
ő utasította rendre a vétőket, sőt hatalma odáig terjedt, 
hogy az ellenszegülőket egyházi átokkal is sujthatta. 

Dunarich K. : Sz. Domonkos élete. 2 17 



Helyettese az alperjel volt, akinek szerepe hasonlított 
az anyáéhoz a családban. 

Bazan Márton püspöknek megvolt az a vigasztalása, 
hogy káptalanában az új szellem felvirágzását lássa. Hogy 
azt jövőre is biztosítsa, a szervezeti szabályokat Rómába 
küldte megerősítés végett. Ez meg is történt III. Ince 
részéről 1198-ban. 

Ezen szabályok szerint élt Domonkos körülbelül 
kilenc évig Osmában. <cÉlete környezetének nagy épülésére 
szolgált. A monostoron kívül ritkán jelent meg, hogy annál 
több időt fordíthasson imádságra és elmélkedésre. A tem­
plomhan éjjel-nappal sokat időzött. A bűnösök, a szegé­
nyek és szenvedők iránt nagy részvéttel viseltetett és 
sokat sirt miattok. Különösen gyakori volt az a fohász­
kodása, hogy az úr adja meg neki a lelkek szeretetét, 
vagyis töltse meg szivét apostoli lelkülettel. Benne már 
akkor élt az a meggyőződés, hogy csak úgy lehet az Úr 
Jézus igazi tanítványa, ha mások lelki javán minden 
erejével dolgozik és az isteni Mester példájára életét is kész 
érettük feláldozni.t> 

E rövid pár mondattal gyönyörűen adja vissza Jor­
danus szentünk igazi papi lelkületét. Az önfeláldozást, 
amely a papi hivatásnak magját képezi, Domonkos már 
akkor ismerte és azt egész terjedelmében gyakorolni 
kívánta. 

Nem felel meg a valóságnak, amit későbbi életirói 
közül néhányan említenek, hogy már ebben az időben 
bejárta volna Spanyol- és Franciaországnak nagyobb 
részét. Ezt a feltevést előre is kizárja Jordanusnak előbb 
idézett kijelentése, hogy abban az időben a monostort 
csak ritkán hagyta el. Ha szerinte a fiatal kanonok mégis 
nagyon szomjúhozta mások üdvösségét, ezen szavaknak 
csak az lehet az értelme, hogy már akkor szívből vágya­
kozott a lelkek megmentése után. És erre magában Osmá­
ban és annak közelebbi környékén is elegendő tér nyílott. 

A nagyobb méretű missziók helyett inkább feltehet­
jük róla, hogy szabad óráiban sokat foglalkozott a Szent-
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irás tanulmányozásával, nemkülönben Szetit Ágoston 
műveivel, amelyeknek ismereté később az eretnekekkel 
való vitatkozásainál nagyon is hasznára volt. Legtöbb 
gondot azonban saját lelkének tökéletesítésére fordított. 
útmutatásul és buzdításul ebben Cassiánnak <(Collationes 
Patrum* cimű könyve szolgált, amely az egyiptomi puszták 
régi remetéinek tanítását és példáit tartalmazza. Ennek 
a könyvnek nagy hire volt a középkorban s talán alig 
volt egy zárda, ahol legalább egy példánya ne lett volna. 
_Különben is tudjuk, hogy e kornak legkiválóbb szellemei 
ezt a művet használták irányítóni a lelki életben s ezek 
közé sorozhatjuk szentünket is, aki azt élete fogytáig 
nagyrabecsülte. Ennek pedig a nyitjára nem nehéz rá­
találni. 

A tökéletesség útján sokkal több csalódás és vesze­
delem fenyeget, ·mint azt rendesen gondolják. A kisiklás, 
a mélységbe zuhanás itt sem kevésbbé ritka, mint a mere­
dek hegyszirtek megmászásánáL Leginkább azok forognak 
veszedelemben, akik saját belátásukat követik, maguk­
választotta utakon szeretnek járni. Domonkos nem tar­
tozott ezek közé s azért szivesen igazodott a lelkiélet régi 
nagy mestereinek kipróbált tanítása után. Jordanus 
nyomatékkal hangsúlyozza, hogy mily előnyére vált az 
neki. <(Cassiánus könyveiből merítette elsősorban lelki­
ismeretének gyengédségét, az elmélkedésben való művé­
szetét és sokoldalú tökéletességének magas fokát.>> 

Ilyen volt szentünk élete az osmai káptalanban 
1203-ig, amikor körülbelül harmincnégy éves volt. Bár 
nem szerzetes, életfolyása majdnem mégis azonos azoké­
val ; legtöbb idejét nem a külső tevékenység, hanem_ 
főleg az elmélkedés é~ tanulás foglalja el. Látszólag tehát 
egész más irányban halad, mint amire őt később lsten 
szánta ; de alapjában véve ép ez a magány volt a legjobb 
előkészítő iskola jövő hivatásához. A szentek kivétel 
nélkül szerették a . magányt és vonakodtak mindaddig 
a cselekvés terére lépni, amíg az Isten akarata nem_ szóli­
totta öket oda. Az első századok egyházatyái közül leg-
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többen éveken át éltek visszavo~ulva a pusztában vagy 
a kolostorban és bizonyára ennek tulajdonítható későbbi 
termékenységük a nyilvános működésükben. Ugyanezt 
tapasztaljuk Domonkosnál is. Tünjék azért bármily üres­
nek kilenc évi kanonoki élete, valóságban mégis itt rakta 
le későbbi csodálatos tevékenységének alapjait. 

Az osmai egyházmegye nagy kegyelettel őrizte meg 
egykori .kanonokjának emlékezetét. Aranyozott kerettel 
diszitett széke, melyet a püspöki templomban elfoglalt, 
napjainkig üres maradt ; felette pedig szentünk szobra 
van. ű az egyházmegye egyik védőszentje, de elsősorban 
a szemináriumé. Ezzel valóban méltóképen megörökí­
tették szentünk igazán apostoli szellemét szűkebb hazá­
jában. 

NEGYEDIK FEJEZET. 

DomonkoselkiséripüspökétDániábnésRómába. 
A montpelliers-i gyiílés. 

Bazan Márton halála után (1201.) d'Azavedo Diego, 
a káptalan perjele jutott az osmai püspöki székbe. Az új 
püspök már régebb idő óta kedves embere volt 0-Kastilia 
uralkodójának. Nemsokára, hogy helyét elfoglalta, a király 
személyesen felkereste őt és arra kérte, hogy fia házasságá­
nak érdekében menjen küldöttségben Dániába. Abban 
a korban az ilyen megbízatások nem ritkák. Diego már 
azért is hajlott királyának kérésére, mert VIII. Alfonz 
Spanyolország egyik legjelesebb királya volt, aki hal­
hatatlan érdemeket szerzett úgy hazája, mint az egyház 
körül. Hálás népe ép ezért <<jó)) és <<nemes•> névvel tisztelt 
meg. Diego tehát nem állott ellen jó királya kérésének. 
Elment messze Dániába, noha az ilyen világias követség 
nem igen felelt meg imádságos lelkületének. Ugyanezt 
kell mondanunk Domonkosról, aki neki a hosszú úton 
kisérője volt. 
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1203. év nyarán elindultak. Útjuk Franciaországon 
vezetett át. A vidék, amelyen át kellett haladniok, ter­
mészeti kincsekben, festői fekvésű várakban és nevezetes 
városokban gazdag. Mindez azonban kevésbbé érdekli 
őket ; de annál jobban felkölti figyelmüket az eretnek­
ség nagy elterjedése ottan. Űk már tudtak erről, hisz 
magán a spanyol félszigeten is ez eretnekek oly sokan 
voltak, hogy az aragoniai királynak 1205-ben fegyverrel 
kellett őket megfékeznie. Franciaországban, sajnos, ez 
nem történt meg és egésznyiltan folytathatták üzelmeiket. 
Ennek látása és az a gondolat, hogy hány lélek megy 
veszendőbe az eretnekek kárhozatos tanitása miatt, élénk 
fájdalmat váltott ki Domonkos lelkéből. Hogy mit jelent 
ez a fájdalom és mire képes, erről csak az alkotha:t magá­
nak helyes fogalmat, aki tudja, mi a hit és aki annak 
vigasztalását átérezte. 

Kesergése a bűnösök sorsán különösen emésztette 
Toulouseban, ahol az eretnekségnek már régebben sok 
követője volt. A vendéglős, akinél itt megszálltak, szintén 
ezek közé tartozott. Szentünk nem állhatta meg, hogy 
legalább meg ne kisérelj e. őt észretéríteni. Ez azonban 
nem ment olyan könnyen. Az eretnek makacsul védel­
mezte álláspontját, úgy hogy Domonkosnak egész éjjel 
vitatkoznia kellett vele, míg végrebelátásra birta. A szere­
tettel párosult meggyőződés, amely szavaiból kisugárzott, 
megnyitotta az elvakult eretnek szemeit és vissza adta 
neki a hit kegyelmét. 

Ez a győzelem érthetőleg nagy örömet keltett Do­
monkoJ szivében. Ugyanekkor az a gondolat fogamzott 
meg benne, hogy magát teljesen az eretnekek megtérítésére 
szenteli és ugyanezen célra rendet is alapit. Ez a gondolat 
most még csak mint forró óhaj élt szivében, amelynek 
megvalósításáért sokszor fohászkodott Istenhez. Az el­
hamarkodás nem a szentek • tulajdonsága, különösen ily 
fontos kérdésben, mint amilyen a rendalapítás. Másrészt 
azonban az is biztos, hogy ők őrzik meg leghivebben azt, 
amiről {elismerték, hogy Isten dicsöségére és mások 
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üdvösségére szükséges ; és hogy senki sem vár oly türel­
mesen arra a· pillanatra, amelyb~n az Úr a cselekvés 
terére hiv, mint ők. 

Útjuknak további irányáról és élményeiről. nem 
tudunk semmi biztosat, noha az ut{lbbiakban aligha volt 
hiány részint az útnak hossza, részint pedig annak teljes 
ismeretlensége miatt spanyol vándorainkra nézve. Hetekig 
tartó utazás után végre megérke?:tek Dániába és miután 
itt kérésük meghallgatásra talált, nemsokára visszatértek 
hazájukba. 

A királynak tett jelentés után Alfonz újból felkérte 
Diegót, hogy most már fényes kísérettel menjen a meny­
asszonyért és hozza azt magával. Időközben azonban az 
ifjú mátka meghalt és a p.üspök máF csak a szom,orú birt 
közölhette királyával. Ű maga pedig Domonkossal Rómába 
ment, ahová 1204. vége felé megérkeztek. 

Róma főleg a középkorban egyike volt azon helyek­
nek, ahová a legszegényebb is örömmel elzarán!)okolt, 
hogy az apostolok fejedelmeinek sírjánál imádkozzék és 
Krisztus földi helytartóját meglássa. . Ez a gondolat 
vezette leginkább utasainkat is az örök városba; ezen­
kívül Diegónak volt más ügye is, amelyet a Szentatyával 
személyesen akart megbeszélni. Alázatosságában méltat­
lannak tartotta magát a főpásztori hivatalra és azért 
arra kérte a ·pápá t, hogy méltóságáról lemondhasson és 
azután a pogány kúnokhoz mehessen az evangéliumot 
hirdetni. Ugyanez volt Domonkos óhaja is. 

III. Ince pápa meghatottan hallgatta az apostoli 
lelkületű férfiú kérését ; de még azt sem akarta meg­
engedni, hogy Diego csak ideiglenesen is elmenjen a hitet­
lenek közé. Hogy mi volt ennek oka, arra nézve régi íróink 
egyikénél sem találunk kielégitő magyarázato!. Jordanus 
a pápa hajlíthatlauságában Istennek kifürkészhetetlen 
tervét látja, aki Diegót az albi misszióra szemelte ki. 
Azt azonban, hogy Incének magának is az volt a szán­
déka, egy szóval sem említi ; de mi ezt mégis joggal fel­
tehetjük. 
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Biztosra vesszük, hogy Ince és Diego között szóba 
került az egyház szomorú helyzete Délfranciaországban. 
S miután itt a veszedelem sokkal fenyegetőbb volt, mint 
a kunok betörő portyázásai a határos keresztény orszá­
gokra, azért nagyon valószínű, hogy a pápa Francia­
országot ajánlotta Diegónak és Domonkosnak apostolko­
dásuk teréüL Igaz, hogy itt már a ciszterciták működtek, 
de a munkatér oly nagy volt, hogy mellettük igen jól 
megférhetett a két spanyol hithirdető is. 

Igy már érthető, hogy miért ment Rómából Diego 
Citeaux-ba, a ciszterci főmonostorba, mikor ez az út nagy 
eltérés volt a Spanyolországba vezető egyenes útiránytól. 
Nem tagadjuk, hogy őket a kegyelet is vezette oda, mert 
Citeaux ezidőben a legvirágzóbb kolostora volt az egyház­
nak s maga a ciszterci-rend oly nagy tekintélyű volt, 
hogy a pápák a legfontosabb ügyek elintézésével nagyon 
szivesen bizták meg azt . 

. A szerzet nagy befolyásának az egyházi életre meg­
felelt erkölcsi szinvonala is. Jordanus a legszebb elisme­
réssel emlékezik meg arról a benyomásról, amelyet a 
fórnonostor lakóinak sokasága és buzgósága gyakorolt 
zarándokainkra. Diego olyannyira meghatódott, hogy 
a renddel lelki közösségbe óhajtott lépni és ennek jeléül 
ruhájukat kivánta viselni. Ezenkívül még néhány rend­
tagot is kért maga mellé, hogy példájukon épüljön és 
azokat egyházmegyéjében letelepítse. 

Citeaux-ból délfelé, Montpellier-nek vették útjokat, 
hogy itt a fórnonostor apátjával, Arnolddal találkozhassa­
nak. ű volt az egyik, akit III. Ince 1204-ben a Délfrancia­
országban elharapódzott eretnekség elfojtására pápai 
követté kinevezett. Hasonló megbízatást kaptak már 
azelőtt eastelnau Péter és Raoul ugyanazon rendnek 
tagjai. Mind e három férfiú legjobb igyekezettel iparkodott 
megfelelni a beléjük helyezett bizalomnak, de fáradozásuk 
kárbaveszett és az egyház állapota azon a vidéken mind­
inkább rosszabbodott. A pápai követek ezt igen jói tudták 
és ép ezért Arnold apát még egy utolsó kisérletet akart 
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tenni a baj orvoslására. Ezen célból tehát tanácskozásra 
hivta egybe a környék püspökeit és apátjait Montpellier 
mellett levő eastelnau várába. Arnold itt elpanaszolta. 
nekik, hogy prédikációjuk céltalan; mert az eretnekek 
folyton azt hányják szemükre, hogy a papság erkölcseit 
javítsák meg, mielőtt az igét nekik hirdetnék. A botrány­
nak tehát meg kellett szünnie, mert különben képtelenek 
tovább munkálkodni és kénytelenek beadni lemondásukat. 
Valami új módot kell találni a veszedelem elhárítására. 
Csakhogy erre a kérdésre már éveken át l}iába kerestek 
feleletet. Nem csoda, ha emiatt a gyűlés hangulata nyomott 
volt. Ekkor jelentek meg egészen váratlanul Diego püspök 
és Domonkos és a csüggedökbe új bizalmat öntöttek. 

Jordanus ezt a következőleg adja elő : 
A pápai követek és társaik tisztelettel fogadták 

Diegót, mert már hiréből ismerték mint bölcs, istenfélő 
és a hit érdekeiért minden áldozatra kész férfiút. Ezért 
(elkérték, hogy vegyen részt tanácskozásukon és mondja 
meg nekik, mitévők legyenek. Ö azonban, mint higgadt 
férfiú, aki Isten útjait alaposan ismerte, nem nyilatkozott 
azonnal ; hanem előbb tudni akarta, mivel tévesztik meg 
leginkább az eretnekek a népet. Megértvén, hogy az 
egyház szolgáinak ócsárlása és az eretnekek álszenteskedő 
élete a leghathatósabb fegyverük hitellenes izgatásuknál, ·· 
továbbá azt is, hogy a pápai kiküldöttek fényes kiséreltel 
és méltóságukat feltüntető pompával végzik missziós 
útjukat, a kovetkezőleg szólott hozzájuk: <<Ne így csele­
kedjetek, kedves testvéreim! Véleményem szerint ti harnis 
úton jártok és én nem hiszem, hogy nektek sikerülni fog 
csupán érveléssel meggyőzni azokat, akik minduntalan 
az életre és példaadásra hivatkoznak. lm, az eretnekek 
a jámborság, az evangéliumi szegénység és az életszigorúság 
szinlelésével csalogatják magukhoz a gyanútlan embereket! 
Ha ti már most külsőtökön ennek ellenkezőjét mutatjátok, 
akkor azok nemcsak, hogy nem épülnek, hanem még meg 
is botránkoznak rajtatok. Ti igy csak rontotok, de őket 
megnyerni sohasem fogjátok.)> 
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<<Szeget" szeggel, - folytatta tovább a püspök -
az álszenteskedést igaz jámborsággal kell legyőznötök 
A hamis próféták szemfényvesztő hatását az egyszerű 
népnél csak a szembeszőkö alázatosság ellensúlyozhatja. 
~em így cselekedett-e szent Pál is ez álapostolokkal szem­
ben, akik állítólagos nagy érdemeikre hivatkoztak? Hogy 
megszégyenítse őket, felsorolja a maga igaz erényeit, 
vezekléseit és Krisztusért kiállott sok szenvedését; nem 
miiltha ezzel dicsekedni akart volna, hanem hogy ellenségeit 
megszégyenítse.>> 

A módszer, amelyet Diego a pápai követnek ajánlott, 
alapjában véve nem volt új, hanem csak felelevenitése 
annak, ahogy az Úr az evangélium hirdetésére tanítványait 
világgá küldte. <<Ne legyen aranyotok - mondja ő -
se ezüstötök, se pénzetek öveteikben, se táskátok az úton, 
se két köntöstök, se bototok, mert méltó a munkás élelmére.» 
(Máté 10, 9-10.) Ez volt Diego püspök tanácsa s ennél 
jobbat aligha adhatott volna. 

A bűn, a laza élet a hirdetőkben, ha nem is változtatja 
meg az igazságot, mégis árnyékot vet arra. Igy volt a 
középkorban is, amikor a <cföld sava•> sokaknál megromlott, 
azaz, a papság gyakori kapzsisága és féktelen élete miatt 
maga az Isten igéje is gyanússá vált az emberek előtt. 
Diego ritka éleslátására vall tehát, hogy azonnal felismerte 
a baj gyökerét és annak orvosságát, amikor a fősúlyt nem 
a külső tekintélyre, hanem az evangéliumi szegénységre 
helyezte. Ez a megoldás láthatólag meglepte a gyülekezetet 
és a citeaux-i apát ennek kifejezést is adott: <<Ha találkozik 
arravaló főpap,- úgymond - aki ebben nekünk példát 
mutat, mi szivesen követjük őb>. 6 tehát nyilván attól 
tartott, hogy az ilyen eljárás megvetést von maga után. 
De Diego mindjárt kész volt a felelettel : <<Tegyetek hát 
ti is úgy, ahogy én cselekedni fogok•>- s erre hazaküldte 
főpapi díszkiséretét, nélkülözhető holmijával együtt. 
Papjai közül csak néhinyat tartott vissza, közöttük 
Domonkost, akit, mint Jordánus írja, <<igen nagyrabecsült 
és igen szeretett.•> l\li pedig bizvást hozzá tehetjük, hogy 
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szentünk szivesen követte atyai barátjának hivását, mert 
ezzel közelebb jutott eszméjének megvalósításához, amely 
a toulouse-i vendéglős megtérítésénél fogamzott meg 
benne. 

ÖTÖDIK FEJEZET. 

Az albiak és valdiak eretneksége Délft•aucia­
országban. 

A keresztényeket üldöző pogány császároknál és más 
hatalmasoknál sokkai veszedelmesebbek voltak az egyházra 
nézve a mindenkori eretnekségek. Az üldözések vihara 
sokszor csak arra szolgált, hogy erősítse a hivek hithüségét 
és buzgóságát. A vértanúk vére elvetett magként meg­
sokszorositotta a keresztények számát; az eretnekség 
ellenben számtalanokat szakított el az egyháztól, meg­
rontván bennök az igaz hitet. 

Az ilyen konkolyhintök az apostolok idejétől kezdve 
mindig akadtak a keresztények között, amint Krisztus 
Urunk előre megmondotta. Nem volt ment tőlük a hit­
hűségéről ismeretes középkor sem. Nemsokára azután, 
hogy az egyház Európának közép és nyugati részében 
hittérítői munkáját befejezte és elég erősnek érezte magát 
arra, hogy keleten Krisztus sírját és sok más keresztény 
népet a mohamedánok járma alól felszabadítson, máris 
többféle eretnekséggel kellett megküzdenie. Európában 
ebben az időben támadt fel újra egy régi keletű eretnekség, 
amelynek Bulgáriától Spanyolországig és Rómától felfelé 
egészen Angolországig számos követője volt. Legveszedel­
mesebbekké váltak délfranciaországi Languedoc nevű 
tartományban, Rhone folyó alsó része és Garonne felső 
folyása között, továbbá Olaszországnak felső részeiben. 

Hogy miképen jutott ez a tévtan Európába, azt mai 
napig sem tudják biztosan megállapítani. Némelyek 
szerint a hitszakadár görögök csempészték be nyugatra, 
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hogy ezzel lehetetlenné tegyék Rómának terjeszkedését 
keleten. V ~lószinűbb azonban, hogy a Szentföldről vissza­
térő keresztesek hurcolták be a nyugati országokba, ahol 
azután csendben, de annál ijesztöbb arányban terjedt el 
különféle elnevezések alatt a XII-ik század. folyamán. 
Legtöbbnyire mégis katharok, vagy albiak néven fordulnak 
elő. Az albiak alatt értették az ú. n. valdiakat is, jóllehet 
ezeknek az eredete és tana nem volt azonos az előbbiekkeL 

Az albiak tévedésének gyökere a dualizmus, vagyis 
a jó és rossz istenségben való hit. Szerintük a látható 
világ és az ember teste a gonosz lénynek, a világ fejedel­
mének a műve és ugyanez következetesen a földön minden 
rossznak a forrása. Bár a lélek eredetét lstentől származ­
tatták, a testtel való egyesülését a sátán művének tar­
tották. Hittek a lélekvándorlásban, tagadták a test 
feltámadását, a halottakért való imának hasznosságát. 

A Szentirásból egyesek az ó-szövetségnek összes 
könyveit elvetették, mások pedig csak néhánynak adtak 
hitelt. Szecintük a pátriarkák és próféták a gonosz lélek 
követői voltak ; ez sugalmazta az ó-szövetséget. A Szent­
háromságnak, a Fiúisten megtestesülésének és az emberi 
nem megváltásának titkait pedig úgy magyarázták, hogy 
náluk a keresztény vallásnak csak külszine maradt meg, 
igaz tartalma nélkül. 

Leginkább gyülölték a látható anyaszentegyházról 
szóló hitigazságot, annak szentségeit, szolgáit, imáit és 
szokásait. Mindent, amit az egyház tanít, vagy cselekszik, 
mondja róluk Arnold kölni érsek, azt elvetik és ezzel leg­
jobban kifejezésre juttatják szándékukat és hogy miféle 
szellem sugalmazza azt nekik. 

Az erkölcstanban szintén elvi ellentétek választották 
el őket az egyház~ól. Bocsánatos bűnt nem ismertek, 
hanem csak halálosat. A lelki tökéletességet abba helyez­
ték, hogy az ember minél inkább mentesítse magát az 
anyagtól. Hiveiket· két osztályba sorozták : az elsőbe 
tartoztak a <<tökéletesek>), a másodikba az egyszerű <<hivők>), 
Az előbbiek száma aránylag csekély volt, felavatásuk 
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lelki keresztség <<consolamentum>> által történt. Ez volt 
náluk a megtisztulásnak; a bűnbocsánatnak az eszköze 
és ha valaki egyszer ebben részesült, annak szigorúan 
kellett bőjtölnie, a házasélettől, húsevéstől és több effélé­
től tartózkodnia. És mivel ennek betartása rendkívüli 
nehéz volt és a consolamentum rendes körühnények között 
csak egyszer volt felvehető, azért abban rendszerint csak 
halálos órában részesültek. 

A tökéletesek szigorával szemben az egyszerű hivők 
annál szabadabban élhettek. Sachoni Rajner, aki tizenhét 
éven át volt egyik főemberük, de aztán megtért, azt 
mondja róluk, hogy köztük nagy volt az erkölcstelenség, 
sőt elég gyakori a Jegocsmányabb vérfertözés is. Igazi 
bűnbánatot, alázatosságot és a keresztény irgalmasság 
cselekedeteit nem gyakorolták. Ez az erkölcsi szabadosság 
okozta azt, hogy az eretnekség, különösen az úriosztály­
nál, oly hamarosan annyi követöre talált. 

Meginditó szavakkal ecseteli Szent Bernát azt a pusztí­
tást, amelyet az eretnekség gonosz szelleme a katholikus 
nép lelkületében okozott. A veszedelem már 1145. körül 
oly fenyegető volt, hogy az eretnekség megfékezésére a 
szentszék szükségesnek találta a lánglelkű férfiút Dél­
franciaországba küldeni. Bernát eleget tett a felszólítás­
nak és egyik levelében következőleg számol be az ott szer­
zett szornorú tapasztalatokról: 

<<1\fit kellett látnom,- irja a szent - mit tapasztal­
nom nap-nap után ? Mily lelki károkat okozott az isten­
telen tan az Isten egyházának. A templomok üresek, a 
papokat nem tisztelik; az Isten házát zsinagógának csú­
folják, a szentségeket rnegvetik, az ünnepeket nem tart­
ják. Az ernberek bűnben, szeniségek nélkül halnak meg. 
Sőt odáig is jutottunk, hogy a keresztény szülök gyer­
mekeiket nem kereszteltetik meg.» S vajjon rni volt Bernát 
küldetésének eredménye? Rendkívüli ékesszólásának kevés 
vólt a hatása, holott másutt puszta megjelenése is cso­
dákat művelt. Verfeilben meg sem akarták hallgatni, 
amiért a szent meg is fenyegette .a megátalkodott- várost, 
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mondván : Viride folium, desiccet te Deus l «Zöld lomb&, 
szárítson el téged az Isten ! 

Hasonlóan kevés foganatja volt az egyház többi 
orvosló intézkedésének. A pápák folyton sürgették a püs­
pököket, hogy az eretnekek ellen erélyesen járjanak el. 
Az akkoriban oly sűrűen tartott egyházi zsinatoknak az 
volt egyik főkérdése, hogy miképen vessenek gátat a tév­
tan továbbterjedésének. De mindhiába. 

Az eretnekek eleinte c~ak bujkálva hintették a kon­
kolyt és így könnyen elkerülhették az ellenük hozott ren­
deletek szigorát. Később pedig számos és hatalmas párt­
fogójuk akadt, akiknek védőszárnyai alatt bátran dacol­
hattak az egyházzal. Leghatalmasabb oltalmazójuk 
VI. Raymund, Toulouse grófja és Franciaország déli 
részeinek hűbérura volt. Ragaszkodása hozzájuk oly nagy 
volt, hogy egyik alkalommal a következőleg nyilatkozott : 
Tudom, hogy ezekért a <<jámbort> emberekért - «Bonsho­
mes»-oknak nevezték a szektának ú. n. tökéleteseit -
még tartományaimat is elveszthetem ; de én kész vagyok 
még életemet is feláldozni érettük&. 

Raymundnak példáját követte azon vidék többi 
főnemese és várura. Már előbb, Szent Bernát idejében, 
a lovagok legnagyobb része hozzájuk csatlakozott. Hogy 
mily félelmetes erőt képviseltek ezek együttesen, azt leg­
jobban megmutatta az évtizedekre kiterjedő háború, 
amelyben a katholikusok csak nehezen tudták őket meg­
fékezni. Ezek alapján joggal írhatta Lacordaire, hogy 
az egyház sorsa délnyugati Európában válságosabbá válik, 
mint Martell Károly idejében, ha a francia eretnekeknek 
sikerül egyesülniök Spanyolországban élő hitsorsosaikkal 
és együttes erővel vonulniok a katholikusok ellen. 

Ezen tömeges elpártolást az ősi egyháztól távolról 
sem a vallásos meggyőződés okozta. A főok a szabadabb 
élet volt, emellett pedig nagy szerepet játszott az aljas 
haszonlesés. <<Mily örömmel - mondja Weiss történet­
író - harácsolták volna el ezek a zabolátlan urak a gazdag 
templomok és zárdák javait ! S mennyire kezükre játszott 

29 



nekik ebben az albiak eretneksége, amely az- egyház kin­
cseinek elrablását és szolgáinak üldözését nemcsak meg­
engedte, hanem kötelességükké is tette. Egy dőzsölésben 
eltöltött élet után pedig örök boldogságról is biztositotta 
őket arra az estre, ha a consolamentumban részesülnek.& 
S ezen hitszegésben készséggel követte őket a városi pol­
gárság és a köznép nagy része, hogy azáltal az egyháznak 
tartozó tizedtől és egyéb illetménytől megszabaduljon. 
Hogy pedig ezen hitváltoztatás ne okozzon nagy lelki­
ismereti furdalást, az eretnekek nem követelték mindjárt 
a katholikus hitigazságok nyilvános megtagadását ; ha­
nem megengedték azt, hogy a kezdők külsőleg régi hitük 
szertartásait kövessék. 

Ezenkívül nem szabad elfelednünk azt sem, hogy 
az eretnekek tanaik terjesztésében roppant tevékenyek 
és ügyesek voltak. Mily sokat jelent erre nézve már magá­
ban az a tény is, hogy az albiak már akkor munka- és 
ipartelepeket létesítettek, ahol a fiatalságot foglalkoz­
tatták, mesterségre oktatták, de egyúttal hamis tanaikba 
is beavatták. Hasonló eljárást követtek a magukra maradt 
nőknél és fiatal leányoknál, akiket azután tévtanuk elter­
jesztésére sikeresen fel is használtak. 

Jótékonyságuk azonban kizárólag csak hitsorsosaikra 
terjedt ki. Szfvtelenségük annyira ment, hogy hozzátar­
tozóikon kívül másnak még alamizsnát sem adtak, hacsak 
nem azért, hogy tévtanuknak megnyerj ék. <N ezetőik -
mondja Humbertus - fáradhatatlanok a könyörado­
mányok gyüjtésében, hogy azzal részint saját szegényeiket 
segélyezhessék, részint pedjg, hogy új hiveket szerezzenek 
a szükölködők közötí.l> Elvetemültségükben annyira men­
tek, hogy birákat, fejedelmeket, sőt püspököket is meg­
vesztegettek nagy összegekkel, hogy ezen tévtanaik ter­
jesztését vagy ne vegyék tudomásul, vagy a rájuk mért 
büntetést elengedjék 

Tevékenységüknél semmivel sem volt kisebb lelemé­
nyességük abban, hogy istentelen és észellenes tanaikat 
elhitessék hallgatóikkaL Hogy a gyanútlan ésvallásukban 
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járatlan embereket könnyebben megtévesszék, szigo­
rúan őrizték a kereszténység látszatát, bármily messze is 
állottak attól a valóságban Az albiak ebben teljesen 
hasonlítottak a régi inestereikhez, a manichaeusokhoz, 
akikről Szent Agoston azt mondja : <tNyelvük az ördög 
kalodája, lépre csalogató sajka. Az Úr Jézus és a vigasz­
taló Szentlélek neveinek emlegetéséből soha ki nem fogy­
nak, de lelkükben nyoma sincs az igazságnak!> 

Regensburgi Berchtold, korának egyik legnagyobb 
népszónoka, igy jellemzi őket : <tOly édesen beszélnek az 
Istenről és az angyalokról, hogy azt hinnéd, hogy az égből 
leszállt lény áll előtted és erre képes lennél ezerszer is 
megesküdni.>. Ennek teljesen megfelel az a szokásuk, hogy 
tévelyeik főbb pontjait illatos papírdarabokra írták s 
ezeket azután magányos helyeken oly furfanggal rejtették 
el, mintha mennyből kerültek volna oda. Ezáltal sikerült 
is nekik nem egy gyanútlan lelket tőrbe ejteni. 

Hogy mennyire nem voltak válogatósak erkölcseikben, 
mutatja kétszinűségük. Ott, ahol tartaniok kellett a tör­
vény szigorától, az egyház minden szokását utánozták, 
térden csúsztak a templomokban s szentáldozáshoz 
járultak és adták a jámbort, csakhogy reájok ne ismerje­
nek. Ahol pedig már nyert ügyük volt, ott a legaljasabb 
módon kifakadtak az egyház tanai és intézményei ellen, 
megszentségtelenítették a templomokat, üldözték az lsten 
szolgáit, sőt még a gyilkosságtól sem riadtak vissza. 
Szóval életszigorúságukat csak külsőleg mutatták, belsőleg 
pedig ragadozó farkasok voltak. Egymás között hetven 
pártra oszolva, az egyház támadásában és üldözésében 
mégis egyek voltak. 

Ezektől nem sokban különböztek a valdiak. Kezde­
ményezőjük De Veaux (Vald) Péter, gazdag lyoni kereskedő 
volt a XII-ik század vége felé. Kezdetben tiszta szándéka 
vezette. Vagyonát elosztogatta a szegények között és 
jámbor intelmeivel másokat is életjavulásra igyekezett 
rábírni. Követője csakhamar bőven akadt, de mint előttük 
sok más újító, később ő is hamis útra lépett. 

31 



Főtévedésük abban állott, hogy a szentségek ki­
szolgáltatásában, az evangélium hirdetésében és a hivek 
kormányzásában az egyház jogát és illetékességét tagad ták; 
még pedig főkép azon okból, mert szerintük a katholikus 
anyaszentegyház a földi javak szeretetéért hűtlen lett 
isteni hivatásához. Ezen lejtős úton azután tovább haladva, 
az összes egyházi előljáróknak felmondták az engedelmes­
séget, magok tetszése szerint magyarázták a Szentirást. 
Természetes, hogy így alig maradt egy pont is sértetlenül 
az egyházi törvényekben, szertartásokban és évszázados 
szokásokban, amelyet a valdiak el nem törültek, vagy 
legalább is meg nem másítottak volna. Míndent elvetettek, 
ami szószerint nincs a Szentirásban, még akkor is, ha a 
szeutatyák és a legrégibb zsinatok még oly határozottan 
hirdették is azt. 

V eszedelmesebb tant ennél már alig Iehetett volna 
terjeszteni, főleg abban az időben, amikor a kedélyek 
az albiak aknamunkája következtében már amúgy is 
fel voltak izgatva. Ilyen elveket hirdettek Valdo félre­
vezetett hívei. Kettesben bejárták a falvakat, ajkukon 
az evangélium igéivel, izgattak az elvilágiasodott papság 
ellen. A prédikálást mindenkinek, még az asszonyoknak is 
megengedték. Hogy ebben kiképezzék magukat, a Szent­
irást szorgalmasan tanulták, úgy hogy az egyszerü iparosok 
és falusi emberek között elegen találkoztak, akik az egész 
újszövetséget, vagy legalább egyes részeit fejből tudták. 
Ezenkivül mindenfelé iskoláik voltak, ahol bárki könnyen 
elsajátíthatta a Szentirás ismeretét. S hogy milyen fárad­
hatattanok voltak mások tanításában, mutatja az is, hogy 
bizonyos valdi eretnek télnek idején egy folyót úszott át, 
hogy tanítványát oktatásban részesítse. Ilyen körűlmények 
között a tévtan futótűzként terjedt el- különösen Dél­
franciaországban és Olaszország felső részében. ·Hitelre 
pedig annál könnyebben talált, mert a valdiak elméletben 
nem tértek el annyira a katholikus hitigazságoktól, mint 
az albiak és külsőleg példás életre törekedtek. 

Megnyugvással tapasztaljuk, hogy ennyi bajjal és 
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ellenséggel szemben az egyház felismerte válságos helyzeté­
nek komolyságát. A pápák folyton arra törekedtek, 
mi módon hárítsák el a fenyegető veszedelmet Krisztus 
egyházától. Jól tudván, hogy a baj legfőbb gyökere a 
papság gyakori méltatlan magaviseletében és szent köte­
lességeinek elmulasztásában rejlik, különösen III. Ince 
kíméletlenül ostorozza leveleiben a hanyag főpásztorokat. 
1204-ben május 31-én keltezett levelében így kesereg a 
pápa: «Akikre az úr nyájának őrizetét bízta, elhanyagolják 
azt. Míg az igazak az ellenséggel harcban állanak, ők 
alusznak és meglapulnak A pásztorok bérencekké lettek, 
hasznukat lesik és nem védelmezik meg juhaikat a ragadozó 
farkasoktól, nem állnak erős falként az ellenséges betöréssei 
szemben, hanem pusztulni hagyják nyájukat.)) 

Ince nemcsak panaszkodott, hanem ahol kellett; ott 
erős kézzel hozzá is fogott a gaz kigyomlálásához. Rövid 
idő alatt azon a vidéken négy-öt püspököt fosztott meg 
méltóságától és helyüket érdemes férfiakkal töltötte be. 

A botránynak sehol sincsenek oly káros következ­
ményei, mint azoknál, akiket az Úr arra rendelt,· hogy a 
világ világossága és a ·föld sava legyenek és ha valahol, 
akkor elsősorban az egyháziaknál az egyesek rossz példája 
az egész testület megvetésére vezet. Igy volt ez Languedoc­
ban. A nép gyülölete ellenük sok helyen oly izzó volt, 
hogy alig mertek nyilvánosan megjelenni, vagy pedig 
papi külsö jellegüket eltüntették, nehogy felismerjék őket. 
A nemesek ép e miatt fiaikat nem szenteltették fel és a 
kisebb egyházi javadalmakba többnyire cselédjeik gyer­
mekeit ültették. Különösen jellemzi az ellenséges hangula­
tot egy korabeli írónak az a megjegyzése, hogy a pap és 
zsidó neve egyértékű fogalom volt, sőt az előbbi még 
kiállhatatlanabb az utóbbináL Ezen szólásmódnál: Inkább 
leszek zsidó, mint hogy azt megtegyem - Langnedoc­
ban a plébánost említették zsidó helyett. 

Ezek után elképzelhető, mennyire igyekeztek az 
eretnekek ezt az általános hangulatot a maguk javára 
kiaknázni és lehetőleg még szítani _is. <•Gyümölcseiről 
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ismeritek megőkeb-ez volt az ő leghatásosabb fegyverük 
a buzgó papok intelmeivel szemben és ezzellegkönnyebben 
sikerült nekik a gyanútlan nép szivéből atyáik hitét 
elrabolni. Mintha az egyház terebélyes fáján nem termett 
volna jó gyümölcs abban az időben is. De álnok tekintetük, 
amely az. egyház szemében megpillantotta a legkisebb 
szálkát, nem vette észre magukéban a gerendát. Ok nem 
azt a sziklát vették alapu], amelyre Krisztus egyházát 
alapította, és ezért munkájuk nem építés, hanem rombolás 
volt, amint azt a történelem róluk és minden egyéb eretnek­
ségről fényesen beigazolta. 

Mennyivel dicsőbb ennél az egyházhoz hű férfiak 
viselkedése. Az egyház vérző sebei nem kerülték ki az ő 
éleslátásukat; de ők tudták, hogy ennek az oka nem az 
egyházban, hanem az emberi gyarlóságban keresendő. 
Amint egykor a próféták hűségesen védték az egy igaz 
Isten tiszteletét a bálványozásba esett néppel szemben, 
úgy harcoltak ők is az eretnekek ellen, a Krisztus alapitotta 
igaz egyházért; Ennek a nagy harcnak Domonkos volt 
egyik fővezére ; itt aratta ő emberfeletti munkájával és 
türelmével életének legszebb babérjait. 

HATODIK FEJEZET. 

Hitviták az albiakkal. 

Az ősi hittől való elszakadás rendes körűlmények 
között a legnehezebb lépések egyike az é~etben. Ez áll 
főleg a katholikus hitről ; Tertuliánnak ismert szava sze­
rint u. i. az emberi lélek természetszerűleg keresztény, 
s ezért az igaz hittől való elszakadás sohasem a komoly 
megfontolás és meggyőződés, hanem a megtévesztések 
és a szenvedélyek következménye. Ezzel sikerült az 
albiaknak hosszú, kitartó aknamunka után Délfrancia­
országban a hívek nagy számát az egyháztól elidegeniteni. 
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A hitehagyás megtörténte után viszont igen nehéz 
a visszatérés. Szent Pál (Hebr. 6. 4.) azt majdnem 
lehetetlennek tartja és az egyháztörténelem újra meg újra 
igazolja szavainak igazságát. Ezen nincs mit csodálkoz­
nunk. Semmi sem hat oly mélyen a lélek világába és semmi 
sem okoz ott nagyobb rombolást, mint az igaz hitnek 
hamissal való felcserélése. Ezt beigazolva találjuk az 
albiak történetében is. 

Az eretnekség elterjedését megelőzőleg az albiak lakta 
vidék volt a világ egyik legboldogabb országa. A természet 
pazarul szórta itt bájait és kincseit : bőven termő . földet, 
kellemes éghajlatot és gyönyörű tájakat. Népe nem ismert 
szükséget, múveltsége régi, i para és kereskedelme virágzó· 
volt. Itt éltek a középkor leghiresebb dalköltői, az élet­
vidám troubadourok; innét kerültek a keresztes háborúk 
legcsodásabb vitézei. Az albi eretnekség világgyúlölő tana 
azonban elnémította lassan a költők lantját; a lovagias 
bátorság pedig vad fanatizmussá fajult, amely még a 
későbbi hugenotta harcokban is éreztette romboló hatását. 

A hithirdetők ily körűlmények között kemény tusákra 
lehettek elkészülve. A helyzet nehézségei nem voltak 
ismeretlenek előttük ; de bízva Istenben és ügyük igaz­
ságában, bátran kezdték meg apostoli munkálkodásukat. 

Servian az első hely, ahol Szent Domonkost a mont­
pelliers-i gyűlés után püspökével és a pápai követekkel 
együtt találjuk. Ez a község elég távol esik Montpellier­
töl és hittérítőinknek bizonyára a közbeneső helyeken is 
volt alkalmuk az igehirdetésre. Ott időzésük azonban 
csak futólagos volt ; mfg ellenben Servian arról nevezetes, 
hogy itt nyolc napot töltöttek és vitatkoztak az eretnekek 
két nagytekintélyűemberével: Balduinnal és TheodorikkaL 

Misszionáriusaink puszta megjelenése itt oly benyo-.. 
másttett a község lakóira, hogy ők maguk kényszerítették 
a két eretneket vitára. Ezt csak azért tehették, mert 
az ősi hit ereje még mindig ott lappangott szivük mélyében 
és mindaddig még nem találkozott senki sem, aki azt a 
mt"gtévesztőkkel szemben megvédte volna. :Most tehát 
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kapva-kaptak az alkalmon, hogy az igazságról meg­
győződjenek Ezt el is érték. A nyolc napi vitatkozás a két 
főeretnek teljes vereségével végződött. ·A nép ki akarta 
öket kergetni a községból, de a földesúr megakadályozta 
Szándékukban. Azt azonban még sem tilthatta meg nekik, 
hogy a hithirdetőket tüntetőleg el ne kisérjék majdnem 
Béziers város határáig. 

Béziers sokkal nagyobb hely volt Serviannál és 
apostolkodási szempontból azért is fontos, mert ez volt 
az eretnekség egyik főfészke. Itt a batalom egészen a 
valdiak kezében volt. A vár ura, a város vezető emberei, 
sőt maga a püspök is kedveztek nekik. Hittérítőink 
tizenöt napon át igyekeztek a megtévesztett tömegre 
hatni, de hiába. A nép nagyobbrészt konokul kitartott 
az új hit mellett, habár itt sem hiányoztak siórványos 
megtérések. Pár év mulva borzasztóan meglakoltak 
megátalkodottságukért, mint azt később látni fogjuk. 

Carcassonne-ban hasonlóan kevés siker koronázta 
a hittéritök nyolc napi fáradozását; V erfeilben szintén 
siket fülekre találtak. Ez utóbbi helyen különben az 
eretnekség már félszázaddal előbb oly erősen befészkelő­
dött, hogy korának leghiresebb szónokát, Szent Bernátot 
sem akarták meghallgatni, amiért ő Isten átkával fenye­
gette meg őket. A verfeiliek azóta cseppet sem javultak 
és Diego püspök Bernát átkát megismételte felettük, 
mondv*n: (jÁtok legyen rajtatok, megrögzött eretnekek! 
Nem hittem volna, hogy a jóakaratnak még nyomát sem 
találjam nálatok.• 

Ez a kifakadás könnyen ferde megvilágításban tün­
tetheti fel a szentéletű püspököt, ha nem ismernénk heves 
kitörésének okát és célját. Más alkalommal történt, 
mondja Jordanus, hogy Diego sok előkelő lovag jelenlété­
ben fényesen megcáfolta az újítók tanát és az egyház 
ellen szórt rágalmakat. A nemesek mindamellett tovább 
is védelmezték hamis prófétáikat, mire aztán Diego a 
püspök két kezét égfelé emelve, igy szólt: <<Uram, -nyujtsd 
ki hatalmas karodat a magasságból és sujts le rájuk, hogy 
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legalább így észre térjenek~. Aki oly önzetlenül és annyi 
buzgósággal küzd az igazságért, mint ezt Diego tette, 
azon nem kell csodálkoznunk, ha annyi makacsság láttára 
elragadja őt a harag szent tüze és kényszerrel akarja azt 
elérni, amihez szeretete elégtelennek bizonyult. 

De az ilyen nemes haragnál mégis fölöttébb áll az 
alázatos türelem, amelynek gyönyörű példáját Szent 
Domonkos a következő esetben adta. 

Egy alkalommal nagy vita. volt kitűzve az eretnekek 
és a hittéritök között. A megyéspüspök díszkísérettel 
akart azon megjelenni, szentünk azonban ellenezte azt : 
<1Nem így, szent atyám, - mondá - a tévelygőket 
inkább alázatossággal és jámborsággal, mint szóval és 
külső pompával kell meggyőzni. Vértezzök fel tehát 
magunkat imádsággal és menjünk alázattal és mezitláb 
a Góliát ellem. A püspök engedett és hazabocsátotta lovas 
kiséretét és gyalog indult el Domonkossal. Nemsokára 
azonban nem tudták, vajjon helyes irányban mennek-e. 
Felvilágosítást kértek egy eretnek től, akit ők katholikusnak 
néztek. A megszólított nagyon szivesen válaszolt, sőt 
arra is vállalkozott, hogy őket a kivánt községbe személye'­
sen elkalauzolja. Ezzel tüskés bozóttal benőtt legelőnek 
indult, hol gyanútlan vándoraink véresre sebezték lábaikat. 
Szentünk mindezt türelemmel viselte és közben szent 
éneket zengedezve, Isten dicséretére és kitartásra buzdí­
totta társait. ((Bizzatok - mondotta - szeretteim, 
mienk a győzelem, mert mi bűneinkért megszenvedtünk.» 
Jövendölése beteljesedett, a vita fényesen sikerűlt, sőt 
a félrevezetett utasok bámulatos béketűrése annyira 
meghatotta álnok kalauzukat, hogy nemcsak beismerte 
hamisságát, hanem szentünk szívreható intelmére az 
eretnekségnek is hátat fordított. 

Hittérítőink részéről kezdeményezett vitatkozások 
élénk érdeklődést keltettek mindenfelé és rendesen nagy 
embertömeg előtt folytak le. Az érdeklődök sokszor me$sze 
földről sereglettek össze, hogy tanui lehessenek az eszme­
harcnak, amelynél az ellenfelek akárcsak az akkoriban 
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divatos lovagjátékoknál nagy nyilv.ánosság előtt mérték 
össze szellemi fegyvereiket. A gyűléseken résztvettek: 
lovagok, parasztok, férfiak, nők, katholikusok és eretnekek. 
A vita tárgyát már előre megállapították; annak bizonyi­
tékait mindkét részről irásba foglalták. Ez az irat, amelyet 
<<Libellus~nak neveztek, szabta meg a vita irányát és ennek 
be~artása felett egy közös megállapodással kijelölt elnök 
őrködött, sőt néha a vita eredménye felett is döntött. 
Hittérítőink, amint ebből következtethetjük, ellenfeleikkel 
szemben lehetőleg engedékenyek voltak, ·úgy hogy ezek 
nem panaszkodhattak arról, hogy nem adtak nekik alkal­
mat hittételeik beigazolására. A lelkiismereti szabadságot 
tehát a középkor is ismerte, jóllehet másrészt nem volt 
hajlandó, hogy ezt a szent kincset korlátlan szabadossággá 
engedje elfajulni. Erről tanuskodik a nevezetes pamiers-i 
hitvita. 

Pamiers városának ura, Roger Rajmund foixi gróf, 
kora egyik legelőkelőbb nemese volt Délfranciaországban. 
Amint a főnemesek között legtöbb, úgy ő is az újitókhoz 
szított, habár külsőleg a pártatlant szinlelte. Ezt akarta 
a gróf azzal is bizonyítani, hogy a hitvitát saját várában 
tartatta meg és arra úgy a katholikusok, mint az eretnekek 
legjelesebb képviselőit meghivta. Az előbbiek között meg­
jelentek Diego és Domonkos, valamint Fulko és Navar 
püspökök és több ciszterci apát. 

A gyűlés hangulata nagyon izzó volt. A gróf neje 
és egyik nővére ugyanis nyiltan a valdiaknak fogta pártját, 
Esclarmonde nevú másik nővére pedig közbeszólásaival 
még a vitába is beleelegyedett, hogy azt az eretnekek 
javára eldöntse. Mesterkedése azonban nem sikerült, 
hanem ellenkezőleg szégyent vallott, amikor a T<atholikusok 
oldaláról Minia István azt kiáltotta feléje: Asszonynak 
nem illik a hit dolgába beleavatkozni; menjen inkább 
fonószékéhezi Ez a legkevésbbé sem hizelgő rendreutasítás 
úgylátszik észretérítette Esclarmonde-át, úgy hogy nem 
zavarta tovább a vita menetét, amely különben a katho­
likusok fényes győzelmével végződött. 
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A megtértek közül különösen kitünt a gyűlés elnöke, 
Camprabarn Arnold, aki azelőtt a valdiakhoz húzott, most 
azonban az egész vagyonát az osmai püspökségnek ado­
mányozta és hűséges híve lett Domonkosnak. Egy másik 
megtért pedig Huesca Durandus, a :valdiak egyik főembere 
volt. Durandus arról nevezetes, hogy a gyűlés után nem­
sokára több társával Rómábament és III. Incétől engedei­
met kapott egy új rend alapítására, amelynek tagjai 
hamarosan elszaporodtak és nem csekély érdemet szereztek 
maguknak előbbi párthiveik és az albiak megtérítésében. 

Legtöbb vallási vitának Montreál és Fanjeaux volt 
a színtere. Az előbbi helyen megtartott egyik vitának 
megőrzött <1Libellus*-ából kitünik, hogy a XIII-ik század 
eretneeei époly kevéssé voltak szerények állításaikban, 
és finomak a kifejezéseikben, akárcsak a XVI-ik század 
reformátoraL Az utóbbiak tehát méltán hivatkozhattak 
a valdiakra, mint előhírnökeikre ; de ez a rokonság épen 
nem válik előnyükre. Mert hogy az ilyen durva hangnem 
nem egyeztethető össze a vallás szent eszméjével és nagy­
ban elősegíti az erkölcsök eldurvulását, azt felesleges 
réstletesebben bizonyítani. Ezzel szemben Diego oly alapo­
san cáfolta meg az ő <ILibellus•>-ában az eretnekeknek az 
egyház isteni eredete ellen felhozott okoskodásait, hogy 
Montreálban közülük százötvenen tértek vissza. 

Fanjeaux egy csoda következtében emlékezetes, amely­
lyel lsten a katholikus tant feltünően igazolta. Az eset 
így történt. 

Az egyik nagy vita alkalmával, amelyre úgy a katholi­
kusok, mint az eretnekek részéről sokan összesereglettek, 
a hithirdetőink több <ILibellus•>-t szerkesztettek és ezek 
közül Szent Domonkosét, mint a legalkalmasabbat nyuj­
tották be az albiak iratával szemben. A döntés közös 
megegyezéssel három birálóra lett bízva. Miután ezek 
sehogysem tudták eldönteni, hogy melyik pártnak adjanak 
igazat, végre is abban állapodtak meg, hogy tűzpróbára 
bizzák az ,igazság felderítését. Rögtön nagy tüzet raktak 
és abba egyszerre beledobták a két vitaira tot. Az eretnekek 

39 



tLibellus*-a azonnal elhamvadt;Domonkosé pedig sértetlen 
maradt és az egész gyülekezet láttára a tűzből magasra 
felemelkedett. Ugyanígy történt a második és harmadik 
beledobásnáL Ez a csoda tanuságot tett nemcsak arról, 
hogy hol van az igazság; hanem Isten szolgájának, Domon­
kosnak, életszentségéről is. 

Száz évvel később ugyanazon a helyen, ahol a csoda 
történt, szentünk tiszteletére Szép Károly francia király 
hozzájárulásával emléktemplomot építettek, mellé pedig 
Domonkos-rendi zárdát. 

A felsorolt viták távolról sem merítik ki azon helyeket, 
ahol misszionáriusaink majdnem két évi munkálkodásuk 
alatt megfordultak. Mint az apostolok igazi követői 
jártak faluról-falura, városról-városra az Úr elveszett 
juhai után, hogy alig maradt egyetlen hely az eretnekek 
lakta vidéken, ahol meg nem fordultak volna. Segítségükre 
voltak ezen nehéz munkában különösen a ciszterciek, 
akiket III. Ince folyton arra buzdított, hogy a veszélyben 
forgó hit védelmére keljenek. 1207. március havában a 
ciszterci apát tizenkét társával és körülbelül húsz más 
rendtaggal jött Montrealba, hogy innét kettesével, bánna­
sával gyalog elszéledjenek és prédikáljanak. De vándorlá­
suknál, mint azt a krónikás megjegyzi, csak kevés katho­
likusra akadtak; az eretnekek pedig nem igen törődtek 
velüks igy csak az előbbieket erősitbették meg az egyház­
hoz való hűségben. 

Nem sokkal vigasztalóbb volt a nagyviták ered­
I~lénye ; de azért nem csüggedtek el Diego és Domonkos. 
Ök meg voltak arról győződve, hogy az igazság a meg­
tévesztett tömegnél végre is utat tör. Ezért Diego eltö-

. kélte, hogy rövid időre visszatér hazájába és ott anyagi 
segélyt gyüjt és alkalmas papokat toboroz a misszió 
folytatására. 

1207. tavaszán útra kelt. Búcsúzásánál ott volt 
Fulko Toulouse-ból egy másik püspöktársával és több 
ciszterci apát. Az ősz püspök gyalog indult a h<?sszú útra ; 
de alig pár hét mulva, hogy székhelyére, Osmába, vissza-
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érkezett, meghall. Benne a katholikus hit sokat veszített 
Languedoc-ban, mert Diego még az albiak előtt is nagy 
tiszteletnek örvendett. ((Lehetetlen - szokták mondani 
róla az eretnekek - hogy ez az ember Istennek kivá­
lasztottja ne legyen és hozzánk bizonyára azért lett küldve, 
hogy minket az igazság útjára megtanítson.~ 

HETEDIK FEJEZET. 

A pt•ouille- i zarda alapítasa. 

A nők rendesen több fogékonyságot tanusitanak a 
vallás iránt, mint a férfiak, de nyilvános szereplésük a hit­
terjesztésben mégis többnyire alárendelt volt. Ez azonban 
távolról sem jelenti közreműködésük nélkülözhetőségét 
s mi nagyon tévedünk, ha azt lebecsüljük A XIII-ik szá­
zad eretnekei nem tették azt. A valdiaknál eleinte az 
asszonyok is prédikáltak ; de az abból eredt botrányok 
miatt attól nemsokára el kellett tiltani őket. Az albiak 
ugyan nem mentek annyira a nők egyenjogúsításában ; 
de azért mégis nagy gondot fordítottak arra, hogy őket 
maguknak megnyerjék és szolgálataikat a tévtan terjes&­
tésében {elhasználják. 

Máremlítettük, mily lelkes pártfogója volt az albiak­
nak Esclarmonde, foix-i gróf nővére. Példáját követte 
igen sok előkelő hölgy, különösen a családi körben, ahol 
az eretnekséget ők oltották gyermekeik és rokonaik szi­
vébe, amint az nem egy vezető állásban levő férfiúnak 
az inkvizíció előtt tett vallomásából kiderült. Ismeretes 
továbbá sok úrnőnek a neve, aki menhelyet nyujtott az 
eretnekség terjesztőinek és saját házában adott alkalmat 
azok titkos gyűléseire. Még a szegény osztályokhoz tar­
tozó nők is kitünő szölgálatokat teljesítettek mint kül­
döncök a levelek és egyéb megbízatások továbbításában. 

Hogy az albiak a nőkbe felekezetük szellemét minél 
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jobban beleneveljék, részükre külön intézeteket létesí­
tettek. Számításukban nem is csalatkoztak. Az elszegé­
nyedett és sok. gyermekkel megáldott családok örömest 
túladtak két-hároméves leánygyermekeiken, hogy így 
a tartási költségtől megszabaduljanak Az intézeteknek, 
ahol ezen szerencsétlen áldozatokat elhelyezték, zárda­
szerű szervezete volt. A nevelőnők egyenruhában jártak, 
a szekta legszigorúbb osztályp.ba tartoztak és alkalmazá­
sukat csak bizonyos próbaidő után nyerték el, amikor 
már megbizhatóságuk minden kétséget kizárt. 

A női apostolkodás ilyen céltudatos kiképzésével. 
mint az albiaknál, nem találkozunk a multban egy eretnek­
ségnél sem. Gyűléseiken az asszonyok mindenütt nagy 
számmal voltak képviselve. Vallási rajongásuk annyira 
ment, hogy sokan közülük nem elégedtek meg az egyszerű 
hivők szerepével, hanem felvették a konsolamentumot, 
ami nemcsak hiúságukat legyezgette, hanem kiváncsisá­
guknak is kedvezett. Ilyformán elérték azt, hogy beavatták 
őket az eretnekség minden titkába. 

Hogy mily csábító hatással volt e körülmény a női 
kedélyre, azt érdekesen jellemzi a hires regensburgi 
Berchtoldnak a következő tanusága: <<Ha az egész tarto­
mányban egyetlenegy eretnek volna és nővérem ott tar­
tózkodna, én nagyon aggódnék miatta, hogy az gonosz 
ravaszságával eltériti az igazságtól.>> Azután meg hozzá­

. teszi: «<nkább laknék egész éven át oly házban, hol ötszáz 
sátán van, mint tudva olyanban, melyben csak egy eret-
nek is tartózkodik.» A veszély, amelyet ily erős szavakkal 
szinez ki a hires népszónok, mindenesetre nagy lehetett 
és ezt Domonkos igen jól tudta. Fanjeaux-ben, ahol sok­
szor és huzamosabban szokott tartózkodni, a következő 
eset történt meg vele. 

Egyik esti szentbeszéde után szentünk visszamaradt 
a templomban és ott az Oltáriszentség előtt imádkozott. 
Imája közben hozzá közeledett kilenc környékbeli úrinő 
és térdreborulva igy szólt hozzá : Istennek szolgája, ha 
mindaz igaz, amit az imént mondottál, akkor mi nem 
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vagyunk az igazság útján. Mí <1jó embereknek~ képzeltük 
azokat, akiket te beszédedben eretnekeknek neveztél. 
Mí hittünk is nekik. Most azonban mégis gyötör a nyug­
talanság, hogy tévedtünk. Könyörögj tehát ~rettünk 
Istenhez, hogy jelentse ki nekünk az igaz hitet, amelyben 
élnünk és halnunk kell, nehogy elkárhozzunk. 

<1Ne féljetek -felelt erre a szent- lsten nem kívánja 
senkinek a vesztét. és mindjárt meg is mutatja, hogy kinek 
hittetek eddig.)) Erre, mondja a jelenet egyik szem- és fül­
tanuja, aki azt esküvel is megerősítette, a sátán egy dühös 
állat alakjában jelent meg előttük, amelynek szeme tűz­
ben égett és torka tüzet lehelt. <dme - szólt Domonkos 
rámutatva a szörnyetegre - ez a ti mesteretek, akinek 
eddig hittetek.)) Ez a jelenet rögtön észretérítette az úri­
nőket, jóllehet mindnyájan az eretnekek intézetében 
nyerték neveltetésüket és nem egykönnyen volt remél­
hető, hogy kijózanodnak tévelyükbőL 

Szentünk egy pillanatig sem kételkedett az új meg­
tértek őszinteségén, de azért mégis aggasztotta jövőjük. 
A szegénység rossz tanácsadó, különösen azoknál, akik 
valaha jobb életmódhoz szoktak, vagy akik születésüknél 
fogva ilyen után vágyakoznak. Kevés lélek tud felemel­
kedni odáig, hogy a szükölködésben mennyei kincset, 
isteni kegyelmet ismerjen fel és amíg idáig nem jutottunk, 
a legjobb meggyőződés is könnyen meginoghat bennünk. 
Ez a körülmény indította szentünket arra, hogy a meg­
tért szegényebb úrinők részére menhelyet nyisson, ahol 
Istennek szentelhessék életüket és előbbi hitsorsosaik 
csábitásaitól és esetleges zaklatásaitól bíztosak legyenek. 

A szentek nagy óvatossággal járnak el terveik kivi­
telével. Legyen még oly üdvös és szent a szándékuk, ők 
azt csak azután valósítják meg, amikor már másokkal 
megbeszélték és buzgó imában Istennek ajánlottak. Igy 
cselekedett Domonkos ís. Szándékát mindenekelőtt fel­
tárta Diego püspöknek, aki azt mindenben helyeselte és 
lelkesen pártfogolta. Atyai tanácsadójának buzdítására 
Domonkos újult erővel ostromolta az Eget, hogy a tervbe-
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vett zárdaalapításhoz megnyerje a szükséges anyagi esz­
közöket. Ez a gond most egész súlyával nehezedett vállaira. 

1206. július 22-én Domonkos estefelé kiment Fon­
jeaux-nak északi kapuján, hogy magányos helyen imád­
kozzék. Künn a szabadban szentünk szeme előtt tágas 
vidék terült el, teleszórva kisebb községekkel és megerő­
sített várakkaL Ez a vidék volt leginkább szintere szen­
tünk apostolkodásának és igy annak sz~mlélése önkéntele­
nül egyik emléket a másik után keltette fel szivében, majd 
örvendetes, majd pedig fájdalmas érzelmek kiséretében. 
Az egyház épen aznap üli Mária Magdolnának, a bűnbánó 
lelkek védőszentjének ünnepét ; ami ösztönszerűleg meg­
tértjeire terelte figyelmét. Hogy miképen és hol szerezzen 
ezeknek megfelelő helyet, ez a gondolat most újult erővel 
ragadta meg lelkét ; de ugyanakkor tekintete a B. Szűz 
prouille-i szentélye felé irányult, akinek pártfogásáért 
már többször könyörgött ez ügyben. Domonkos most is 
Őhozzá fordult és erre az égből tüzes golyót látott leeresz­
kedni, amely ide s tova forogván, végre is a prouille-i 
Miasszonyunk temploma felett állapodott meg; Ez a jelenet 
ugyanazon órában ismétlődött meg a következő és a har­
madik napon, ami nyilván annak volt a jele, hogy lsten 
Prouille-ben akarja létesíteni az új zárdát. 

Prouille Fanjeaux és Montreal között fekszik a Pyrenei 
hegyek lábánál elterülő síkságon. A különben igénytelen 
helynek mégis régi nevezetessége volt a B. Szűz tisztele­
tére épült templom. A nép ősi idők óta zarándokolt ide 
messze vidékről és Domonkos apostoli vándorlásai közben 
maga is sűrűen látogatta a kegyhelyet, hogy munkájára 
lsten áldását leesdjc. Ez a kis prouille-i Mária-templom 
lett tehát Istentől kiszemelve arra, hogy bölcsője legyen 
szentünk világraszóló alapításainak. 

Az égi látomás után a menhely eszméje gyors lép­
tekkel haladt a megvalósulás felé. Domonkos eleinte 
nagyon egyszerű hajlékot építtetett a templom mellé, 
ahová az első nővérek, összesen kilencen, már Szent Cecilia 
napján (november 22.) bevonultak. December 27-én, Szenl 
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János apostol ünnepén, a zárdának Ünnepélyes felavatása 
is megtörtént. Mi nem akarunk mindenben csodát látni ; 
de nekünk mégis úgy tetszik, mintha azzal a három nap­
pal, amelyre a prouille-i zárdaalakulás három főmozzanata 
esett, az isteni gondviselés maga akarta az ott lakó nővérek 
élethivatását megjelölni. Magdolna, Cecilia és János 
egyenként a bűnbánat, a tiszta lélekből fakadt isteni 
dicséret és Jézus iránti szeretetnek mintaképei és e három 
erény gyak()rlása voU kezdettől fogva a prouille-i zárda 
célja. 

Ebben az irányban nevelte Domonkos lelki gyer­
mekeit. Amennyire tőle tellett, önmaga oktatta őket a 
lelki élet útjaira, ő írta meg számukra a rendi szabályokat 
is. Szentünk ezekben nagy szigorúsággal megköveteli 
a klauzura és a kolostori hallgatás megtartását, valamint 
azt is, hogy szabad idejüket a nővérek gyapjúszövésre 
fordítsák. Szerzetesi szellemük kiválóságát Jordanus a 
következő szavakba foglalja össze: <1Az úr Jézus szolgálói 
mostanáig hűséges szolgálatot teljesítenek Teremtőjü.knek. 
Életszentségük virulása által és ártatlanságuk példájával 
nemcsak maguknak biztosítják az üdvösséget, hanem 
embertársaikat is jóra buzdítják, az angyalokat örvendez­
tetik és Istennek kedvében járnak». A nővéreknek ezen 
szent buzgósága nemsokára más női zárdába is átszárma­
zott. Igy lett a prouille-i kolostor valódi menedékhelyévé 
az elszegényedett úrinőknek az albiak csábításai ellen 
és ezenkívül éltető forrás is a bűnösök megmentésére 
a nővéreknek áldozatos és engesztelő élete által. 

Hogy mily szorosan nőtt a prouille-i ház Domonkos 
szivéhez, azt megmutatta akkor, amikor a neki felajánlott 
püspökséget azzal utasította vissza, hogy neki gondoskodnia 
kell az emlitett zárdáróL A nővérek úgy a lelkiekben, 
mint az anyagiakban teljesen rá voltak utalva. Ű pedig 
fáradhatatlan volt abban, hogy megélhetésüket és jövőjü­
ket biztosítsa. Nehéz feladatában leginkább segítették 
Fulkó püspök és Montfort Simon. Ez utóbbi több bir­
tokkal ajánrlékozta meg a zárdát é" miclőn ezek az albiak 
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előnyomulása következtében veszedelemben forogtak, 
Simon meghagyta embereinek, hogy úgy őrizzék azokat, 
akár csak a sajátját. Tette pedig ezt szentünknek kérésére, 
akinek atyai gondoskodását bizonyítja az is, hogy minden 
felesleget odaadott a nővéreknek, amit a maga és hit­
hirdető társai fentartására kapott l;\ jószívű emberektől. 

Igy növekedett Prouille, <<Domonkos legidősebb leányai), 
amint azt Lacordaire nevezi,· szentünk nevelő keze és 
jótevői pártfogása a:latt. Neki még jóideig magányosan 
várnia kellett a Pyrenei hegyek alján a többi testvéreire 
és nővéreire, akiknek számát később alig lehetett belátni 
és akik atyjuk dics6ségét az egész világon elterjesztették. 
De addig is Prouille volt szentünknek és társainak családi 
otthona. Innét járták be az albiak földjét, az igét hirdetve, 
ide tértek vissza, hogy a boldogságos Szűznek ezen ősrégi 
kegyhelyén fáradalmaikat kipihenjék. 

Régi iróink egy szóval sem emlékeznek meg azon 
kegyelmekről, amelyekben Domonkosnak itt része volt. 
Mi azonban hisszük, hogy ilyenekben nem volt hiány ; 
hisz tudjuk, mily nehéz harcot kellett megvivnia az 
eretnekekkel ép abban az időben. ő, aki nyugalmas 
osmai visszavonultságában oly hévvel imádkozott éjjelen­
ként a bűnösök megtéréseért, hogy fohászai a templomon 
kivül is elhallatszottak; most bizonyára még inkább 
könyörgött égi pártfogójához, Szűz Máriához, hogy áldja 
meg erővel a hit ellenségeivel szemben. A boldogságos 
Szűz meghallgatta könyörgését és kijelentette neki az 
olvasóimát, mint a hit védelmének és a bűnösök meg­
térítésének leghathatósabb eszközét. Igy adja elő a hagyo­
mány a szent olvasó eredetét: ez volt a hivatalos egyházi 
körök nézete is. Szeriotünk ez a felfogás még mindig 
tartható, jóllehet különösen újabban sokan más vélemé­
nyen vannak. Ezekkel szemben mi csak a következöket 
akarjuk felemlíteni álláspontunk védelmére. 

A legfőbb nehézség, amiért egyesek el akarják vitatni 
Domonkostól a szent olvasót, abban áll, hogy kortársai 
köziil senki sem tulajdonítja azt neki, hanem szerzőjének 
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először csak a XV-ik században élő Alam~s de la Rupe 
emliti meg. Mi ezt készséggel elismerjük, de perdöntőnek 
még sem mondhatjuk az egykorú irók hallgatását. Mi erre 
csak abban az esetben volnánk hajlandók, ha az említett 
irók csak egy szóval is érintenék, hogy miképen szokta 
szentünk a boldogságos Szűzet tisztelni. Erre nézve 
azonban semmiféle felvilágosítást sem tal{Hunk náluk, 
noha erről bőséges alkalmuk lett volna nyilatkozni. 

Domonkos ugyanis nagy tisztelője volt Szűz Máriának. 
Emellett tanuskodik az, hogy a Szűzanya sokszorosan 
megjelent neki, őt hűséges szolgájának nevezte és mint 
ilyent, a romlott vi1ág megmentésére szent Fiának aján· 
Jotta. Rendkívüli tisztelete mellett a Boldogságos Szű.z 
iránt bizonyit az is, hogy régi forrásaink őt nevezik 
rendünk kezdeményezőjének, ő jelölte meg annak ruháját 
és fentartásáért szeriotük naponta eseng szent Fiánál. 
Ha ennyi és ily kitülltető kegyelem felsorolásánál forrásaink 
még sem emlitik, hogy miképen szokta Domonkos égi 
Pártfogóját köszönteni, akkor valóban nem ütközhetunk 
weg azon sem, miért nem érintik szóval sem a szent 
olvasót. És ezen mi annál kevésbbé sem csodálkozhatunk, 
mert az «A ve>>-nak és a <1Pater nosten zsinórnak bizonyos 
alakban való használata szentünk idejében nem tartozott 
ritkaságok közé. Végre pedig az olvasónak kinyilatkoz­
tatását sem. szükséges oly feltűnőnek vennünk, amint 
azt Alanusnál beállitva találjuk. 

Nem áll különben az a feltevés~ hogy Domonkos 
életében semmi nyomát sem találjuk annak, ami az 
olvasónak eredetével összefüggésben állana. Mi ugyanis 
tudjuk, hogy az ~Ave~-nak ötven-, száz-, százötvenszeri 
elmondása a XIII-ik században terjedt el leginkább. 
Ugyanakkor lett szokásossá az is, hogy a megváltásunk 
egyes titkainak tiszteletére bizonyos számú Miatyánkot · 
és Üdvözletet végeztek. Hogy pedig ebben része Iehetett 
Domonkosnak, azt feltehetjük abból a körülményből, 
hogy a B~ldogságos Szűznek említett köszöntése első­
sorban rendünkben volt elterjedve. Szintúgy tudjuk, hogy 
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az Officium Marianum napiszakaszainak élére és végére 
szentünk rendelte el szerzetében az A vet. ű tehát igen 
nagyra becsülte ezt az imát és amint róla tudjuk, hogy 
kereszt előtt elmélkedve, újra meg újra térdet szokott 
hajtani és egyes fohászokat mondogatni, épúgy hihető' 
az is, hogy Szűz Mária képe előtt ugyancsak ismételgette 
az <cAvel)-t armai olvasó alakjában. 

Ha Alanusnak állitása alaptalan, ez esetben az aligha 
ment volna át mindenütt köztl.Watba ellenmondás nélkül. 
Az olvasó ugyanis, amelyet ő a mai Belgiumban és Hollan­
diában hirdetett, már jóval előtte ismeretes volt Angliában 
és Spanyolországban. A mód pedig, ahogyan Alanus 
tételét bizonyitani igyekszik, oly alaptalan, hogy nem is 
érdemes megcáfolni. Szava tehát csak úgy találhatott 
általános hitelre, hogy kortársai egy régebbi hagyomány­
ból is Szent Domonkost ismerték az olvasó szerzö­
jének. 

Elvégre azt sem lehet tagadni, hogy a szent olvasó 
szelleme feltünöen megfelelt szentünk lelkületének és 
kora szükségletének. Domonkos szent beszédeiben elő- -
szeretettel használta a példát, amiért a középkori egyházi 
szónoklatnak egyik alapos ismerője a népies prédikálás 
megújítójának nevezi öt. Ilyen népies összefoglalása 
az egész katholikus hitnek a szent olvasó. Domonkos 
nagy tisztelője volt a Boldogságos Szűznek és amint 
az egyház, úgy ő is benne látta a mindenkori eretnekség 
megtörőjét és a bűnösök oltalmazóját. Neki tehát ép emiatt 
sokszor kelJett a hitben megingott hallgatóit Szűz Mária 
tiszteletére buzdítania. S miután missziós oktatásai 
hosszúra nyúltak, beszédeinek folyamát bizonyá~a meg­
szakította imával, aMiatyánknak és Üdvözlégynek több­
szörös ismétléséveL Vannak irók, akik ebben vélik fel­
ismerni az olvasónak kezdetleges aiakját. Az olvasónak 
rendi eredetére utal az is, hogy Domonkos közvetlen 
utódai hiven követték atyjok péJdáját az <cAve~ terjeszté­
sében. Ahol letelepedtek, ott rendesen Mária-társulatot 
is alapítottak tt>mplomaikban. Buzgóságuk a szt-nt Szűz 
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tiszteletében annyira ment, hogy egyes vidéken <<Mária· 
testvéreb-nek nevezték őket. 

Mindezekből megállapíthatjuk, hogy a szent olvasó 
legendájának még mindíg elegendő érintkező pontja van 
Szent Domonkos életével, amiért mi joggal nevezhetjük 
őt az olvasó szerzőjének. Ugyanerre az eredményre jutott 
el újabban egy spanyol tudós, aki részletesen megvizsgálta 
a tárgyunkra vonatkozó történelmi adatokat. Szerinte Szent 
Domonkos idejéből származik az ll szokás. hogy úgy a 
hivek, mint a szerzetesek, megváltásunk egyes titkai 
tiszteletére ~Ave&-kat mondot.t.ak. Hogy ezeknek a száma 
kezdetben még ingadozó volt, az neJll von le semmitsem 
következtetésünk értékébőL Mi nem zárkőzunk el azon 
felfogás elől, hogy az olvasónak is megvolt a maga fejlődése. 
Egészben véve mégis állítjuk, hogy a katholikus világnak 
ez a legnépszerűbb imája, rendünkből nőtt ki és annak 
köszöni elterjedését. Ez pedig egymagában oly kincset 
jelent Szent Domonkosra és rendjére, amély irigylésre 
méltó volna még az esetben is, ha más érdemeik nem volná­
nak az egyház körül. 

NYOLCADIK FEJEZET. 

Az albi·i háború. 

Szent Domonkos csendes apostoli munkálkodását 
nemsokára véres háború váltotta fel. A háború közvetlen 
oka eastelnau Péter, pápai követ meggyilkolása volt. 
A követ ugyanis VI. Rajmundot egyházi kiközösítéssei 
sujtotta, mert nem tartotta be esküvel megerősített azon 
igéretét, hogy az eretnekekkel szemben kötelességszerűen 
jár el. A gróf azon ürügy alatt, hogy magát igazolja és 
feloldozást nyerjen, S. Gilles-be hívta Pétert; de miután 
itt sem nyujtott elegendő biztosítékot szavának bevál• 
tására, feloldozásban nem részesült. Erre a követ Rajmund 
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fenyegetése ellenére is eltávozott. A grOf két zsoldosát 
küldte utána s mikor Péter másnap szentmise után 
a Rhőne folyón át akart kelni, az egyik bérgyilkos lándzsá­
val átdöfte. «<stenem bocsásd meg neki, amint én is 
megbocsátob - ez volt a szent férfiú utolsó szava. 

A követ különben régebben érezhette jövendő sorsát. 
ű igen jól ismerte Rajmundot, tudta, hogy jellemtelen 
és minden gaztettre kész. Sok évi fáradozása után az álnok 
gróf csak hitegetéssei tartotta és emiatt az egyház állapota 
is mindinkább siralmasabbá vált. <1Krisztus ügye - szokta 
azért Péter mondani - csak akkor fordul majd jobbra 
ezen a vidéken, ha a hittéritök egyike vértanuhalállal hal 
meg. Vajha magam lehetnék az első l• Kívánsága teljesült 
1209-ben, január 15-én. . 

A vérlázító gaztett felháborodást keltett az egész 
egyházban. A pápa megdöbbenéssel vette a hirt és azonnal 
intézkedett, hogy a bűntett elkövetői és részesei méltó 
fenyítésüket vegyék. Az utóbbiak között az első helyen 
volt Rajmund gróf, akinek már megelőző évekről is sok 
volt a rovásán. Saját, valamint hűbéreseinek tartományai­
ban a szomszédos francia területről kiűzött zsoldosok 
szabadon garázdálkodhattak, templomokat és zárdákat 
fosztogattak, szentségházakat feltörtek és abból a szent 
edényeket elrabolták, az Oltáriszentséget lábbal taposták, 
a szentek képeit és ereklyéit és szobrait drága ékességeik­
től megfosztották, hogy azzal ledér személyeket ékesítse­
nek. Papokat és zárdaszüzeket bántalmaztak anélkül, 
hogy csak a legkisebb bántódásuk is lett volna. Katholikus 
alattvalói ezekkel szemben hiába fordultak hozzá olta­
lomért ; a gróf az eretnekeket kegyeJté és munkájukban 
elősegítette. ű maga erkölcstelen életű volt : ötször nősült, 
de el is vált feleségeitől. Mikor az orange-i püspök arra 
kérte, hogy a zárdákat és szent helyeket ·a fosztogatástól 
kimélje meg és legalább a vasárnapokat és ünnepeket ne 
szentségtelenitse meg; a gróf megragadta a püspök kezét és 
kijelentette : <Szentelt kezére esküszöm, hogy a szent 
napokkal mitsem tcrődöm ; a papokat, azok javait nem 
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kimélem». Környezetében mindig volt albi eretnek, hogy 
a consolamentumban részesítse, ha váratlanul érné a halál. 
Minden lovagnak, aki őhozzá csatlakozott, tekintélyes 
összeget igért. III. Ince nem mulasztotta el Rajmundot 
minderre figyelmeztetni ; de hiába. eastelnau Péter meg­
gyilkolása után a pápa végleg elveszítette türeimét s még 
az évben, március 10-én a francia· királyt, országának 
városait és a többi keresztény fejedelmeket keresztes had..: 
járatra szólította fel Rajmund gróf és az eretnekek ellen. 

Ezzel a , pápa csak kötelességét teljesítette. Elvégre 
az engedékenységnek is megvan a határa, amelyet átlépni 
nem szabad. Az emberi gyarlóságból fakadó tévedés joggal 
követelhet kiméletet és az eretnekek emiatt sohasein 
panaszkodhattak az egyházra. Ebben bőven -volt részük 
az albiaknak és a valdiaknak is. Korlátlan szabadságra 
azonban a tévelynek nincs joga s legkevésbbé akkor, 
amikor az magát az igazságot végveszedelemmel fenyegeti. 
Ez esetben az utóbbinak szent kötelessége a védekezés. 
Ezt tette az egyház feje is~ amikor az albi eretnekség ellen 
keresztes háborúra szólítá fel a népeket. 

III. Ince felhivása mindenfelé lelkes visszhangra 
talált. A keresztesek Lyonban gyülekeztek és számuk 
már Ker. Szent János napján meghaladta az 50.000-et, 
később azonban 100.000 felül is emelkedett. Igaz, hogy az 
ellenség ereje sem volt megvetendő. Rajmund korának 
egyik leggazdagabb és leghatalmasabb oligarchája vólt 
és vitéz hadseregén kívül sok megerősített vár felett ren­
delkezett. De amikor látta, hogy a kat~olikusok komolyan 
készülnek ellene és immár nem állnak meg a puszta fenye­
getésnél, nyilt szembeszállás helyett tanácsosabbnak t~lálta 
a megalkuvást. · 

A toulouse-i gróf mindenekelőtt a ciszterci apátnál 
igyekezett magát a bűnrészesség vádja alul tisztázni, 
azután pedig Rómába fordult. III. Ince még most is á 
békés megegyezés mellett volt és két újabb követet me.: 
nesztett Délfranciaországba az ügyek rendezésére. Rai-. 
mund ugyanis panaszt emelt nála a dszterci apátnak 

4* 51 



vele éreztetett ellt-nszenve miatt. A S. Gint-s-ben meg­
tartott gyűlésen a gróf alázattal elfogadta a rászaboll 
feltételeket ; azért Milo, a pápai követ fel is oldotta őt 
az egyházi kiközösítés alól. Engedelmességében az egy­
ház iránt még annyira ment, hogy eleinte hadseregével 
maga is csatlakozott a keresztesekhez abban a remény­
ben, hogy ezáltal saját birtokait megkiméli a megszál­
lástót 

A keresztes had ezalatt átkelt a Rhöne folyón és 
Montpellier-nél néhány napig megpihent. Roger, Beziers 
grófja, aki nagy pártolója volt az albiaknak és azért első­
nek várhatta a keresztesek támadását, szintén odament, 
hogy magát igazolja. De már késő volt. Roger erre elkese­
redetten tért vissza yárosába, hogy azt az ostromlók 
ellen védelmezze. Sikertelenül végződött a város ősz 
püspökének a kísérlete annak megmentésére. A város 
lakosai rossz néven vették az aggódó főpásztoruk köz­
vetítését s azzal fogadták, hogy nem nyitják meg az ellen­
ségnek erős városuk kapuit, még ha gyermekeiket is meg 
kellene enniök. <<Nos - szólt erre a keresztesek követe -
ha oly dacosak vagytok, akkor kő-kövön nem marad 
Beziers-ben.» 

A keresztes hadak ezalatt akadálytalanul haladtak 
előre. Megjelenésük mindenfelé nagy félelmet ébresztett 
az eretnekek és pártolóik között. A várak egymásután 
adták meg magukat ; uraik pedig, akik az eretnekség 
gyanújába keveredtek, elszökdöstek. Beziers volt az első 
város, ahol kemény ellenállásra találtak. A harc mindkét 
részről rendkivüli heves volt, de csak három óráig tat tott 
és a keresztesek győzelmével végződött. Bosszújuk ret­
tenetes volt. Körülbelül 20.000-et mészároltak le az ott­
levők közül nem és korkülönbség nélkül. Ez az iszonyatos 
vadság semmikép sem menthető ; de mutatja azt, mennyi 
gyülölet gyülemlett össze a győzőkben hitük· ellenségeivel 
szemben. 

Beziers elestének hallatára a rémület még nagyobb 
lett, úgy hogy több mint száz vár kardcsapás nélkül arlta 
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meg magát ; lakói pedig erdőben és vadonokban kerestek 
menedéket. Augusztus elsején a keresztesek már Careas­
soone elótt állottak. A városnak háromszoros erődítése 
volt, de tizennégy napi kemény harc után a védők mégis 
kénytelenek~ voltak magukat megadni. 
- A keresztesek vezére Montfort Simon volt. Ez a jeles 
férfiú nemrég tért vissza a Szentföldről, ahol a mohame­
dánok ellen hősiesen harcolt és most is a hit védelme 
vezette Languedoc-ba. Pedig már hatvanéves volt. Erejét 
azonban és bátorságát egyaránt dicsérte jóbarát és ellen­
ség. Nyájasságáért szerették az alantasok, lovagias eré­
nyeiért nagyrabecsülték a királyok. Odaadásában az egy­
ház iránt nem ismert határt; hite és jámborsága ·pedig 
oly bensőséges volt, hogy egy nap sem mult anélkül, hogy 
a papi zsolozsmánál és szentmisén meg nem jelent volna. 
Montfort gróf eszerint igazi példaképe a keresztény közép­
kori lovagoknak. Kezében a kard nem a nyers hatalmat, 
hanem a vitézséget, az igazság és a jog védelmét jel­
képezte. Mindez igazán méltóvá tette őt arra, hogy az 
albiak ellen összesereglett hadak vezérévé tegyék. 

Bizonyára ennek tulajdonítható az a benső barátság 
is, amely ezen kiváló férfiú és Domonkos között fennállott. 
1214-ben a gróf felkéri szentünket, hogy áldja meg fiának, 
Amalrichnak fényes házasságát a vienne-i da u p hin leányá­
val. Az esküvőt a carcassonne-i székesegyházban Fulko 
püspök és sok más főpap jelenlétében tartották. Ugyan­
csak Domonkos keresztelte meg Simon egyik leányát, aki 
később Prouille-ben perjelnő lett. Régi íróink feltünő 
előszeretettel emlékeznek meg erről, anélkül, hogy ann"ak 
eredetére rámutatnának Mi azonhan feltehetjük, hogy 
szent harátságuk e két rokonlélek egymáshoz való önkény­
telen vonzódáson alapult és azon közös célból is fakadt, 
amelyet mindketten, habár más úton és más eszközzel, 
iparkodtak elérni ~ Domonkos az ige hatalmával, Simon 
pedig lovagi kardjával. 

Tévednénk azonban, ha ezen őszinte barátságból 
a két .férfiú állandó együttlétére következtetnénk Jól-

53 



lehet a keresztesek táborában rendesen tartózkodnak 
püspökök és apátok, alsóbb papok és sze1zetesek, a háború 
pedig megszakítás nélkül éveken keresztül tartott; Do­
monkos jelenlétéről mégis csak három ízben, Lavaur és 
Penne d'Agen megostromlásánál, valapiint az emlékezetes 
.muret-i csatánál történik megemlítés. Egy-két más esetet 
kivéve, eddig a legszorgosabb kutatásnak sem sikerült 
nyomot felfedezni, amelyből a két nagy férfiú tartósabb 
együttlétére lehetne következtetni. 

Domonkosnak eszerint semmi jelentösebb része nem 
volt az öldöklő háborúban s ha annak·fövezére mégis oly 
különös szeretettel viseltetett iránta, ennek csak szentünk 
életszentsége és apostoli buzgósága volt az oka. Igy mondja 
ezt Jordanus is, aki következőleg foglalja össze szentünk­
nek a háború alatt viselt dolgait. · 

(<Domonkos a keresztes hábo1 ú kezdetétől · -fogva 
Montfort Simon haláláig buzgó terjesztője maradt lsten 
igéjének. A hit ellenségei abban az időben sok méltatlan­
sággal illették öt, sőt élete után is leselkedtek. Egyik 
alkalommal, amikor halállal fenyegették, szentünk nyu­
godtan így válaszolt nekik : (<Nem vagyok méltó a vér­
tanuság k()ronájára, oly dicső halálra még nem szerez­
tem érdemeb. Máskor pedig énekelve és vigan haladt el 
azon helyen, amelyről joggal feltehette, hogy ott ellen­
ségei éleMre törnek. Az eretnekek csodálkozva értesültek 
rettenthetetlenségé,ről és azt kérdezték tőle : (<Nem félsz 
a haláltól? Mit tettél volna, ha kezeinkbe kerülsz?>> (<Én 
arra kértelek volna benneteket - válaszolá szentünk -:-, 
hogy ne rögtön végezzetek velem, hanem egyik tagomat 
a másik után vágjátok és így hosszabbitsátok meg kín­
szenvedésemet. Azután pedig arra kérnélek titeket, hogy 
a levágott testrészeimet kárörvendve rakjátok szemern 
elé, míg végre azt is szúrjátok ki és hagyjátok így csonka 
törzsemet vérében fetrengeni kedvetek szerint, hogy ily 
formán a vértanuság minél dicsöbb koronáját elnyer­
hessem>>. 

«Az eretnekek álmélkodással hallgatták végig szentünk 



beszédét és megszégyenülten mondtak le az eHene szött 
gonosz tervükről, mert belátták, hogy meggyilkolásával 
csak örömet, nem pedig kárt okoznának neki. Domonkos 
pedig minden erejével és lángoló buzgóságával tovább 
munkálkodott a lelkek üdvösségén. Szivét valami csodála­
tos, majdnem hihetetlen vágy-penein credibilis aemulatio 
- emésztette, hogy mindenkit Kdsztusnak megnyerjen. 
Nem csoda, ha életszentségének hire mindenfelé elterjedt 
és erényeinek vonzó illata szerte-széjjel sok tisztelőt 
szerzett neki a katholikusok közölt. Szerette öt nemcsak 
a köznép, hanem a főnemesek is és azon vidéken az összes 
érsekek, püspökök és praelátusob. 

Domonkos eszerint a háború alatt is tovább haladt 
megkezdett útján. A harctéren reá nem volt szükség, 
a szerencse nagyon kedvezett Montfort grófnak. Két 
hónap leforgása alatt a legtöbb város és körülbelül kétszáz 
vár meghódolt neki s igy az eretnekiakta "Vidék Toulouse 
kivételével nagy részben uralma alá került. A tartományok 
és várak régi urai azonban sehogysem tudtak belenyugodni 
ebbe és miután a keresztesek legtöbbje csak negyvennapi 
szolgálatra szegődött, Simonnak csakhamar alig volt 
annyi embere ahhoz, hogy a megszállott részeket magának 
biztosítsa és az eretnekeket a még birtokukban marfldt 
erődeikből kiűzze. Helyzetének veszedelme nőttön-nőtt 
és különösen 1213-ban vált fenyegetővé, amikor Rajmund 
grófnak, akit aközben esküjének be nem tartása miatt 
újból kiközösítettek, sikerült Péter, ·aragóniai királlyal 
szövetkeznie és az elégedetlen főnemeseket Montfort 
ellen nyilt lázadásra birnia. Mindez csak úgy vált lehet­
ségessf>, hogy a kezdetben tisztán vallásos célból indí­
tott háborúba idővel családi és anyagi érdekek is 
vegyültek. 

Péter király és szövetségesei 2000 lovaggal és körül­
belül 40.000 gyalogossal jelentek meg szeptember 10-én 
Muret városa előtt, amelynek védőrsége csak 30 lovag 
és egy kisebb gyalogcsapat volt. Montfort és azon vidék 
püspökei hiába könyörögtek a királynak, hogy vonja 
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vissza seregét és ne álljon az egyház ellenségeinek pártjára; 
Péter, Rajmund rokona, hajthatatlan maradt. 

A támadás hirére Simon azonnal a veszélyeztetett 
hely segítségére sietett, mert érezte, hogy Muret elestével 
az egész meghódított területét elveszíti. Serege azonban 
az ellenfeléhez képest aránytalanul kicsiny volt: 270 
sisakos; 540 apród és 700 vértezetlen gyalogos.·A püspökök 
és saját felesége ép ezért mindenáron azon voltak, hogy 
Simont az összeütközéstől lebeszéljék; ő azonban, miután 
Péter király az odanyujtott békejobbját elutasította, 
Istenbe vetett bizalommal tántoríthatatlan maradt. EI­
indulása előtt a boibonne-i ciszterci apátság teJ!tplomában 
kardját az oltárra tette és a következő fo,hásszal kérte 
reá Isten áldását: «Mindenható lsten, aki méltatlanságom 
dacára is engem választottál, hogy Éretted és egyházadért 
harcoljak, add áldásodat kardomra, hogy azt a te dicső­
ségedre igazságosan forgassam~. Ezután meggyónt és 
megírta végrendeletét. Miután serege megpihent, szep­
tember 13-án hajnalban akadálytalanul bevonulhatott 
Muretbe. 

A főpapok eközben ismételten megkísérelték Péter 
királyt engesztelésre birni ; de mindhiába. Péter meg­
vetőleg csak annyit mondott : <<Nem illik, hogy a király 
és a püspökök maroknyi <<dijbirkozók~ miatt tárgyaljanak». 
A csata ilyenformán elketülhetetlenné vált. 

A szentmisénél, amelyet az usez-i püspök végzett, 
a többi püspökök Péter király és társai felett ünnepélyesen 
kihirdették az egyházi kiközösítést. Simon serege ezalatt 
csatas<Jrba állott; ö maga pedig ezen szavakkal hagyta el 
a templomot: «Uram, Istenem, kezeidbe ajánlom testemet, 
lelkemet.» Erre nyeregbe akart ülni ; de lova ágaskodni 
kezdett és visszavetette öt. Némelyek ezt baljóslatnak 
vették, de az ősz lovagot a legkevésbbé sem zavarta meg 
e körülmény. Egyik hi ve azt tanácsolta neki, hogy a 
kivonulá<; előtt számláitassa meg embereit. «<sten oltalma 
alatt mindenképen elegen vagyunk* . . . volt Simon 
Válasza. 
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A város kapujánál Fulkó püspök főpapi díszben a 
szent kereszt ereklyéjével külön-külön áldást osztogatott 
a_ kivonuló vitézekre. A lovagok mély áhitattal szálltak le 
paripáikról és egyenkint csókolgatták az odanyujtott 
ereklyét. A hosszadalmas szertartás aggasztotta a com­
minges-i püspököt, hogy az időből kifogynak. Ezért 
kivette Fulkó kezéből a keresztet, azzal általános áldást 
adva, még egyszer arra buzdította a vitézeket, hogy szent 
hitükért bátran harcoljanak. Erre a papság visszavonult 
a templomba és itt oly hévvel imádkoztak a keresztesek 
győzelméért, hogy fohászkorlásuk nem annyira csendes 
könyörgéshez, mint jajveszékelő kiabáláshoz hasonlított. 
Ugyanígy cselekedett Domonkos is, aki a fenyegető 
veszély hallatára szintén megjelent Muretben. Simon pedig 
a város védelmét gyalogságra bízva, lovagjai élén kivonult 
a városból. 

A szövetségesek serege Muret-től nyugatra széles 
csatavonalban foglalt állást. Simon a város ellenkező 
oldalán ment ki és három csoportra_ osztva embereit, 
úgy tett, mintha menekülne. Ezt azonban csak cselből 
tette, amit az ellenség csak akkor vett észre, amikor már 
késő volt. Simon ugyanis gyorsan megfordult és seregének 
első csoportjával oly heves támadást intézett az ellenség 
első soraira, hogy azokat megbontotta. Az első támadást 
nyomban követte a második, amelynél a kereszteseknek 
sikerült egészen odáig jutni, ahol Péter király seregének 
zömével állott. Péter szinte égett a vágytól, hogy Simonnal 
Összemérbesse kardját, mert csak őt tartotta magához 
méltó ellenfélnek ; vágya azonban nem teljesült. Két 
francia lovag Noucy Alán és Ville Florentius halált eskü­
dött a király fejére, akit könnyeit fel lehetett ismerni 
gyilkos csapásairól és fegyverzetérőL Ez utóbbiban azon­
ban tévedtek, mert a király vértezetét óvatosságból más 
lovag viselte a harcban. Alán ezt mindjárt észrevette. 
Amikor azt a vitézt kiemelte nyergéből és bosszúsan 
odakiáltott társának: «Ez nem a király!~ - <<Valóban 
nem- felelt Péter közelből - a király itt van!~t S hogy 
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ezt tettleg is bebizonyítsa, hatalmas buzogányával mind­
járt egy francia lovagot ütött le. Alán és Florentius et·re 
társaikkal rávetették magukat Péterre és bármennyire is 
védték azt az aragoniak hamarjában mégis földre teri­
tették. 

<<Meghalt a király h> hangzott végig a csatatéren és a 
hfr vad rémülethe ejtette a szövetségeseket. A keresztesek 
megkönnyebbülve vették azt tudomásul és Montforttal 
élükön mindinkább nyomultak előre az ellenség soraiba, 
amely végre is rendetlen futásban keresett menekülést. 
Simon harcosai mindenütt nyomukban voltak és oly 
borzasztó pusztitást tettek köztük, hogy a szövetségesekböl 
állítólag 18.000-en maradtak a csatatéren, míg Simonnak 
embereiből csak egy lovag és nyolc egyszerű vitéz vesztette 
el életét. A csata befejezése után a hős hadvezér részvét­
könnyeket ontott, amikor Péternek kifosztott holttestét 
megpillantotta. A vitéz, daliás termetű és különben 
jószívű királynak, aki fiatal létére már tizenöt csatában 
hősiesen harcolt a mohamedán mórok ellen és mindig 
lelkes híve volt az egyháznak, ily szomorú végzetén 
mindenki bánkódott. A szószegő Raymund gróf ellenben 
megérdemelte sorsát. Életéri kívül mindenét elveszítve, 
kénytelen volt Angolországba a királyhoz menekülni. 
Hasonlókép meglakolt Toulouse is hűtlenségeért. A város­
ban alig maradt egy ház, amelynek nem lett volna 
egy halottja, vagy foglya a muret-i csatában. 

A nép e fényes diadalban az eretnekek és pártfogóik 
felett az Isten itéletét látta. Vereségük valóban döutö 
volt ; de ezzel az albi veszedelem még nem ért ·egészen 
véget. Simon grófnak ezután sem volt nyugta az eretnekek­
hez szító alattvalóitól; akik különben is gyűlölték az északi 
franciákat nyelvi és faji ellentétek miatt. Az izzó parázs 
tehát ott lappangott a hamu alatt továbbra is, hogy majd 
itt, majd ott lobot vessen az elveszett hatalom vissza­
szerzésére. Ez a körülmény<nem kerülte ki a pápák figyei­
mét és a fenyegető veszélynek inkvizícióval igyekeztek 
elejét venni. 
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KILENCEDIK FEJEZET. 

Elhagyatva az apöstölkodás terén. 

Diego távozásakor Domonkost tette meg az albiak 
között működő misszionáriusok fejévé. A nemsokára 
bekövetkezett halálának hire sujtó csapásként hatott 
mindenfelé, de leginkább a hithirdetők kisded táborára. 
Amint ezelőtt fellépése Montpellier-ben új életre ébresztette 
a csüggedő pápai követeket, épúgy most halála egyszerre 
széjjelbomlasztotta hiveinek csapatát. Igy maradt Domon­
kos <<quasi solus& mondják egyhangúlag régi íróink, <<majd­
nem egyedül& az apostolkodás tövises mezején. Ennél 
találóbban alig lehet jellemezni úgy az ő, mint ·pedig a 
misszió sorsát is a következő években. 

Domonkos tehát megmaradt annak, amire kezdet­
ben vállalkozott és egy hajszálnyit sem távozott apostoli 
hivatásától. Kitartása annál meglepőbb és csodálatra­
méltóbb, mert a nemsokára bekövetkezett albi háború 

. egészen új viszonyokat idézett elő az egyház helyzetén 
Languedoc-ban. A keresztesek győzelmei elhárították 
róla a fenyegető veszedelmet. A fegyverrel kierőszakolt 
~éke azonban nem elégíti ki szentünket ; ő azt az iga.z­
ság és szeretet hirdetésével akarja kiegészíteni. De a há­
borús viszonyok zaja túlhársogja csendes munkálkodását ; 
példája kevés követőre talál, mert a harcok teljesen 
lekötik az emberek figyelmét. 

Igy vonult el évek hosszú sora Domonkos felett 
anélkül, hogy műve nagyobb lendületet mutatott volna 
fel, vagy hogy életmódjában jelentékenyebb változást 
észlelnénk. De legyen bár untató is az egyhangúság a szem­
lélőre, annál becsesebb volt áldozata lsten előtt. Mert 
szebbet annál alig képzelhetünk hamarjában, mint ahogy 
egyik életirója jellemzi szentünk eme életszakát. «Miután 
Diego püspök visszatért hazájába, Domonkos tíz éven át 
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csak néhányad magával majdnem egyedül maradt a nar­
bonne-i tartomány különböző helyein, különösen Carcas-

- sonne-ban és Fanjeaux-ban, a hit védelmére. Ezen idő 
alatt szünet nélkül harcolt az eretnekek ellen és kizárólag 
a lelkek üdvösségének szentelte életét az igehirdetés által, 
ami alatt sok megaláztatást, nélkülözést és üldöztetést 
kellett szenvednie az úr Jézus nevéért.& Ezen fényes keretbe 
méltóan illeszkedik bele azon tanuk vallomása, akik apos­
toli életének és cselekedeteinek Langnedoc-ban szemtanui 
voltak. Tanuvallomásuk körülbelül húsz-huszonöt évvel 
később történt, amikor Domonkos szenttéavatásánál a 
pápai bizottság hivatalos jegyzőkönyvet készített szentünk­
nek itt viselt dolgairól. Ezen esküv~l megerősített nyilat­
kozatokból gyönyörűen bontakozik ki előttünk szentünk­
nek dicső alakja és mi nem csodálkozunk azon, hogy 
mindenütt, ahol életében megfordult, annyi idő után is 
a legnagyobb tisztelettel emlékeztek meg életszentségéről 
és erényeiről. De lássunk azokböJ néhányat közelebbről. 

A fanjeaux-i hivek közül sokan egybehangzóan val­
lották, hogy nem láttak embert, akinek élete oly szent 
és tiszteletreméltó volt, mint Domonkosé. Pedig főleg 
nekik volt alkalmuk megismerni őt, mert szentünk sokat 
időzött városukban. 

A bolhói ciszterci apát egyenként felsorolja a szen­
tünknél tapasztalt erényeket és a végén hozzáteszi, hogy 
Domonkos sokat fáradozott a hit és a béke fenhtartásáért; 
·hogy mások bűnein sokat bánkódott és igy reá is alkal­
mazható az apostol szava : <1Kicsoda botránkozik és én 
nem égnék~, azaz mások baját úgy érezte, mintha a sajátja 
volna. Erre ugyancsak bő alkalma volt azokban a vész­
terhes napokban. 

Camprabarn Arnold szerint szóval és jó példával 
szüntelen ostromolta az eretnekeket ; nem riadt vissza 
semmiféle veszélytől, amellyel sokszor találkoznia kellett 
apostolkodása közben. Botho tanu felemlíti, hogy több­
ször kisérte szentünket fiatal vágásokon keresztül, ahol 
farkasol< tanyáztak. Domonkos ilyenkor rendesen utolsó-
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nák ment és el is maradt a többiektőL Amikor aztán fel­
keresték, többnyire térdenállva imádsághan találták, 
nem törődve azzal, hogy a fenevadak megtámadhatnák, 
ami másoknál sokszor megesett. 

Márk, parnier-i apát és más tanuk azt vallották, 
hogy az imában igen buzgónak ismerték, úgy hogy lelké­
ne~ heve hangos fohászként tört ki belőle és a hely, ahol 
térdelt, egészen nedves volt könnyeitőL 

Öltőnye csak egy volt s az is kopott, s amikor tisztelői, 
mondja Vilmos tanu, új ruhával ajándékozták meg, azt 
mindjárt társainak adta. Különben is önmaga iránt 
nagyon szigorú volt. Guiilelma asszony igen gyakran 
látta, hogy amikor Domonkost nagybetegen társai ágyba 
fektették, azonnal leszállt onnét és a 'földre feküdt, mert 
ágyban nem szokott aludni. Az említett tanu és még két 
másik is említj, hogy önsanyargatási ruhát és ciliciumot 
készitett számára. 

Claret Vilmos azt vallja, hogy szentünk már kanonok 
korában sem evett húst. Hogy önmegtartóztatása társai 
előtt fel ne tünjék, a felszolgálásnál azt nem utasította 
vissza, hanem a kivett részt ügyesen a főzelék között 
elrejtette. Különben is nagyon kevesett _ evett. A már 
emlitett két tanu, Guiilelma és Becida, akik őt kétszáznál 
is többször megfigyelték, azt vallották róla, hogy borát 
háromnegyed részben vízzel keverte és abból is csak egy 
pohárral ivott. Az eléje tett ételek közül csak egyből 
szokott enni ; a felszolgált haldarabnak csak egynegyed 
részét fogyasztotta el, vagy esetleg két tojássárgáját és egy 
szelet kenyeret. 

Jellemző az is, amit de Oleris Gellért mondott Do­
monkosról : <<Jóllehet meghitt viszonyban voltam vele, 
de azért soha nem tapasztaltam vagy hallottam róla 
olyasmit, ami a legcsekélyebb árnyékot vethetett volna 
reá, vagy gyanúra adhatott volna okob. S ilyennek ismer­
ték őt mindenfelé, amerre megfordult. Papok, szerzetesek, 
világiak, férfiak, nők kivétel nélkül áldották emlékét. 
6 maga pedig emellett oly alázatos, hogy szorgosan került 

61 



minden kitüntetést. A tanuk közül többen: megemlitik, 
hogy püspökké való kinevezéséről hallani sem akart. 
«<nkább veszem vándorbotomat kezembe és éjnek idején 
megszököm, mintsem ezt a méltóságot elfogadjam)) - ez 
volt az ő felelete, amikor 1215-ben conserrance-i püspöknek 
megválasztották. Hasonlókép cselekedett a beziers-i és 
comminges-i püspökségnek betöltésénéL 

Megható szavakkal ecseteli Vilmos, a narbonne\ szent 
Pál zárda apátja Domonkosnak erényeit. Tanubizonysága 
megérdemli, hogy azt egész terjedelmében közöljük. 

<<Boldogságos Domonkos a lelkek üdvösségét igen 
forróan szomjúhozta, buzgósága ebbennem ismert határt. 
Isten igéjét oly szorgalmasan hirdette, hogy éjjel-nappal, 
templomban, házakban, útjában, szóval mindenütt ezzel 
foglalkozott ; ugyanerre kérte társait is, hogy mindenkor 
csak Istenről beszéljenek. Szentbeszédeiben, vitáihan és 
minden lehető módon ellenállott az eretnekeknek és osto-
rozta őket.>> , 

«A szegénységet annyira szerette, hogy minden vagyo­
náról lemondott, amivel jóakarói a rendetmegajándékoz­
ták. Igen szigorúan és mértékletesen élt ; kenyérrel és 
egy étellel megelégedett, hacsak testvérei kedvéért vagy · 
más körűlmények miatt nem izlelt valamit más fogásbóL 
Másoknál szivesen látta, ha a rendház anyagi viszonyaihoz 
képest nem kellett hiányt szenvedniök. Szűztiszta életű 
volt, amint ezt sokaktól hallotta.>> <<Püspökséget nem 
akart elfogadni, jóllehet megválasztották annak. Aláza­
tosabb férfiút nem láttam és olyat, aki annyira megvetette 
volna a világ dicsőségét, mint ezt ő tette. A megvetést, 
a gúnyt és a meggyalázást türelemmel, sőt örömmel 
fogadta ; mindezt nagy adománynak, kincsnek tartotta. 
Az üldözések miatt nem panaszkodott ; gyakori veszélyek 
között nyugodtan, bátran folytatta útját és félelemből 
soha le nem tért arról. Ha elfáradt az úton, mindjárt ott, 
vagy az útszélén lefeküdt és ott aludt.» 

«Lelki tökéletességben nagyobbat nem ismertein 
nálánál e1. életben. Önmagát utolsónak tartotta, beteg 
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testvéreit atyailag vigasztalta és gyarlóságaikat bámu· 
latos szeretettel viselte el. Ha valakit szomorkodni látott, 
türelemre buzdította és tőle telhetőleg vigasztalta. A fegye· 
Iemnek hive volt, a vétőket jóságosan dorgálta. Szavai· 
ban, cselekedeteiben, étkezésében és ruházkodásában, élet· 
szentségben példaképül szolgált testvéreinek.& 

<1Nem ismertem senkit, aki oly állhatatos lett volna az 
imában, vagy azt oly áhitattal végezte volna, mint ő. 
Amikor imádkozott, benső meghatottsága hangos fohász. 
kodásban tört ki és szinte kiáltva ismételgette : <1Uram, 
könyörülj népeden l Mi lesz a bűnösökkel h) Igy töltötte 
el éjszakái t könyörögve és . siránkozva mások gonosz­
ságáért.» 

«Emellett bőkezű és vendégszerető volt és a szegé­
nyekkel mindenét megosztotta. Szerette és tisztelte a szer­
zeteseket és azok}lak jóltevőit.» 

eÁgya nem volt, éjjel többnyire a templomban tar­
tózkodott ; ha pedig ezt nem tehette, akkor a puszta föl­
dön, padon vagy az ágy deszkáin pihent meg, miután 
a matracot abból eltávolította. Ruhája csak egy volt és 
az is foltos ; különben is testvéreinél mindig ócskább ruhát 
akart viselob 

. <Szerette a hitet, a békét, és mindkettőnek fáradhatat­
lan előmozdítója és hűséges szószólója volt.» 

Ami a szeuteket oly csodálatraméltóvá teszi, az első­
sorban életüknek a szépsége. Ragyogó erényeik, amelyeket 
rajtuk észlelünk, sokkal nagyobb inűvei az isteni kegye­
lemnek, mint egyéb rendkívüli tetteik. A csodák csak 
kisérői az életszentségnek, amint az árnyék. a nap fényé­
nek. Amint a napnak az a rendeltetése, hQgy világosságot 
det\tsen : úgy a szenteknek is az volt a törekvésük, hogy 
lsten ismeretét és szeretetét magukban és másokban fej­
lesszék. És ebben Domonkos igazán remekelt. Voltak 
azonban életében erényein kívül még más rendkíviili 
dolgok is, amiket az Isten Languedoc-ban általa művelt. 
Ezeket régi kútfőink többnyire csak pár szóval emlitik, 
de tanuságuk fgy is nyilvánvaló jele annak, hogy Domonkos 
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életének szemtanui benne az Isten emberH látták. Buzgó­
sága, amelyet hosszú időn át nem tört meg magárahagya­
tottsága sem, fáradozásának látszólagos sikertelensége 
pedig még csodáinál is bámulatosabb és örökké szép bizony­
sága lelki nagyságának. 

TIZEDIK FEJEZET. 

Az inkvlzició. 

Az inkvizíció egyike azon intézményeknek, amelynek 
puszta emHtésénél sokan megborzadnak és érte az egyházat 
a legsúlyosabb vádakkal illetik. «Ez a kinzásnak olyan 
módja - így nyilatkozik egy újabb lutheránus Konfir­
mációi Vezérfonal,- amilyet csak a pokol volt képes 
kigondolni~. Mások az inkvizícióban legalább js a lelki­
ismeret szabadságának durva megsértését látják, amelyet 
sehogysem lehet összeegyeztetni az evangélium tanítá­
sávat A középkornak ez az intézménye szoros össze­
függésben áll Domonkos-rendjével. S mert vannak irók, 
akik Szent Domonkosban látják annak e,gyik fő kép­
viselőjét, azért kell az albiak ellen folytatott inkvizícióról 
érdemlegesebben foglalkoznunk. 

Az Üdvözítő az evangélium hirdetésén kivül az anya­
szentegyházat azzal a kötelezettséggel is megbfzta, hogy 
a hit tisztasága felett őrködjék. Az apostolok szigorúim 
jártak el ezen hivatásukban. <~Ha mi~ - mondja Szent Pál 
(Gal. 1. 8.) -·«vagy az angyal mennyből hirdetné is nektek 
azonkívül, amit nektek hirdettünk, átok alatt legyen.* 
~Vigyázzatok magatokra és az egész nyájra~> - így szól 
ugyancsak ő az efezusiakhoz (Ap. Csel. 20, 28.) - <(ftmely­
ben titeket a Szentlélek piispökké tett, az Isten anya­
szentegyházának kormányzására : mert én tudom, hogy 
elmenetelem után ragadozó farkasok jönnek közétek, 
nem kimélvén a nyájat. És közületek is támadnak hamisan 
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szóló férfiak, hogy a hiveket maguk után vonják,f> -
<~Sok hitegető jár a világonf> - így ír a szeretet apostola 
(II. János. 7-10.) - <~akik nem vallják, hogy Jézus 
Krisztus testben eljött, az ilyen hitegető is antikrisztus ... 
Ilyent ne fogadjatok házatokba és ne is köszönjetek nekb 

Már ezen néhány idézetből is nyilvánvaló, hogy az 
egyház nem nézheti ölbetett kézzel a tévtan hirdetőit; 
hanem kötelessége, hogy . azokkal szembeszálljon, őket 
leleplezze, a hivőket tőlük óvja és ha magokba nem 
szállnak, őket az egyházból kiközösítse. Senki sem vitat­
hatja el az egyháztól ezt a hatalmat s ő azt gyakorolta is 
mindenkor, ha nem is egyformán. 

A IV -ik század óta, amikor a katholikus vallás a 
római birodalomban Nagy Konstantin alatt a régi állam­
vallással egyenrangúvá, később pedig államvallássá lett, 
az eretnekséget nemcsak hitellenes, hanem államveszélyes 
cselekménynek is tekintették és mint ilyent üldözték. 
A hitszakadás ugyanis következetesen társadalmi zavar­
gásokra vezet és ezért az államnak épen úgy mint az 
egyháznak, érdekében állott, hogy a hitújítókat ártalmat­
lanná tegye. Maga Szent Ágoston, a legszelidebb természetű 
szentek egyike, minden erejével azon volt, hogy korának 
eretnekei ellen cselekvésre szólftsa a világi hatalmat is. 

A hit épsége felett való őrködés elsősorban mindenkor 
a püspököket illette. Az 1184-ben Veronában tartott 
kongresszus határozata folytán a régi gyakorlatban az 
a változás állott be, hogy a püspökök kötelezve lettek 
maguk mellé külön megbizottakat venni, akiknek az volt 
a feladatuk, hogy az eretnekeket felkutassák, a letartóz­
tatottaknál a vétséget megállapítsák és a konok bűnösöket 
világi hatóságnak kiszolgáltassák. Ezt az újítást szüksé­
gessé tette abban az időben mindenfelé elharapódzott 
eretnekség; de főleg az a titkos, bujkáló mód, ahogyan 
azt terjesztették. 

Ez volt a kezdete a tulajdonképeni egyházi inkvizíció­
nak. Mi ezt nyomatékkal egyházinak mondjuk, mert 
ennek úgyszólván semmi köze a háromszáz évvel később 
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keletkezett spanyol inkvizici6hoz. Ez utóbbit az állam­
hatalom létesítette az akkoriban Spanyolországra nézve 
roppant veszedelmessé vált zsidók és móriskók ellen, 
melyben az állam érdekének a védelme volt a főcél. Minket 
azért nem ez érdekel, hanem kizárólag a XIII-ik század 
elején Délfranciaországban az albiak ellen életbeléptetett 
egyházi inkvizició. Hogy természetével tisztába jöjjünk, 
mindenekelőtt meg kell ismerkednünk III. Incének fel­
fogásával és elveivel -az eretnekekkel szemben. 

A nagy pápa álláspontja e nagy kérdésben azonos az 
egyházatyák felfogásával. Amint ezek, úgy Ince is hang­
súlyozza, hogy a hitet nem szabad senkire sem ráerő­
szakolni, hanem annak szabad elhatározáson kell alapulnia. 
Az az állitás tehát, hogy ő csak háborúval, gyilkolással 
és pusztítással akarta az eretnekeket az egyházba vissza­
terelni, aljas rágalom. Az egyház sohasem helyeselte az 
ilyen eljárást és csak önvédelemből alkalmazta ott, ahol 
maguk az eretnekek garázdálkodásaikkal arra kényszerí­
tették. Abelard, Gottschalk, Tanchelm, Berengár és már 
középkori eretnekekkel, akiknek tévedésük inkább elméleti 
volt, az egyház lehetőleg szeliden bánt el és csak arra 
szorítkozott, hogy elzárásukkal tévtanaik terjesztését 
nekik lehetetlenné tegye. Szigorúbb eljárásra volt azonban 
szükség a gyakorlati életbe vágó tévtanítókkal szemben. 
A pápa itt is mindenekelőtt arról gondoskodott, hogy 
a tévedőket a hitigazságokban kiválóan képzett papok 
által felvilágosítsa. Erre leginkább a ciszterciek rendjét 
használta feJ, amelyben még mindig Szent Bernát szelleme 
élt. A bűnbánók elől sohásem zárta el a bocsánat kapuit, 
senkit sem ítélt el alapos vizsgálat nélkül. III. Ince nem 
feJedkezett meg végre arról sem, hogy a baj gyökere 
sokszor az egyháziak rossz példája, hanyagsága és ezért . 
nem tartozott ritkaságok közé, hogy az ilyeneket méltósá­
guktól megfosztotta, ha az üdvös intelem nem használt. 

Ezek voltak azon főbb vezérelvek, amelyeket Ince 
pápaságának kezdetétől fogva az eretnrkekkel szemben 
követett és bizonyára nem rajta mnlott, hogy nt-m sike-
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rült velük a békés megegyezés. Ugyancsak ilyen szellem­
ben dolgoztak követei, a . ciszterciek, az albiak között. 
Fényes fellépésük nem róható fel nekik bűnül, azt magával 
hozta magas állásuk és a kor szokása. Ha az eretnekek 
kifejtett pompájukon mégis megbotránkoztak, ez csak 
konokságukat jellemzi, amelyet nem volt képes megtörni 
Diegonak és Domonkosnak sem apostoli szegénysége, 
sem buzgósága. Habár ezek a követek nem is viselték az 
inkvizitori címet, ők voltak mégis ezen intézménynek 
előhirnökei. Erre vall hivatalos küldetésük, amelynek 
a hit megóvása és az eretnekség megfékezése volt a célja. 
A ciszterciek régi történetírója büszke is rendjének ezen 
érdemére és váltig tiltakozik azon állítás ellen, hogy az 
első inkvizitor Szent Domonkos volt. 

Elfogultság nélkül ilyesmit manapság már nem lehet 
állítani. Hiszen tudjuk, hogy a ciszterciek pár évvel 
előbb kezdték meg munkájukat Languedoc-ban és szentünk 
nem önhatalmulag, hanem mint a ciszterci apát meg­
bízottja szerepel egyes eretnekeknek az egyházzal való 
kiengesztelésénél. ő tehát nem volt az első inkvizitor 
és még kevésbbé annak megalapítója. 

Sokkal bonyolultabb a kérdés, hogy alkalmazott-e 
Domonkos erőszakot az eretnekek megtérítésénél és hogy 
nevezhetjük-e őt egyáltalán inkvizítornak. 

Domonkos apos~olkodásának kezdetétől fogva inin­
denekelőtt az ige és a szeretet hatalmával igyekezett a 
tévelygőkre hatni és ettől nem tért el élete fogytáig. 
Az erőszakoskodás nem volt természete, hanem ellenkező­
leg a szelídség és szívjóság. Igaz, hogy a toulouse-i tanu­
vallomásban őt négyen <<az eretnekek üldözőjének~ nevezik; 
ez azonban nem jelenti azt, hogy erőszakot alkalmazott 
volna ellenük. Erre nézve egyetlen egy adatot sem találunk 
a régi íróknál. A tanuk kijelentésének csak az az értelme, 
hogy ő mindenfelé járt-kelt és oktatásaiban a tévelyt 
folyton ostorozta. Erre a felfogásra utal már az a körül­
mény is, hogy az eretnekek egészen az ellenük indított 
háború kezdetéig háborítatlanul tanithattak és bántódás 
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nélkül vitatkozhattak szentünkkel és a pápai követekkeL 
Kutatni tehát nem igen kellett utánok, mert .mindenki 
ismerte őket; de még kevésbbé lehetett őket büntetéssel 
sujtani anélkül, hogy azt ők meg nem torolták volna. 

Különösen Domonkos lehetett erre elkészülve. ű ugyan 
nem félt bosszújuktól, de hogy ez a katholikus papság 
ellen felizgatott és különben is lobbanékolly természetű 
nép mire nem vetemedett ellene, ha ő mint inkvizitor 
érezteti velük az eretnekek ellen hozott törvények súlyát, 
azt a következő eset mutatja. 

Az eretnekek tudvalevőleg nem ülték meg az egyház 
ünnepeit és épúgy végezték azokon a szolgai munkát, mint 
közönséges hétköznapon. Keresztelő Szent János ünnepén 
- ezt a szentet különösen gyűlölték az albiak - Domon­
kos épen akkor haladt egy szántóföld mellett, amikor a 
munkások ott javában arattak. Szentünk figyelmeztette 
őket az egyház parancsára; de az eretnekek emiatt annyira 
feldühödtek, hogy hajszálon függött, hogy sarlókkal 
össze nem vagdalták. 

A keresztesek megjelenése után a helyzet gyökeresen 
megváltozott. Montfort Simon a hitellenes falvakat és 
városokat sorra elfoglalta és az eretnekeknek ugyancsak 
volt okuk rettegni szigorától. Ez azonban nem változtatta 
meg Domonkosnak békülékeny modorát. A tizennégy 
eset közül, amelyekről okmányokkal ki lehet mutatni, 
hogy azoknál mint hitbiró működöÚ, itélete mindenkor 
felmentő volt. És ami különösen feltünő, az, hogy a tizen­
négy esetből csak három vonatkozik a háborút követő 
időre, amikor pedig szentünknek leginkább lett volna 
alkalma az eretnekekkel éreztetni a hatalmát és egyúttal 
bőséges anyaga és szintere is lett volna a hitbíiáskodásra. 
A valóság az el1enkezőjét bizonyítja. 

Az említett okmányok alapján kétségtelen, hogy · 
Domonkos az eretnekek dolgában ítélkezett ; ezt külön­
ben magával hozta az ő apostolkodása is. Az igehirdetés 
csak feleúton marad, ha nincs joghatósága a bűnös kien­
gesztelésére. Ez a körülmény szükségessé tette nála a fel-
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hatalmazást a pápai követek részéről és szentünk feloldo­
zásainál erre hivatkozik is. Szerepe igy csak alárendelt 
volt. Miután döntéseit ő maga is a feljebbvalóinak vég­
leges rendelkezésétől teszi függővé, ez okból joggal két­
ségbevonható volna valóságos inkvizitori volta is. Ezt 
annál inkább állíthatjuk, mert idejében az inkvizíció még 
gyermekkorát élte és csak tizenegy évvel halála után 
alakult ki teljesen. 

Nagyon valószínűvé teszi azonban szentünk hit­
bírósági jogának gyakorlását a következő eset, amelyről 
egyik legrégibb életírója tesz emlitést. 

Mikor az Isten embere, Domonkos Toulouse vidékén 
prédikált, mondja Konstantin, elfogtak néhány eret­
neket, akiket miután Domonkos megállapította róluk 
a híttagadást és az anyaszentegyházba· visszatérni vona­
kodtak, kiszolgáltatták a világi hatóságnak. A hatóság 
máglyára ítélte őket. Az elitéltek egyikén, akinek Grossi 
Rajmund volt a neve, megakadt szentünk szeme, mintha 
rajta az isteni kiválasztás jeiét vette volna észre. Ezért 
odaszólt a bíróság embereihez, hogy az illetőnek kegyel­
mezzenek meg és ne égessék el a többiekkel. Azután pedig 
odafordult a bűnöshöz és nyájasan igy szólt hozzá : <<Tu­
dom fiam, hogy belőled még valaha, habár sok idő mulva, 
jó ember válik és szentül fogsz élni)}. A jóslat be is tel­
jesedett. Az említett Rajmund körülbelül húsz évig 
maradt még az eretnekség vakságában ; azután Isten 
kegyelmétől felvilágosilva megtért, a Domonkosrend tag­
jává lett, ahol jámbor élet után boldog halállal múlt ki 
a világból. 

Rajmund Grossi 1236-ban halt meg s így nincs kizárva, 
hogy szentünk langnedoc-i működésének utolsó évében 
mentette meg öt a máglyától. Konstantin ezt azért közli 
szentünk életében, hogy rámutasson csodálatos, prófétai 
előrelátására. Mi azonfelül azt is következtethetjük, hogy 
Domonkos valóban szerepelt mint inkvizítor, jóllehet 
sohasem viselte ezt a cimet. 

De vajjon nem vet-e ez árnyékot az ő keresztény 
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érzületére? Erre határozott nemmel kell válaszolnunk, 
hisz a fenti eset csattanósan igazolja áUitásunkat. 

Domonkos nem volt embergyülölő és vérmérsékleté­
nél inkább kegyességre, illint szigorra hajlott ; de emel­
lett a szeretet sem fajult el benne vak érzelgéssé. Az igazi 
szeretet sokat enged,· mindent eltűr mások üdveért ; 
annyira azonban sohasem mehet, hogy magát az igaz­
ságot is feláldozza a hazugság kedvéért. Ez volt III. Ince 
álláspontja az albiakkal szemben és ha Domonkos részt­
vett az ellenük megindított inkvizicióban, ezen esetben 
csak a hit védelméért tette azt. Miért legyen bűn az evan­
géliumért szigort alkalmazni, amikor a haza megmen­
téseért is szabad, sőt szükséges mások vérét ontani? 
Ez pedig elkerülhetetlenné vált a XIII. században, amely­
nek eretnekei semmivel sem voltak különbek a mai anar­
chista és zsidó-kommunista elemeknéL 

Az ilyen zavaros időben rendesen találkoznak olyanok, 
akik önhibájukon kívül vagy legalább nem rosszakarat­
ból kerülnek be az áradatba. Szentünknek volt arra gondja, 
hogy az ilyenek ne bűnhődjenek és lelke mélyéből szána­
kozott rajtuk. Erről tanuskodik a következő megható 
eset Jordanusnál. 

Az égyik eretnek, akit Domonkos atyai szeretettel 
ostromolt, hogy térjen vissza az anyaszentegyház kebe­
lébe, imígy valaszolt neki : <(Nem tehetem, mert ők bősé­
gesen gondoskodnak megélhetésemről és ha elhagyom 
őket, elpusztulokt>. Erre a kijelentésre oly részvét fogta 
el szivét iránta, hogy kész lett volna magát rabszolgának 
eladni,csak hogy a nyomorúsággal küzködőt a még nagyobb 
lelki veszedelmétől megmentse. Az isteni gondviselés 
azonban másként intézkedett és az illetőnek a visszatérést 
lehetövé tette. 

Lássunk végül még egy okmányt, amelyet szentünk 
egy megtért eretnek részére kiállított, amelyben a reárótt 
büntetéseket is felsorolja. 

Ezen levélnek tartalma első tekintetre szöges ellen­
tétben látszik lenni az előbbi esetben mt>gnyilvánuló 
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kegyességgel ; valóságban azonban csak ..annak a jele, 
mily nagy bűnnek tartották abban az időben a hittől 
való elszakadást és mily keményen kellett azért vezekelni. 
De megérthetjük abból azt is, miért sujtott le oly szigor­
ral az a kor a megátalkodott eretnekekre, mikor azt látjuk, 
hogy még a bűnbánóktól is mily súlyos penitenciát köve-
telt. A levél szövege a következő : . 

<1Domonkos testvér, osmai kanonok, Krisztus minden 
hivőjének, akinek jelen írásunk kezébe jut, üdvöt kíván 
az Urban l 

A ciszterci apát úrtól nyert felhatalmazás alapján, 
aki ezt a hivatalt reánk bízta, kiengeszteltük az egyházzal 
Ponce Rógert, jelen levél felmutatóját, miutáa Isten 
kegyelméből az eretnekségből visszatért. Ennek folytán, 
az előtiünk tett esküjére hivatkozva, megparancsoljuk 
neki, hogy három vasárnapon ruhájától derekáig meg­
fosztva, a falu elejétől a templomig az őt kisérő paptól 
megvesszőztessék. Meghagyjuk továbbá neki, hogy kará­
csony, husvét és pünkösd ünnepeit kivéve, tartózkodjék 
a húseledeltől, tojástól, sajttól, általában mindentől, ami 
állati eredetű. Az említett három ünnepnapon mégis hús­
sal kell élnie, hogy ezzel is megtagadja régi tévelyét. 

Évente ezenfelül háromszor negyvennapi bőjtöt 
tartson, amikor halat sem szabad ennie, hacsak testi 
gyengesége vagy a nagy hőség miatt felmentésben nem 
részesül. 

Ruhája legyen színben és szabásban szerzetesekéhez 
hasonló s annak szegélyére kétoldalt kis kereszt legyen 
rávarrva. Lehetőleg naponta hallgasson szentmisét, ünnep­
napon vecsernyén is vegyen részt a templomban, többi 
imádságait pedig bárhol is elvégezheti, t. i. nappal hétszer 
hét Miatyánkot, éjfélkor pedig huszat. 

Köteles továbbá tisztaságban élni és havonta egy­
szer ezen levelünketCéré község plébánosa előtt a délelőtt 
órákban felmutatni. 

Ezen lelkésznek pedig megparancsoljuk, hogy kisérje 
figyelemmel magaviseletét és buzdítsa kötelmeinek tel-
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jesítésére mindaddig, amíg a pápai követ másként nem 
intézkedik. Ha pedig ezeket megvetésből be nem tartaná, 
akkor·bánjanak el vele mint esküszegővel, eretnekkel és 
az egyházból kiközösíttettel és tiltassék el a hivöktől való 
érintkezéstőb. 

Ez a büntetés nekünk túlságos szigorúnak látszik ; 
ue Ponce Roger aligha ütközött meg azon. A nyilvános 
vezeklés abban a korban nem volt ritkaság és az egyház 
még fejedelmeket sem kimélt meg attól. IV. Henrik német 
császár canossai esete közismert ; II. Henrik angol királyt 
Becket Szent Tamás meggyilkolásában való bűnrészes­
sége miatt a canterbury-i sírjánál vesszőztették meg s 
ugyanígy kellett vezekelnie Rajmund grófnak is eastelnau 
Péter pápai követ megöletése miatt Saint Gilles-ben. 
Domonkosról tehát nem mondhatjuk, hogy kegyetlen 
volt a bűnbánó visszatérökkeL Arról pedig, hogy a konok 
eretnekek közül csak egyet is megkinzott, a komoly tör­
ténelem nem tud semmit. Nincs kizárva, hogy az említett 
Grossi-eseten kívül szentünk más alkalommal is kénv­
telen volt egyeseknél megállapítani a makacsságot ; a büil­
tetés azonban, arnelv ezért az illetőket érte, nem róható 
fel az ő terhére. " · 

TIZENEGYEDIK FEJEZET. 

Előkészület a reudalapítfishoz. 

Közvetlenül a XIII-ik század küszöbén küJönös 
jelenséggel találkozunk az egyházban. Az eretnekség 
veszedelinének növekedtével különböző és egymástól 
messze fekvő helyeken feltünő nagy számban találkozunk 
jövendölésekkel, amelyet egy <iigehirdető rendnek>> közeli 
megjelenéséről szólnak. Mi ezekből annak bizonyítására 
közlünk néhányat, hogy lássuk, mily forró vágy élt a job­
bakban olyan férfiak után, akik az Isten igéjét a lelki 
inségben szenvedő népnek igazságban hirdetik. 
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Lyon közelében a karthauzi zárdának szentéletü 
perjele előre figyelmeztette testvéreit az igehirdető rend­
nek közeli megvalósulására, kérve-kérvén őket, hogy az 
új rend tagjait fogadják szeretettel, ha majd zárdájuk 
portáján bekopogtatnak. És a karthausiak mint Isten 
angyalait üdvözölték náluk megjelent első testvéreinket. 

Ugyanígy intette sokszor hiveitHelia Vilmos orange-i 
püspök, hogy Isten nemsokára egész sereget küld a prédi­
káló testvérekből, akiknek nemcsak nevük jelenti hivatásu­
kat, hanem életük és tudásuk is megfelel majd ennek. 

Rendünk megalapítása előtt Belgiumban űignies-i 
Mária, akinek csodálatos életét az ismert Vitry Jakab 
bíboros írta meg, egyik elragadtatása után boldogan 
hirdette, hogy rövid idő mulva a Szeutiélek kegyelme 
szentéletű szónokokat küld egyházának gyámolítására. 

Rendkívüli nagy feltünést keltett abban az időben 
jövendöléseivel Olaszországban a calabriai apát, Fiore 
Joachim. Ez is egyike volt azoknak, akik szivük mélyéből 
vágyakoztak az egyházi állapotok és erkölcsök jobbra­
fordulása után, habár felfogásával nem egy pontban 
ellenkezésbe került az egyház tanával. Dante úgy emlékezik 
meg róla, mint az új idők prófétájáról. Fiore egyik jöven­
döléséhen részletesen leírja a jövendő szerzet ruháját is. 
S mik_or testvéreink Velencébe jöttek zárdaalapítás végett, 
lelki fiai megemlékeztek atyjok jóslatáról és körmenetileg 
siettek azok üdvözlésére. 

Bármint is vélekedjünk az ilyen kinyilatkoztatások 
értékéről, annyi biztos, hogy azok rendesen híveri tükrözik 
vissza az illető korszakok hangulatát és szükségleteít 
Tehát ebből bátran következtethetünk arra, hogy mily 
égető szükség volt azon időben igazi hithirdetőkre. 

Szent Domonkosnak valóslinűleg tudomása volt az 
említett jövendölésekről; de mi enélkül is feltehetjük róla, 
hogy nálánál más alig érezhette jobban át az ilyen rendnek 
szükségét. 6 közvetlen közelségében szemtanuja volt a sok 
bajnak és már tíz éven át fáradozott annak elhárításán 
anélkül, hogy lényeges eredményt ért volna el. A férfiak 
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közül, akikből lelkes sereget óhajtott szervezni a hit 
védelmére, még alig sorakoztak néhányan niellé és ezek is 
csak ideiglenesen, fogadalom nélkül. Aránylag rövid 
életéből innen-onnan már negyvenöt év lepergett s mégis 
alig látott valamit megvalósítva abból, amire Istentől 
hivatva érezte magát. A türelem, a várakozás ilyen körül• 
mények között felér a legnehezebb megpróbáltatással 
és ez a tudat bizonyára nem egyszer váltotta ki szivéből 
az Úr ama sóhaját: <<Az aratás nagy, de a munkás kevés»; 
vajha a mennyei Atya minél több munkást küldene 
szőllőjének művelésére! 1215-ben forró imája végre a 

, teljesedéshez közeledett.Terve a következőleg valósul meg: 
Amuret-i csata után tovább folyt az eretnekek vissza­

szorítása; de a harc mindinkább kisebbedett méreteiben 
és többé-kevésbbé egyes főúri családok birtokszerzési 
viszálykodásává fajult. Ugyanakkor a hit veszedelme is 
alábbhagyott, úgy hogy Domonkos nyugodtabban hozzá­
láthatott szerzetének megalapításához. Hozzájárult még 
ehhez az a körülmény is, hogy III. Ince pápa 1215-ben 
általános zsinatot hivott egybe Rómába, amelynek egyik 
lényeges feladata volt a hit megvédése az akkori eretnekség 
ellen. A zsinat erre vonatkozólag elhatározta, hogy minden 
püspök egyházmegyéjében megfelelő számú bitszónokot 
rendeljen hiveinek oktatására a tévtanítókkal szemben, 
az érsekek pedig saját székhelyükön egy-egy hittudóst 
a papok tanitására. Hogy mily szoros összefüggésben 
állott ez az intézkedés Domonkos működésével, követ­
keztethetjük abból is, hogy ő volt az első, akit a sumtszék 
hivatalosan már 1206. november 17-én apostoli misszio­
náriusnak nevezett ki Langnedoc-ben és ugyancsak ő volt 
arra hivatva, hogy ilyen szellemű férfiakat gyüjtsön 
maga köré. Neki állt tehát elsősorban érdekében, hogy 
tervének kiviteléhez minél előbb hozzáfogjon. 

Az úristen most is adott neki segítőt Fulko toulouse-i 
püspök személyében. Nevével már többször találkoztunk 
szentünk életében és ezért nem lesz felesleges, ha ezzel 
a kiváló főpásztorral közelebbről mfgismerkedünk. 
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Fulko már meglett férfikorában lépett az ·egyházi 
pályára. Azelőtt mint vidám lantos a világ örömeinek élt; 
költeményeivel nagy hirre tettszert mindenfelé a fejedelmi 
udvaroknáL Kedvtöltéséből azonban felriasztotta több 
jóbarátjának és állitólag egyik imádottjának hirtelen 
halála. Az örökkévalóság gondolata nem hagyta nyugodni 
és azért a ciszterci-rendbe lépett. Példáját követte felesége 
és két fia. Tízévi szigorú vezeklés után toulouse-i püspök 
lett és tüzes természetének egész hevével a }J,it védelmére 
szentelte magát. Feladata nehéz volt, mert egyházmegyéje 
tele volt-eretnekekkel, akik ellen méltatlan elődje semmit 
sem tett, mert félt VI. Raimund, Toulouse grófjától, 
az eretnekek nagy pártfogójátóL Fulko azonban nem 
rettent vissza világi urának hatalmától, bár ezért sokat 
kellett szenvcdnie. Szentünknek kezdettől fogva nagy 
tisztelője és nemes tömkvéseinek hathatós támogatója volt. 
Hogy a rábízott nyájat megtisztítsa az eretnekek által 
okozott hitbeli romlástól, Fulko a szentszék előzetes 
hozzájárulásával Domonkost és társait egyházmegyéjének 
hivatalos misszionáriusaivá nevezte ki. Ezen elhatározásá­
ról szóló okmány szövege a következő : 

<lA mi Urunk, Jézus Krisztus nevében. Amen ! 
Mi, Fulko, lsten kegyelméből a toulouse-i egyház­

megye hiveinek alázatos szolgája, jelen SOlainkkal ki­
jelentjük, hogy Domonkos testvért és társait az eretnekség 
és a bűn kiirtására, valamint az igaz hit és jóerkölcsök 
megszilárditására püspökségünk hitszónokaivá rendeltük. 
Az említett férfiak szigorú szerzetesek módjá1a evangéliumi 
szegénységben, gyalog óhajtják a joghatóságunk alá tartozó 
területet bejárni és az Isten igéjét hirdetni. De mert a 
munkás megérdemli táplálékát és a nyomtató jószágnak 
nem szabad bekötni a száját; mert továbbá annak, aki 
az evangéliumot hirdeti, az evangéliumból kell élni : 
ezért azt kívánjuk, hogy Domonkos testvér és társai, 
miután a reánk bizott nyáj közé vetik az iga2.ság magvát, 
ugyanott maguk is megtalálják meg~lhetésüket. Ennél­
fogva a Szent Istvánról nevezett káptalanunkkal, egyház-
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megyénk papságával egyetértöleg a plébánia-templomokból 
befolyó dézsma hatodrészét nekik és mindazoknak fenn­
tartására és üdülésére adományozzuk, akik az úr iránt 
való buzgólkodásból és az emberek üdvösségeért való 
szeretetből igehirdetésnek áldozzák fel életüket. Ha pedig 
az év végén ez összegből fölösleg maradna, azl a plébánia­
templomok díszítésére, vagy a szegények segélyezésére 
akarjuk fordítani. Miután az egyház szándéka szerint a 
dézsmának bizonyos része a szegényeket illeti, az kétség~ 
telenül vonatkozik azokra is, akik az úr Jézus szeretetéért 
és hogy a világot erényes példájuk, valamint mennyei 
tanításuk által gazdagítsák, maguk önkénytesen szegé­
nyekké lettek, - azaz, hogy azok, akik minket lelki 
javakban részesítenek, viszont tőlünk közvetve vagy 
közvetlenül anyagi javakat nyerjenek. 

Kelt az Úr 1215. esztendejében, Fülöp francia király 
m alkodása és Montfort Simon toulouse-i grófságnak 
birtoklása idejébem>. 

Ez az okmány szorosan összefügg egy másik esemény­
nyel, amely nem kevésbbé fontos rendünk történetében. 
Toulouse-ban ugyanis két újabb tanítvány csatlakozott 
Domonkoshoz és ezek közül az egyik, Seila Péter, nemcsak 
önmagát, hanem házát és egyéb ingatlanait is szentünk 
rendelkezéséte bocsátotta. Domonkos örömmel ragadta 
meg az alkalmat, hogy társait egy födél alá gyüjtse. 
Április 15-én vonultak be új otthonukba. 

A közös hajlék különösen fontos a rendi intézménynéL 
A szerzetnek épúgy szüksége van otthonra, mint a család­
nak; ez adja meg neki az állandóságot, a rendház védő­
szárnyai alatt virulnak azok az erények, amelyek egyrészt 
szükségesek a zárda lakóinak megszentelésére és a rend 
kitűzött céljainak elérésére. Ez a körülmény nem kerülte 
ki szentünk figyeimét s ép azért - mondja Jordanus -
<<ezen időtől kezdve fokozott mértékben gyakorolta társai­
val együtt a közös, szerzetesi élet szokásait és az azzal 
járó alázatosságob>. 

Mindeddig Domonkos előtt az igehirdetés állott 
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előtérben. Az úr példája szerint maga és társai kettesével 
járták be a városokat és falvakat. P1 ouillc-on kívül egyéb 
pihenőhelyük alig volt, mint más rendi kolostorok vagy 
a plébániák. Nemritkán megesett az is, hogy vendég­
hajlék hiányában az útszéleken vagy hűvös források 
mellett voltak kénytelenek fáradalmaikat kipihenni, amint 
azt szentünkről a tanuk vallották. Amily fenséges az ilyen 
élet és Krisztuséhoz hasonló, époly áldozattal is járt az. 
Nem csoda, ha ily viszonyok között annyi éven át oly 
kevés követője akadt Domonkosnak. De amint az (Trnak 
nem az volt a szándéka, hogy tanítványai örökké vándo­
roljauak, épúgy Domonkosnál is csak addig volt ez sziiksé­
ges, amíg az eretnekség romboló árja, hódító útja meg­
állásra nem kényszerült. Amikor ez megtörtént, szeutiinket 
mi sem gátolta abban, hogy társainak otthont biztosítson 
és két kézzel fogjon hozzá élete másik nagy művének, 
rendjének megalapitásához. 

Terve megvalósításában nagy segítségére volt Fulko 
adománya. Azzal, hogy Domonkost és társait az egyház­
megye hitterjesztőivé kinevezte, a püspök egyúttal bizto­
sította a leendő zárda megélhetését is. A régi szerzetesek­
nek ez a kérdés távolról sem volt olyan kényes, mint 
DomonkosnáL Azok kezük munkájával keresték minden­
napi kenyerüket; rendalapítónkat azonban ez megakadá­
lyozta volna az igehirdetésben. Neki emellett arra is kellett 
ügyelnie, hogy a hiveknek ne essék terhére és független­
ségéL fel ne áldozza. Talán ép ez inditotta őt arra, amiért 
már jóval azelőtt Fulko bőkezűségét igénybevette és 
elfogadta tőle a fanjeaux-i templom és néhány kisebb 
hely javadalmát, hogy ezekből magát és övéit fenntarthassa. 
Jellemző, hogy szentünk nem fekvőségben, hanem évi 
járandóságban biztosítja jövőjét. Ez csak azért történt, 
hogy ő és társai minden anyagi gondtól menten annál 
szabadabban gyakorolhassák hivatásukat, a prédikálást. 
Tanulságos az oklevélnek az a része is, amelynek értelmé­
ben Domonkos nem kíván többet, mint amennyi épen 
életfenntartásukra szükséges; a többit pedig az év végén 
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visszaszármaztatja az egyházmegyének. Ebből látható, 
mennyire kedvelte a szegénységet és hogyan iparkodott 
mindent rendje főcéljának, az igehirdetésnek alárendelni. 

Ugyanígy az sem a véletlen játéka, hogy Domonkos 
Toulouse-ban alapította rendjének első házát. A rend­
alapítás terve nála már régi volt és mint Jordanus külön 
emliti, arról másokkal is tárgyalt, ezek között pedig 
Fulko bizonyára nem volt az utolsó. S mert legtöbbet 
az ő egyházmegyéjében dolgozott, azért feltehető, hogy a 
székhelyen kívül talált volna más alkalmas helyet is a 
zárdaalapításra. Hogy Domonkos mégis Toulouse-t vá­
lasztá, ennek okát elárulja nekünk a következő történet. 

Ugyanabban az időben, amidőn Szent Domonkos 
Toulouse-ban Seila Péter házába társaival bevonult, 
ottan Stawensby Sándor, nemes származású és tudásra 
nézve egyaránt jeles férfiú tanította a hittudományt. 
A tanár rendesen kora hajnalban készült az előadásra 
és így egy ízben megtörtént vele, hogy tanulás közben 
elszunnyadt. Álmában hét csillagot látott, amely gyorsan 
megnövekedett és fényével beragyogta n('mcsak Francia­
országot, hanem az egész világot. Amikor szendergéséből 
felébredt, már világos nappal volt; miértis szolgájának 
megparancsolta, hogy könyveit vigye az iskolába, ahová 
maga is elindult. Odaérve, Domonkossal és hat rendi 
ruhába öltözött társával találkozott. <~Mi Toulouse vidékén 
a hitetlenek ellen prédikálunk és az Isten igéjét hirdető 
testvérek vagyunk)> - ezen szavakkal mutatta be magát 
és társait szentünk a tanárnak. Ezután alázatosan engedei­
met kért arra, hogy előadásait hallgathassák. A mester 
nagy szeretettel fogadta a testvéreket és huzamosabb 
ideig oktatta Dom'onkos társait az isteni tudományokban. 

Sándor előtt már most derengeni kezdett álmának 
értelme, hogy a hét csillag Domonkost és társait jelképezi; 
de erről méginkább meggyőződött később, amidőn az új 
rend hírneve futótűzként terJedt el a keresztény világon. 

Ez az iskoláztatás szentünk részéről korántsem volt 
csak pillanatnyi ft•lbuzdulás műw. l\li isml'rjiik azon kor 
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eretnekségének tanait és tudjuk azt is, hogy mennyire 
iparkodtak úgy a valdiak, mint az albiak főembereiket 
tudományosan kiképeznj. Hasonló szándéka volt Domon­
kosnak is, amikor Toulouse-ban letelepedett és Sándor 
mester iskolájába vezette fiait. Mint az egyházmegye 
hivatalos igehirdetői nek, nemcsak kipróbált erényre, hanem 
alapos tudásra is szükségük volt; ezt pedig nem szerez­
hették meg akárhol az új rendtagok. 

Hogy mennyire szivén viselte Domonkos a tanulást, 
tanusitja az a körülmény, hogy egy év mulva, amikor 
Seila Péter házából átköltözött az új kolostorba, itt külön 
cellákat építtetett tanulásra- ad studendum Mostanában 
ez alig tünik fel nekünk; de akkoriban oly ritka jelenség 
volt, amelynek nehezen találjuk párját a régi szerzetesek 
történetébe11. 

Mindez azonban csak igen szcrény kezdete volt annak 
a nagy műnek, amelynek megalkotására Isten szentünket 
kiszemrlte. 

TIZENKETTEDIK FEJEZET. 

Szent Domonkos második római útja. 

Alig töltött néhány hónapot lelki fiaival szentünk 
Seila Péter toulouse-i házában, máris kezébe vette vándor­
botját és Fulko püspökkel Rómába ment. Utjának célja 
mindenekelőtt az volt, hogy a pápától új rendjének 
jóváhagyását kérje. Elhatározását kétségtelenül befolyá­
solta az a körülmény, hogy a_ kereszténység fővárosában 
akkor tartottak általános egyházi zsinatot és így Domoll­
kosnak kedvező alkalma nyilott arra, hogy kérését Fuikova l 
együtt III. Ince elé terjessze. De azért útja, kiilönösen 
sietsége mégis feltűnő. Hisz akkor az ujonnan keletkezett 
szerzeteket rendesen a helyi püspökök hagyták jóvá és 
szeutiinknek rendj~ akkor még csak néhány emberből 
állott és azért távolról st>m volt oly számottevő, hogy a 
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szentesítését egyenesen a pápától kellett volna kérelmeznie. 
Hogy Domonkos mégis erre szánta magát, annak döntő 
okát a zsinat lefolyásából tudjuk meg. 

A. zsinatnak az egyház általános megújítása volt a 
célja; az pedig csak a hit és erkölcsök felelevenítésével 
és az eretnekség kigyomlálásával volt elérhető. Ugyanez 
volt szentünknek is életében a fő óhaja; ezt tette kezdődő 
rendjének feladatává. 

A IV. lateráni: zsinat majdnem három évi előkészület 
után 1215. november ll-én megnyilt. Ennél fényesebb 
egyházi gyülekezetet még alig látott Róma, vagy más , 
nyugati város azon időkig. A hivatalos tagok száma jóval 
meghaladta az ezret. Közöttük volt 412 érsek és püspök, 
800 apát és egyéb egyházi és világi fejedelmek számos 
kiküldött je. 

Domonkos már október eleJén odaérkezett. Kitünik 
ez több okmányból, amelyben a szentszék a prouille-i 
zárdának tett adományokat megerősíti. Bizonyára ugyan ... 
akkor tárta fel szentünk jövetelének fő célját is Ince előtt. 
Róma azonban ilyen nagyjelentőségű kérdésben csak 
h9sszú, alapos megfontolás után szokott dönteni. A halasz­
tás most annál indokoltabb volt, mert a zsinat tárgyalási 
anyagában az új szerzetesrendek megerősítése is szerepelt. 
De ez az elodázás semmikép sem jelent udvariaselutasitást; 
hisz tudjuk, hogy a pápa ismerte Domonkost, tisztában 
volt languedoc-i működésével és ugyanott szerzett nagy 
érdemeivel. Hogy mennyire rokonszenvezett Ince szentünk­
nek tervével, az kitünt szavaiból, amelyeket az igehirdetés 
szükségességéről az egybegyült zsinati atyákhoz intézett. 

<•Kell» -- így szól III. Ince -, <•hogy mi legyünk a 
világ világossága; de ha a világosság bennünk sötétséggé 
változik, hogyan oszlássuk el a lelkekben az éji homályt? 
Mi az oka annak, hogy egyházunknak ninc<; meg a kellő 
tisztelete, hogy az igazságot sárba tiporják, hogy az 
eretnekség diadalmaskodik, hogy a szakadárság folytatja 
dacos ellenállását, - ha nem a papok iskolázatlansága 
és laza erkölcsi élete?t> Ezen a bajon a zsinat a következő 
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;határozatával ak~rt segíteni: «Az üdvösség eszközei között 
legszükségesebb az Isten igéjének eledele. Mivel a püspökök 
különféle okok miatt azt rendesen nem nyujthatják a 
nyájnak, mint azt kötelességük megkívánja, azért el­
rendeljük: válasszanak a főpásztorok szóban és életben 
kiváló papokat, kik helyettük az egyházmegyét bejárják, 
az .Isten igéjét hirdessék és a hiveket szóval és példával 
a jóra buzdítsák. Ezen férfiak ellátásáról a püspökök 
kötelessége kellően gondoskodni, nehogy az anyagiakban 
való nélkülözésük miatt kénytelenek legyenek az alig 
megkezdett apostolkodást abbanhagyni.~> 

Eszerint tehát a pápa elméletben egészen szentünk 
álláspontjára helyezkedik. Gondolata nem volt új, mert, 
mint azt már említettük, Fulko az ő tudtával és hozzá­
járulásával nevezte ki Domonkost s társait egyházmegyéjé­
nek hivatalos hitszónokaivá. Szentünk azonban ennél még 
többet akart. Ö nemcsak h1tszónok akart lenni, hanem 
egyúttal szerzetes is; másszóval ő önállóvá és állandóvá 
akarta tenni a hitszónokok intézményét. Ez pedig nagy 
újítást jelentett az egyházban és különösen abban az 
időben sok aggodalmat ébreszthetett az egyházi előljárók 
körében. Hogy ezt megértsük, elég, ha csak a következő 
körülményt vesszük figyelembe. 

Szent Domonkos korában az egyház nem volt szegény 
szerzetesi intézményekben. A XI-ik század második 
felétől kezdve a XIII-ik századig majdnem mindeif 
tíz-húsz évben alakult egy-egy szerzet. III. Ince maga 
négyet erősített meg és szervezett újra. Ennek a rendkívüli 
termékenységnek a szerzetesi életben megvolt a jó oldala 
mellett a rossz hatása is. A baj nem is lehetett oly jelen­
téktelen, amit az js bizonyit, hogy a zsinat szükségesnek 
találta, hogy azzal foglalkozzék és orvoslásul a következő 
szigorú határozatot hozza: «Miután a szerzetesrendek 
szabályainak szertelen szaporitása sok rendetlenségre 
szolgáltat okot, a szent zsinat megtiltja, hogy a jövőben 
újabb rendek létesüljenek. Aki tehát a szerzeteséletre 
szánja magát, az a már megJevők közül válasszon>>. Súntúgy 
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elrendelte, hogy <<új abb rendház alapitása csak úgy enged­
hető meg, ha az valamely már elismert rendszabály és 
reJilli szokás szerint akar élni>>. 

A zsinati atyák ezen kemény tilalmán kívül még más, 
nem kevésbbé komoly akadályba ütközött Domonkos 
terve. Guidonis Bernát szerint a pápa azt>rt vonakodott 
szeuliink kéréséhez hozzájárulni, mert rendjének kitűzött 
célja az t:>gyház multjával ellenkezett; az igehirdetés 
ugyanis mindcnkor a piispököknek isteni jogon alapuló 
kiváltsága és kötelessége volt. 

Amily igaz ez, épúgy nem lehet elvitatni azt sem, 
hogy a XIII. században nagy változások történtek e téren. 
Valdo Péter követői tudvalevőleg a világiaknak is meg­
adták a jogot a prédikálásra, egy időben még a nőknek is. 
Az egyház nem helyeselte ezt ; némileg azonban mégis 
kénytelen volt engedni, amikor a valdiak egyik része 
visszatért az egyházba és szerzet<.'sek módjára jámbor 
társulatokká alakult. Jóllehet ezen társulatoknak tag_jai 
nem voltak papok, a szentszék mégis hozzájárult, hogy 
vasárnaponként jámbor. intelmeket és bűnbánatra buz­
dító beszédeket intézzenek a néphez {>s <'záltal az eret­
nekek meg~érésén dolgozzanak. 

A szentszék ezzel nem adla fel régi álláspontját, 
mert engedélyéből szigorúan kizárta a hitágazatokról és 
szentségekről szóló dogmatikai prédikációt ; de azért 
így is sok visszaélés fordult elő. Hogy ezeknek elejét vt>gye, 
III. Ince jónak látta, hogy a meglevő jámbor intézelek­
ből papi rendet szervezzen <<Katholikus Szegények•> {>s 
<•Lombardiai Szegények>> neve alatt. Hivatásul a hitvédel­
met tűzte ki nekik az eretnekek ellen és hogy erre alkal­
masak legyenek, a hittudománnyal behatóan kellett nekik 
foglalkozniok. A megtért valdiak a piispököknek így is 
sok panaszra adtak okot azáltal, hogy eng('delmük nélkül 
is prédikáltak, nemritkán a papok <'llen nyilvánosan is 
kikeltek és régi tévedés('ik gyanujába estrk. A főpásztorok 
emiatt sűrűen vádolták őket Rómában és III. Ince alig 
győzle a panasztt>vőkt>l Hirelemre és szdidségre inteni 
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a megtérlekkel szemben. A pápa méltán tehette ezt. Mert 
ha a vádlottak nem is voltak mindenben menthetők, 
mégis érdemesek voltak kiméletre, mint olyanok, akik 
dicséretesen harcoltak úgy az albiak, mint előbbi hit­
sorsosaik, a valdiak ellen. 

Ezekután megértjük, miért idegenkedtek a zsinati 
atyák újahb rendekalapításától és miért vonakodott maga 
a pápa is az egyház főpásztorait megillető igehirdetés jogát. 
Domonkosnak és társainak állandóan biztosítani és mint 
rendjük hivatalos feladatát tőrvényesen elismerni. Ez a 
kérdés már magában véve is fontos volt és megoldását 
még sokkal kényesebbé tették a vázolt viszonyok. Ennek 
nyiltan kifejezést adott a szent gyülekezet azáltal, hogy 
kiközösítéssei sujtja azokat, akik az igehirdetés szent jogát 
illetéktelenül bitorolják. 

<<Vannak•>- így hangzik a zsinat ünnepélyes óvása-, 
<•akik a jámborság szinezetével, de igazi erény híján a prédi­
kálás jogát maguknak tulajdonítják, noha az apostol 
szava szerint senki sem prédikálhat, akinek nincs arra 
küldetése. Ennélfogva mindazokat, akik ezen szent hiva­
taltól el vannak tiltva és egyházi vagy püspöki felhatal­
mazás nélkül nyilvánosan vagy zárt körben prédikálni 
merészkednének, az egyházból kiközösítjük és egyéb 
büntetésekkel is nwgfenyítjük, ha visszaélésükkel azonnni 
fel nem hagynak.•> 

De a hamis prófétákat, akikre itt célzás történik, 
fenyegetéssel nem lehetett elnémítani. Ugyancsak kevés 
eredményt lehetdt várni a zsinat azon rendeletéWl is, 
hogy a püspökök maguk szorgalmasan hirdessék az lsten 
igéjét, vagy akadályoztatásuk cselén tegyék meg azt 
helyettesekkt'l. Ugyanezt már azelőtt más részleges zsi­
natok is hangsúlyozták, amelyek az albiak és valdiak 
okozta hitrombolást megszüntelni akarták. De mindezek 
az intézkedések sikertelenek maradtak, mert mint Lucor­
daire elmésen n~egjegyzi : <•Apostolt vagy szónokot nem 
lehet parancsszóra megteremteni, ehhez az Isten kegyei­
mén kívül alapos előkészület és gyakorlat is s7ükséges•>. 
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Ez a fontos körülmény biztosan nem kerülte ki 
III. Incének éleslátását; másrészt pedig semmi kétsége 
nem Iehetett arról, hogy Domonkosnak megvan a kellő 
hivatása arra, hogy apostoli férfiakat neveljen az egyház­
nak. Ép ezért nem is utasította el kérését, hanem azzal 
küldte vissza társaihoz, hogy a meglevő rendi szabályok 
közül válasszon egyet, amely legjobban megfelel céljának. 
Adott viszonyok között ez volt a legjobb megoldás ; mert 
egyrészt nem ütközött a lateráni zsinat tilalmába; más­
részt pedig mégis szabad teret engedett szentünknek esz­
méje megvalósítására. Ezzel ügye meg volt nyerve s immár 
bizvást hazasiethetett övéihez Toulouse-ba. Mielőtt ide 
elkisérjük, két nagyon kedves történetet kell elmondanunl\, 
amelyek találóan fejezik ki a rend jóváhagyásának nehéz 
és nagyjelentőségű perceit. 

Az elsőt orvietói Konstantinnál találjuk. Szerinte 
Incének habozása közben, hogy megerősítse-e az új rendet 
vagy se, a következő álomlátása volt: Látta a lateráni 
bazilikát, amelyben épen akkor a zsinatot tartották, 
amint falai repedezni és a hatalmas épület alapjában 
meginogni kezdett, úgy hogy már majdnem oldalvást 
dőlt. A pápa szörnyülködve nézte a jelenetet ; de ugyan­
akkor észrevette, amint Domonkos odasiet és vállát a 
templom falának támasztja és így megmenti az össze­
omlástóL A látomás azonnal szétoszlatta Incének této­
vázását és készséggel teljesitette Domonkos kérését. 

Ugyanabban az időben, amikor Szent Domonkos 
Rómában tartózkodott, hasonló szándékkal jött az örök­
városba az egyház másik nagy szentje, Assisi-i Szent 
Ferenc is. ő épen úgy, mint Domonkos, arra volt hivatva, 
hogy a lateráni roskadozó főtemplomot támogassa. Az dső­
nek az isteni gondviselés az igehirdetés terét tűzte ki 
munkaköréül ; az utóbbinak pedig a krisztusi szegénység 
csodálatos példájával kellett a tévelybe és földi örömökbe 
elmerült népeket a romlástól megmenteni. Bár egyéniségük 
teljesen elütött egymástól és különböző utakon jártak : 
az lsten és az egyház szereletP mégis úgy összeforrasztotta 

,8 t 



személyüket és szerzetüket, hogy hasonló példát nehezen 
találunk a történelemben. Még mielőtt a földön találkoztak, 
vagy egymás hirét hallották volna, barátságuk már meg 
volt kötve. Ennek története a következő. 

Egyik szavahihető ferences testvér, aki sokáig társa 
volt Szent Ferenc'ílek, néhány domonkosrendi testvérnek 
a következőket mondotta el, amit azután egyikük Jor­
danus rendfőnöknek feljegyzés végett megírt. 

Midőn Domonkos Rómában volt és rendjének jóvá­
hagyását a pápától kérelmezte, egyik éjjel szokása szerint 
imádkozván elragadtatásba esett és látomásában ez a kép 
tárult lelki szeme elé : Az Úr Jézust látta a felhőkben 
három lándzsával a kezében, hogy azokkal a világot meg­
semmisítse. Előtte térdelt a Szűzanya és a megváltott 
emberiségért irgalomért könyörgött. De szent Fia azt vála­
szolta neki : <<Nemde látod, mennvi bántalommal illetnek 
engem? Igazságom nem engedi, hogy a sok gonoszságot 
büntetlenül hagyjam». «Fiam•> - mondá erre a Szűz­
anya - <<előtted semmi sem ismeretlen ; ime a mód, 
miáltal a bűnösöket magadhoz térítheted. Van nekem egy 
hű szolgám, akit hozzájuk küldhetsz, hogy igéidet nekik 
hirdesse. Ismét megtérnek és keresni fogják Üdvözítőjüket. 
Van egy más szolgám is, akit segítséSül adok neki; ez 
hasonlóan fog cselekedni.• Erre az Ur Jézus Anyjához 
fordulva ezt mondá : <•Szavad kegyelmet talált előttem ; 
állítsd tehát elém a két férfiút, akit alkalmasnak találtál 
e nagy feladatra». Mária ekkor bemutatta Szent Domonkost 
és Ferencet és az Úr méltóknak találta őket arra, hogy az 
eltévedt embereket újra hozzátereljék. 

Domonkos a következő napon egyik templomban 
rátalált arra a férfiúra, akit látomásában szemiéit és hozzá­
sietve megöleli őt és csókkal elhalmozva mondja : «Te 
vagy az én társam, akinek velem együtt kell dolgoznia. 
Tartsunk tehát össze és senki sem győz le niinkeb. 
Domonkos erre elbeszélte jelenését Ferencnek és ettől 
a pillanattól kezdve egy szfvvé és lélekké váltak az Istenben. 

<<E csók a két rend szövetségét megpecsételte és nem-
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zcdékrő.l.-ncmzcdékrc szenl örök~ég gyanánt ~zállt követőik 
ajkára. A két testvérrend között még most is fiatalos erejű 
a szent barátság. A föld mindep részén egy célért fára­
dozva összetalálkoztak, kolostoraikat egymásrneHé épí­
tették, ugyanazon ajtó előtt kéregettek és ezerszer vegyült 
össze Krisztusért kiontott vérük. Hercegeket és hercegnö­
ket öltöztettek ruháikba és versenyezve népesítették be 
szentjeikkel az eget. Erényeik, befolyásuk, hírük és szoron­
gatásuk mindenkor és mindenütt találkoztak anélkül, 
hogy hétszázéves barátságuk kristálytisztaságát az irigy­
ség elhomályosította volna. Amint két korra és erőre 
rokon törzs ágai terjeszkednek, összefonódnak ; úgy ter· 
jeszkedtek ök a földön. Amint az ikertestvérek anyjuk 
kebelén nyugosznak, úgy nyerték meg ők a népek szivét, 
.osztozkodva szeretetében. Amint a két illatos füstoszlop 
szeliden száll az oltárról az ég felé, úgy mcntek ők Isten­
hez a mennyei házba.>> Ime Domonkos látomá~ának a 
jelentősége, amint azt elragadó szépséggel és híven értel­
mezi Lacordaire szentünk életében. 

H.ómában Szent Domonkos napján a domonkos rend­
főnök székhelyéről évről-évre kocsik mcnnek a fcrenciek 
rcndfönökéért. l\liután számos testvér kisérelében meg­
érkezett, a domonkosok és ferencesek kettős sorban a 
főoltárhoz járulnak, hogy a szentmisét Istennek be­
mutassák és Szent Ferenc hűséges barátját, Szent Domon­
kost· ünnepeljék. Az isteni tisztelet után asztalhoz ülnek, 
amelyről a kenyér hétszáz éven keresztül egysz<'r sem 
hiányzott. Ebéd végeztével a hálaadásnál együtt énekli 
a ferences és domonkos kántor ~ nagy ebédlő köze pé n: 
<•Szeráfi Ferenc és Apostoli Domonkos tanítoltak minkel 
a te törvényeidre, llram!•> 

Szent Ferenc napján pedig a ferencesek főkolostorában 
megismétlődik ugyanez az ünneplés. Igy van ez mindenütt, 
ahol elég közel laknak egymáshoz a két rend fiai, hogy 
jeiét adják annak a hagyományos szeretetnek, amely 
mindenkorvn egymáshoz fűzte őket. 
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TIZENHARl\'IADIK FEJEZET. 

A tcstvél'ek szent Ágoston •·eguláját fogadják 
el az új rend szervezetének alapjául. 

A lateráni zsinat befejezése után Domonkos vissza­
sict~tt övéihez, hogy velök a pápa határozatát közölje 
Toulouse-ban, ahová 1216 husvét táján érkezett, örven­
detes meglepetés várt reá; a rendtagok száma távolléle 
alatt hatról tizenhatra szökött. Az újonnan jöttek nem 
voltak ismeretlenek előtte, hanem mind régi tisztelői, 
sőt némelyek előbbi munkatársai is, akik most véglegesen 
hozzácsatlakoztak. Domonkost ez biztos reménnvel töl­
tötte el a jövő iránt, azért sürgősen a szabálykérdés 
rendezéséhez fogott. 

Ezen feladat megoldása nehéz és kényes volt. Regulák­
ban ugyan nem volt hiány; a nehézség azonban abban 
rejlett, hogy a cél, amely szentünknek rendalapításánál 
szeme előtt lebegett, lényegesen elütött a régebbi szerzete­
sekétől. Domonkos azt akarta, hogy fiai a világon minden­
hová elmenjenek és prédikálással munkálkodjanak mások 
lelki üdvösségén. A régiek ellenben kolostorukban elzár­
kózva, egyedül lelkük megszentelésének és munkájuknak 
éltek. Az ö lelkipásztorkodásuk köre kolostori templomaik­
nál nem terjedt tovább ; ami azon kívül történt, az csak 
kivétel számba ment nagy szükség idején. Igy volt ez 
a cisztercieknél is, midőn III. Ince felszólította ökel 
az albi eretnekség elfojtására. Domonkos ellenkezőleg 
épen olyan szerzetet kivánt alapítani, amelynek állandó 
kötelessége a hit védelmezésc és Isten igéjének a hirdetése. 
Ez azonban csak úgy volt elérhető, ha a célnak megfelelöen 
a régiektól eltérőleg szervezi rendjét. És ez volt a leg­
lényegesebb kérdés szerzetének alapításánáL 

Nincsen nehezebb munka a törvényalkotásnáL A nagy 
törvényhozók kivétel nélkül érczték eztsépezért mindenek-
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előtt Istenhez fordultak felvilágosításért. Mózes negyven 
napig bőjtölt és imádkozott Sina hegyén, mielőtt Istentől 
a tízparancsolatot kapta. Hasonlókép cselekedtek a nagy 
rendalapitók. Habár szentünknek csak választania kellett 
a már meglevő szabályok közül, feladatát mindamellett 
nagyon kényessé tette az a körülmény, hogy a kiszemelt 
regulát rendjének céljához kellett alkalmaznia és abba 
úgyszólván új szellemet belelehelnie. Hogy mily nehéz 
és veszedelmes dolog ez, arra élénken figyelmeztet az úr 
szava (Máté 9. 17.): <<Senki sem tölt új bort régi tömlőkbe, 
mert különben az új bor szétszakítja a tömlőket és kifolyik 
belőle>>. Domonkos nagyon is érezhette ennek a lehetőségéL 
Miután mégis kénytelen volt a régi szabályokból egyet 
választani, ebben nagy körültekintéssel járt el. 

Kevéssel visszatérése után a rendalapító Prouille-be 
hívta össze fiait tanácskozásra. Régi feljegyzésekben nem 
találjuk megemlítve, miért jelölte ki Domonkos ezt a 
zárdát értekezl~tük helyéül; mi azonban bizvást mond­
hatjuk, hogy ezen intézkedésének a Boldogságos Szűz 
iránt való nagy tisztelete és bizalma volt indító oka. 

A szentek nagyon figyelmesek és következetesek 
tetteikben. Ez a tulajdonság megvolt Domonkosban is 
és azért nem tételezhetjük fel, hogy rriegfeledkezett volna 
Rómában nyert látomásáról, amelyben a Boldogságos 
Szűz szent Fiának őt és Ferencet ajánlotta apostolokul a 
bűnösök megtéritésére. Igaz, hogy a szentek nem szoktak 
dicsekedni az ilyen kegyelmekkel; de azért mégsem rejt­
hették el egészen titkaikat. Ezt látjuk esetünkben is. 
Az a szeretet, amellyel fiainak Szűz Máriáról szokott 
beszélni, megértette velök, hogy azért hívja őket kegy­
helyére, mert benne látja zsenge rendjének égi pártfogóját. 
S ez a meggyőződés oly általános volt azidőben és oly mély 
gyökeret vert a testvérek szivében, hogy a rend történeté­
nek egyik legrégibb és tiszteletreméltó könyvének első 
lapján bizvást írhatta szerzője: <<Rendünket Boldog­
asszonyunk imádsága eszközölte ki szent Fiánál•>. Ez az oka 
annak is, hogy a fogadalomtételnél a rendtagok Isten után 
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a BoldogságosSzűznek is igérnek engedelmességet. Hum­
bertus tanusága szerint abban az időben ez csak rendiinknél 
volt szokásban. 

Ez a hit vezérelte:> testvéreinket Prouille-be, hogy ott 
a Boldogságos Szűz lábainál esdjék le a Szeutiélek segedel­
mét az új apostoli szerzet felépítésére. 

Emellett szentünk az emberi segitséget sem vetette 
meg. 

Mint rendalapítónak, Domonkosnak jogában állott, 
hogy·maga válasszon regulát és állapitsa meg a rend alap­
törvényeit. Állásán kívül erre érdemesítette őt jámborsága, 
tudása és sok évi tapasztalata az apostolkodásban. ő azon­
ban nem akart éhii jogával és fiaira hozzájárulásuk nélkül 
nem akart semmiféle terhet róni. A hatalomnak rideg 
éreztetése ellenkezett természetével és · különben is az 
volt a felfogása, hogy az önkényes kormányzat nagyon 
könnyen szolgálhat alkalmat a tekintély megvetésére és 
szakadásra vezethet az alattvalóknál. <~Ez okból», mondj_a 
Theodorik, <~szivesen meghallgatta mások véleményét; 
sőt nem egyszer megesett, hogy saját nézetének feladásával 
másokéhoz csatlakozott.>> «Sokszor megtörténik>> - ez volt 
egyik kedvelt mondása -, <~hogy Isten kijelent valamit 
szolgái közül egyiknek, amit nem közöl a másikkal, mint 
ezt a prófétáknál látjuk>>. 

Domonkosnak e szavaiban gyönyörűen megnyilatko­
zik alázatos és szelid lelkűlete; de egyúttal az a szellem is, 
amely a prouille-i gyűlést áthatotta és napjainkig is egyik 
sarkalatos elve rendi alkotmányunknak. A rendfőnök 
most sem hozhat törvényt az alattvalók hozzájárulása 
nélkül. 

A rendalapító nem is csalatkozott alattvalóiba helye­
zett bizalmában. Az egybegyült testvérek, mondja Jor­
danus, csakhamar a prédikálás kiváló mesterének, Szent 
Ágostonnak regulájában állapodtak meg és ezzel mintegy 
kifejezésre is hozták saját jövendő hivatásukat. Ennél 
jobbat nem választhattak és kétségtelen, hogy az eredmény 
teljesen megfelelt a rendalapító várakozásána~. 
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A~ban az időben Sze nt Benedek regul á ja mdld l 
Szent Agostonénak vol! a legnagyobb tekintélye az egyház­
ban. Abban látta a középkor az apostoli időkből származó 
közös papi életnek a legtökéletesebb formáját. Aszerint 
élt szent Ágoston pappászentelése után társaival és még 
püspök korában is ez szolgált zsinórmértékül a házában 
vele együtt levő papjainak. Ennek tudható be, hogy a 
XIII-ik században több ezer volt azon káptalanok és 
kolostorok száma, ahol ezt a regulát l•övették. Domonkos 
Osmában kanonok korában maga is aszerint élt és úgy 
látta, hogy annak tág keretében könnyebben megvalósít­
halja az apostolkodásra vonatkozó tervét, mint akármelyik 
más szoros értelemben vett monasztikus rendszabályban. 

A regulának elfogadásával a gyíílés még nem végezle 
el feladatát. Az alapszabályou kívül találunk még a 
szerzeteseknél ú. n. konstitudókat is, amelyek a három 
fogadalom gyakorlását és egyáltalán az egész kolostori 
élet rendjét közelebbről meghatározzák. Ezen rendi 
szokások vagy obszervanciák, amint a régiek azokat 
nevezték, az_egyes szerzeteknél különbözők, sőt ugyanazon 
rendnél is változhatnak, amfnt azt a rend célja vagy a kor­
viszonyok megkívánják; de azért mégis lényeges fontos­
ságúak a szerzetesi életben. A testvéreknek ép emiatt 
ilyen obszervanciákról kellett gondoskodniok, jóllehel 
mindjárt kezdetben nem is lehetett szó teljesen tökéletes, 
bt'fejezett alkolásról, azoknak mégis oly irányelveket 
kellelt tartalmazniok, amelyeket a rend végső kiépítésénél 
akadálytalanul továbbfejkszthetlek. Ez a feladat épen 
oly kényes volt, mint a regula választása, és hogy a gyűlés­
nek mennyire sikerült itt is a helyes utat megtalálni, 
azt legjobban megmutatta rendi élctünk és törvény­
hozásunk zavartalan kifejlődése századokon keresztül. 

A prouille-i tanácskozáson hozott határozatok közül 
mi csak egyet említünk meg, amely egyrészl mély betekin­
tést nyujt szentünk lelki világába, másrészt pedig döntő 
fontossággal bir annak a kérdésnek megitélésére, mint 
vélekedett Domonkos a szegénységről. 
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Az emlílett gyűlésen, tehát már 1216-ban, mondja 
Jorcinnus, azt is elhatározták, <<hogy a rendnek azontúl 
ingatlana ne legyen, hanem csupán biztosított járadéka, 
nehogy az anyagiakkal való elfoglaltság a testvéreket 
a prédikálásban akadályozza~. 

Szentünk sohasem ragaszkodott a földiekhez és lelké­
ben mindig élt a szent szegénység szeretete. Külsőleg ezt 
különösen már akkor gyakorolta, amikor püspökével, 
Diego-val az albiak ellen prédikálni kezdétt. Az a körül­
mény indította őt erre, hogy az eretnekek az egyházat 
főképen annak vagyonáért támadták legsikeresebben és 
hogy a pápai követek és a velük együtt működő· ciszter­
citák hítvédelmi munkája előkelő és gazdag fellépésükön 
hitisult meg leginkább. Hogy mennyíre ragaszkodott 
Domonkos később i_s az apostoli szegénységbez, azt mu­
tatja a már közölt oklevél, amelyben Fulko püspök szen• 
tünket és társait egyházmegyéjének missionáriusaivá 
kinevezi. Az okirat külön kiemdi, .hogy Domonkos és 
társai <<az Úr Jézus szeretetéért önkényt szegényekké 
lettek>> és <<szigorú szerzetesek módjára az evangéliumi 
szegénységben óhajtják az igét hirdetni>>. Fáradozásu-kért 
pedig csak annyit. biztosít számukra, amennyi megélheté­
sükhöz szükséges. Bizonyára nem Fulko szűkmarkúságára, 
hanem Domonkos szegénységszeretetére vall az oklevélnek 
az a kikötése, hogy a megélhetésre kintalt összegnek 
fölöslege az év végén a szegényeknek adassék, vagy a 
templomok szükségleteire fordíttassék. Mindez mutatja, 
mily szigorú felfogása volt szeuliinknek a szegénységről 
és hogy ő mitsem változtatott elvein, amikor a prouillc-i 
gyűlésen a régi rendeklől eltérően lemondott az ingatlan 
vagyonról. Tette pedig ezt nem magának a szegénységnek 
kedvéért, hanem <mehogy az ideiglenes javakkal való 
elfoglaltság a prédikálásban akadályozza a testvéreket». 

Részünkről nyomatékkal hangsúlyozzuk ez utóbbi 
megokolást, mert ebben rejlik a különbség Domonkosnak 
és Ferencnek felfogása között. Nagyon találóan tünteti 
fel ezt l\lortier a következőkben : 
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<•Egy és ugyanazon lélek sugallatára, egyidőben és 
ugyanazon baj orvoslására a két nagy rendalapító azonegy 
orvosságot alkalmazott egymástól eltérő módon. Do­
monkos szellemi képzettségének megfelelőleg· higgadtan 
és megfontolva látott feladaUthoz ; Ferenc, akinek nem 
volt szüksége egyetemre, hogy Istent szeretni megtanulja, 
egy csapásra végezi el a dolgát. E különbséget eljárásuk­
nál megfejti nekünk egymástól eltérő szándékuk. Do­
monkos a szegénységet eszköznek használta arra, hogy 
az igehirdetést hathatósabbá tegye ; Ferencnek pedig 
a szegénység maga volt a prédikációja. Domonkos azért 
élt alamizsnából, hogy magát fenntarthassa ; Ferenc 
ellenkezőleg azért koldult, hogy a szegénységet gyako­
rolja. Domonkos szegénység nélkül is elérhette célját, 
mert az nála csak eszköz volt ahhoz. Nem úgy Ferenc. 
Nála a szegénység lényegesen összefügg hivatásával. Do­
monkos szegénységben, Ferenc szegénységével prédikált. 
A szegénység mindkettönek közös dicsősége, de ezen 
dicsöség érdeme mindegyiküknél személyes és egymástól 
független)>. 

TIZENNEGYEDIK FEJEZET. 

Az első szerzeUagok és az első •·endház. 

Az utódoknál mh1dig kegyeletben marad azok em­
léke, akik rendjük bölcsőjénél állottak és a kezdet nehéz 
munkáját megosztották a rendalapítóvaL Vállalkozásuk 
bizonyára nem volt könnyű. Ezt bizonyítja az a körül­
mény is, hogy Domonkos mellé csak lassan sorakoztak 
munkatársak és a rend végleges alakulásánál is csak 
körülbelül tizenhatan voltak. Legtöbben köztük messze 
vidékről jöttek és néhányat kivéve nem is oly régen csat­
lakoztak Domonkoshoz. De lássuk őket már közelebbről. 

Időszerint első helyen kell említenünk Claret Vilmost. 
Ö ugyanis egyike volt azoknak, aki már kezdettől fogva 

92 



dolgozott Szent Domonkos társaságában. Diego püspök, 
amik-or Spanyolországba távozott, őt bízta meg a misszió 
anyagi ügyeinek a vezetésével és Domonkos is hasonló 
minőségben alkalmazta ·őt nagy haszonnal a prouille-i 
zárdában. A rendalapító halála után állítólag a ciszter­
ciekhez ment át és Prouille-t is azok joghatósága alá 
akarta vetni. Mindez azonban nem akadályozta őt abban, 
hogy Domonkos szenttéavatásánál annak életszentségéről 
bizonyságot ne tegyen. 

Tekintélyben előbbrevaló nála a francia származású 
Máté testvér, aki a rend első és utolsó apátja. Fiatalságát 
a párisi egyetemen töltötte és innét Sa~nt Vincent de 
Castre-ba került, ahol társas káptalannak perjele volt. 
Templomukban őrizték Szent Vince vértanuk ereklyéjét, 
azért az nagyon kedves helye volt Domonkosnak. Egyik 
alkalommal már terítve volt az ebédre, amelyre szentünk 
hivatalos volt, de amelyről megkésett. Máté egy papot 
küldött utána, aki nagy ámulatára Domonkost egy lábnyi 
magasságban lebegni látta a föld felett. A kiküldött 
azonnal jelentést tett perjelének a dologról, aki azután 
szintén tanuja volt a csodálatos látványnak. A rendkívüli 
esemény annyira meghatotta Mátét, hogy kis időre rá 
Domonkoshoz szegődött. A világról való lemondásáért 
szentünk <<az élet vizét és a mennyek kenyerét igérte nekh>. 
Ez volt mindig szokása, valahányszor a rend ruháját 
adta valakire. Máté a rendben nagy tekintélynek örven­
dett. A testvéreknek széloszlásakor (1217.) őt választották 
meg a rend kijelölt apátjának, azonkívül ő volt a párisi 
ház alapítója és a francia rendtartomány első főnöke. 
Halála után testvérei a kórus azon helyén temették d, 
amelyet életében mint a rendház perjele elfoglalt. 

Szent Domonkos egyik legkedvesebb tanítványa 
de Garrigue Bertrand volt. Szentünket utaiban gyakran 
kisérte és példáját szintoly hűségesen követte. A lateráni 
zsinat idején, míg Domonkos Rómában időzött, Toulouse­
ban ő volt helyettese. Maga iránt rendkívüli szigorú volt 
és bíínei bocsánniMrt nnnyit sirÁnkozott, hogy Domonkos 
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szükségesnek látta őt attól eltiltani és azt tanácsolta neki, 
hogy azontúl inkább a bűnösökért vezekeljen. Az intés 
annyira fogott rajta, hogy az időtől fogva,. ha akart is, 
nem tudott saját bűnein síránkozni. Bertrand szószerint 
követte szent lelkiatyjának tanácsát és majdnem minden­
nap a bűnösökért misézetl; a holtakért pedig csak nagy­
ritkán. Ezért meg Benedek nevű jámbor rendtársa vonta 
felelősségre. Bertrand így védekezett : <(A holtak, akikért 
az egész egyház imádkozik, biztonságban vannak és ki 
van zárva a lehetősége annak, hogy ne üdvözüljenek. 
De mi, élő bűnösök, sok veszedelem és bizonytalanság 
között hányódunk>>. Erre így vágott vissza Benedek : 
~<Mondd meg nekem, kedves testvér, kettő közül melyik 
kolduson könyörülrrél? Azon, aki egészséges és képes 
magán segíteni, de nem akar ; vagy pedig azon, aki 
egészen tehetetlen?•> <d.Vlindenesetre az utóbbitu - volt 
a felelet. <(Nos•>- folytatá Benedek- <(ilyenek a halottak. 
Van ajkuk, de nem gyónhatnak, szemük, de nem sírhal­
nak, kezük, de nem dolgozhatnak, lábuk, de nem zarán­
dokolhatnak. Ezek a szerencsétlenek egyedül a mi segít­
ségünkre vannak utalva, ellenben a bűnösöknek mindez 
rPndt>lkPzésükre áll.•> Bertrand még most sem akart en­
gPdni ; de másnap éjjel látomásban nagyon megkínozta 
t'gy lélek, úgy hogy ezentúl sokat misézett a megholtakért. 
Halála után leste századokon át romlatlan maradt és 
sírjánál csodák történtek. X II I. Leó avatta a boldogok 
sorába. 

Seila Péterrel már találkoztunk. Az ő házában tele­
p<'dett meg Domonkos társaival 1215-ben. Péter ezért 
nagyon boldognak érezte magát és későbbi éveiben gyakran 
célozgalott erre társai előtt tréfásan: <•Nem én jöttem 
a rendbe, hanem a rend maga jött énhozzám>>. Szentünk 
1219-ben Limoges-ba küldötte, hogy ott zárdát alapítson. 
Péternek nem igen volt hozzá bátorsága és azzal menle­
gt>tődzöU, hogy járatlan a hittudományban s nincsenek 
kön~·vei, Szent Gergely szt:>ntbt:>szédt>inek egy füzetén 
kívül. <•Fiaim - válaszolá Domonkos -- <•menj bátran s 
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ne aggódj semmit; én naponta kétszer is megemlékezem 
rólad imáimban. Fáradozásod bő gyümölcsöt hoz, sok 
lelket megnyersz a jó Istennek, mert ő veled lesz.* Péter 
többször emlegette ezt a testvérek előtt és hozzátette, 
hogy mindig emlékeztette bajaiban Szent Domonkost 
a neki tett igéretére és sohasem hiába. Hosszú tartóz­
kodása alatt a limogesi ház nagy virágzásnak indult és 
úgy a papság, mint a nép a régi pátriárkákra emlékeztető 
tisztelettel és szeretettel halmozta el Pétert. Nagy tekin­
télyéről tesz tanuságot az is, hogy IX. Gergely pápa 
Arnauld Vilmos vértanu rendtársával őt nevezte ki első 
inkvizitornak Toulouse vidékére. 

Toulouse-i Tamásról, aki Seila Péterrel egyidőben 
csatlakozott Domonkoshoz és némelyek szerint Péternek 
édes testvére, csak annyit mond Jordanus, hogy egyéb 
erényei között különösen nagyon szerctetreméltó és kiváló 
szónoki tehetséggel felruházott férfiú volt. 

Metzi István kemény testi sanyargatásairól volt neve­
zetes a testvérek között. Metzinek azért nevezik íróink, 
mert a hasonnevű zárdának ő ·volt egyik alapítója, dt' 
különben Carcassonne-ból származott. 

Prouille-i Noelről, Szent Domonkos után a prouillei 
zárda perjeléről, semmi különös értesülésünk nincsen ; 
Normandiai Oderik volt a rend első laikus testvére. 

A franciák mellé méltóképen sorakoztak a spanyolok. 
Habár számra nézve kevesebben voltak, de kiválóság­
ban mégsem maradtak mögöttük. Figyelemre méltó 
számuk hangos tanusága annak az érdeklődésnek, amellyel 
ez a hitét szerető nemzet Domonkos missiójál az albiak 
között kisért<>. Azt ugyan nem tudjuk, hogy szentünk 
m<>glátogalta-c hazáját azóta, hogy Langnedoc-ban apos­
tolkodoll ; .annyit azonban biztosan feltétdezlwtünk, 
hogy honfitársafval azon idő alat t is élénk összeköttetés­
ben maradt. Ez lehet t>gyik oka annak, amiért földiei köziil 
mindjárl kt'zdctben oly szép számmal csatlakoztak hozzá. 

Köztük időre nézve szentünknek a Jegrégibb társa 
seg.oviai Domonkos. JonJanus sz<>rint múr Diego korában 
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tagja volt a missiónak és nem annyira tudással, mint 
erényességgel tűnt ki. Régi íróink közül legtöbben bámu­
lattal emlékeznek meg életének egy esetéről, amikor 
bizonyos tolakodó nőt azzal szégyenitett meg, hogy szobá­
jában nagy tüzet rakott és a közé lefekvén, azt mondta 
neki: <<Ha nekem tett vallomásai igazak, im, itt az alka­
lom!~ A szerencsétlen látván a lobogó lángok között lévő 
szent férfiút, elszörnyüködve továbbsietett. Ferdinánd, 
Kastilia királya és nemesei szerzetesünket kipróbált eré­
nyeiért igen nagyra becsülték. Befolyása ott oly nagy 
volt, hogy a király udvarát egyetlen intő szavával meg­
tisztitotta a bohócoktól, a hízelgőktől és az erkölcstelen 
személyektőL 

Gomez Suero Sancho portugáliai királynak volt egyik 
legkedveltebb embere, rendünknek pedig hazájában első 
terjesztője. Gomez eleinte mint lovag vett részt az albiak 
ellen indított keresztes háborúban. Itt megismerkedett 
Domonkossal és kardját a2. Isten igéjének hirdetésével, 
lovagi páncélját pedig Krisztus szegényeinek köntösével 
cserélte fel. O alapította a santaremi zárdát, ahol szent 
hfrében fejezte be életét. 

Boldog Mannes, Szent Domonkos fivéréről, már meg­
emlékeztünk. Hol és mikor sorakozott öccsének társai 
közé, nem tudjuk. 

Fabra Mihály volt Domonkos első tanítványai között 
a legképzettebb. Kezdetben a párisi zárdában a testvérek­
nek előadásokat tartott; később visszatért hazájába és 
itt nagy érdemeket szerzett magának a hithirdetés, meg 
a rend terjesztése körül. Jámborságáért halála után szen­
teket illető tiszteletben részesült. 

Madridi Péter és Uzero Mihályról figyelemreméltóbb 
adataink nincsenek. 

Navarrai János, akit történetíróink spanyolnak is 
neveznek, arról emlékezetes, hogy amikor őt Domonkos 
több társával Párisba küldte, hogy az egyetemen tanul­
janak és zárdát alapítsanak, utiköltséget kért. A rend­
alapító t-ff(' .n('m volt hajlandó f>s azt Jn(mdta, hogy <•arany 
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és ezüst nélkül. menjen, amint ezt az Úr parancsolta tanít­
ványainak; de János még most sem engedelmeskedett. 
Erre Domonkos sirva borult gyengehitű fia lábához és 
tizenkét rézpénzt adott neki. útravalónak Párisig ez 
akkoriban is édes-kevés volt ; a testvér azonban bele. 
nyugodott. A prouille-i gyűlés tagjai közül egyedül csak 
ő szerepel később mint tanu Domonkos szenttéavatásánál, 
akit, mint maga vallja, sokszor és sokfelé kisért el útjaiban. 

Az angol származású UJrinc az utolsó Szent Domonkos 
atyánk első társainak névsorában. Róla az van feljegyezve, 
hogy amikor Párisba mentek, ő előre megmondotta na­
varrai János utitársának, mikép fogadják majd őket, hol 
adnak nekik zárdának való házat, hogy ott sokan belép­
nek a szerzetbe és hogy az alapítandó kolostor az egész 
rendnek mily nagy hasznára lesz. A kishitű János úgy­
látszik nagyon rászorult a bátorításra, amihez társa 
nagyon értett, mert jóslata mindenben beteljesedett. Lőrinc 
különben. is lstentől rendkivüli kegyelmekkel megáldott 
ember hírében állott és nagy buzgóságot fejtett ki Isten 
igéjének hirdetésében. 

Ilyen férfiakból állott Domonkos segítő társainak 
kisded csapata, akikkel Prouille-ban a rend szervezéséről 
tanácskozott, és akiket egy év mulva innét szétküldött 
Európa minden tájára szerzete terjesztésére. A nyáj még 
kicsi volt ; soraikban még nem találjuk azokat a nagy 
férfiakat, akiknek segítségével Domonkos mintegy varázs­
ütésre naggyá tette rendjét. De azért az első társak érdeme 
is igen nagy, mert ők voltak a munka megindítói. Hiva­
tásukba vetett erős hitüket és az ebből fakadt buzgó 
imádságukat az ég bőséges áldása kísérte. 

A prouille-i alakuló gyűlés végeztével Domonkosnak 
ismét Rómába kellett mennie, hogy ott a rend jóváhagyá­
sát kieszközölje. Utazása előtt Fulko püspök három 
templomot ajándékozott neki : egyet Toulouse-ban, kettőt 
a vidéken. A püspöknek ez az intézkedése nemcsak Do­
monkos iránt való bőkezűségének volt a jele, hanem 
összefüggésb<'n állotl rendjének m<'gerősílésével és az 
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életbeléptetéséhez szükséges alapfeltételleL A templom 
lényeges részét képezi a kolostornak, főleg az olyannak, 
amelynek lakói apostolkodnak. De a ház maga is, amely­
ben az új szerzetesek addig tartózkodtak, eredetileg nem 
készült szerzeteseknek és azért ·nem is dicsekedhetett 
kolostori kellékekkel. Ez pedig különösen egy kezdő rend­
nél a szerzetesi szellem kialakulására káros befolyással 
van. Domonkosnak azért az volt az első gondja, hogy 
Szent Román temploma mellé, amelyet Fulko Toulouse­
ban rendelkezésére bocsátott, zárdát építsen és társaival 
minél előbb bevonulhasson. 

Sajnos, ma már nem birjuk a rend ezen első kolos· 
torának a képét, amely Domonkos szeme előtt alapjaiból 
épült fel. Annyit mégis biztosan mondhatunk, hogy az 
nem nagyszerű méreteivel, hanem inkább egyszerűségével 

. és szegénységével tűnt fel. Atyánk ugyanis nagyon kényes 
volt ebben és életének végén komoly szemrehányással 
illette Radulphus testvért, aki a bolognai kolostor kibőví­
tésénél nem tartotta meg szigorúan a rendszabályok erre 
vonatkozó utasításait. A zárdának különben is nem a 
külső fény adja meg a szépségét, hanem az eszme, amely 
abban .kifejezésre jut és annak lakói, akik azt megeleve­
nítik. Még a világias ember is önkéntelen megérzi annak 
fönségét, valahányszor a szent hajlék küszöbét átlépi. 
S mi nem tudjuk meghatottság nélkül olvasni Lacordaire 
szavait, amelyekkel egy középkori kolostornak a képét 
megfesti. 

<<A zárda- négyszögű épület, amelynek belső udvarát 
földszinten a keresztfolyosó övezi, az ott található kereszt­
ről elnevezve. Az udvar közepén díszes kút áll, mint jel­
képe a Szeutirás eleven vizének, amely az örök életre 
csörgedez. A keresztfolyosó régente temetkezési helynek 
is szolgált ; falain néma táblák beszélnek a sírok lakóiról. 
Szent ez a hely, miértis csak szótlanul, a halál vigasztaló 
gondolatával vagy a «De profundis)} zsoltár szavaival 
járnak a szerzetesek a boltivezetek alatt.)) 

<•A keresztfolyosóról ajtók nyílnak. Ezek közül kivál-

9 R 



nak, amelyek a templomba, illetve a szerzetesek karába 
és másik oldalon a közös ebédlőbe és a ház káptalan-ter­
mébe vezetnek. A könyvtáron kívül a két utóbbi, mint 
a zárda hivatalos helyisége, rendesen diszesebb a többinéb 

«A keresztfolyosónak megfelelőleg az emeleten is 
folyosó vezet körül. Oldalvást a folyosón hosszú vonal­
ban alacsony, egyforma ajtók sorakoznak és ezek közt 
régi szentképek, városok, várak és nevezetesebb kolos­
torok képei függenek. Látunk ott kis Mária-oltárt is, 
amelynél a szerzetesek éjjeli zsolozsmájuk előtt a boldog­
ságos Szűz kis officiumát végezték. ·A kolostor csengőjé­
nek szólftó szavára az alacsony ajtók egymásután meg­
nyilnak és a folyosón látjuk a cellák csendes lakóit : 
fehérhajú aggokat, férfiakat életük delén,. fegyelmezett­
ségük szépségében virágzó ifjakat.' Együtt van itt az 
emberi élet minden kora egyforma ruhában, ugyanazon, 
szellemtől áthatva.» 

«A szegényes cellák inkább kicsinyek, mint tágasak. 
Berendezésük egy asztal, két szék, imazsámoly és kemény 
nyugvóhely ; díszük peqig a feszület és a boldogságos 
Szűz képe. Nem a testi kényelemnek készült ez a hely, 
hanem a lélek magányának, ahol a szerzetes a világ mulan­
dóságaitól menten ima és szent tudomány között zavar­
talanul szolgál Istennek. Ha pedig a szerzetes mulandó 
életének ezen sírjából átköltöZőtt a másikba, amely az 
örökkévalóság kapuja, ezzel nem szakadt el testvéreitől. 
Hamvai elhúnyt társai porával összekeverednek a templom 
kriptájában, emlékezete pedig egybeolvad a túlélők imá­
jával és kegyeletes szeretetéveb 

«Ú, te kedves és szent hajlék l Építettek az élőknek 
fényes palotákat, építettek a holtaknak nagyszerű sirokat, 
építettek az Istennek csaknem isteni templomokat : a leg­
szebb babérját talán akkor aratta az emberi művészet 
és szfv, amikor megtervezte és megalkotta a szerzetes 
egyszerű hajlékát - a kolostorb 

Domonkosnak, a szerzetalapítónak, bizonyára szintén 
ily eszményi felfogása volt a kolostorról, azért is sürgősen 
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átköltözött lelki fiaival eddigi lakásából, Seila Péter elő­
kelő uri házából, az alig felépült Szl'nl Román zárdába. 
Ez 1216. augusztus vége felé történt. Mondanunk sem 
kell, hogy az új otthonuknak igen kezdetleges volt a beren­
dezése ; de mindezt pótolta a buzgóság tüze, amely az 
ő és tanítványai szivét hevítette. Az ilyen lelkesedés nem 
ism~r akadályt, kész minden áldozatra, ha valami nagy 
és szent eszmének megvalósításáról van szó. 

TIZENÖTÖDIK FEJEZET. 

A t•end Jóváhagy{tsa és Domonkos harmadik 
·útja Rómába. 

Szentünk visszatérte után övéihez Toulouse-ba alig 
egynegyed évre a lesujtó hír érkezett Rómából, hogy 
III. Ince meghalt. A nagy pápa korai halála- hisz alig 
volt 55 éves - őszinte részvétet keltett mindenfelé. 
A gyászhír különösen Domonkosra lehetett szomorú 
hatással. A rend jóváhagyásának vajudó kérdése ugyanis 
Ince előtt már félig befejezett volt és Domonkos akadály­
talan elintézést remélhetett; míg az új pápa esetleges 
irányváltozása a kormányzásban szentünk ügyének rende­
zését legalább is ujabb elodázással veszélyeztette. III. Incét 
szerencsére már pár nap mulva III. Honórius követte 
a trónon, aki mindenben méltó utóda volt dicső elődjén<'k 
és ezenkivül rendalapítónk régi ismerőse és jóakarója. 

Ezen események behatása alatt Domonkos szeptem­
berben útrakelt és október havában Rómába érkeZett, 
hogy az új pápánál a rend megerősítését szorgalmazza. 
Kívánsága ezúttal sikerrel járt. 1216. december 22-én 
keltezett (IReligiosam vitam eligentibus•> és (<Nos attenden­
tes•> kezdetű hullákban I I l. Honórius ünnepélyesen meg­
erősítette az (lj rendet. 

Az első bullában a pápa minrlen<?kclőtt oltalmitba 
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veszi a Szent Románról nevezett toulouse-i zárdát, annak 
mindenkori lakóit, akik mint kanonoki szerzetesek Szent 
Ágoston regulája szerint Istennek szeutelik életüket, 
nemkülönben a rend már meglevő vagy jövőben szerzendö 
birtokait. Az egyes birtokok névszerint való felsorolása 
után az okirat felszámlálja a rendnek engedélyezett 
jogokat és kiváltságokat. Ilyenek : az új tagok felvétele 
és a fogadalmasoknak a rendhez való kötöttsége, az 
előljárók szabad választása, a rendi templomok és áldozó­
papjainak felszentelése, az egyházi tilalmak alól való 
mentessége s végre javainak megterheléséről és elidegení­
téséről szóló határozatok. A hullát maga a pápa és tizen­
nyolc Rómában jelenvolt kardinális írta alá. 

Jordanus szerint Honórius mindenben hozzájárult 
szentünk kivánságához és a rend jóváhagyása egészen úgy 
történt, amint ő azt tervezte és III. Incétől vett utasítások 
alapján kérelmezte. Újabb irók azonban nem értenek 
vele egyet. Szerintük a megerősítés késése már maga is 
felkelti a gyanút, hogy az nem ment simán és habár az első 
oklevél alakjára nézve ünnepélyes, mégis hiányzik belőle 
ab új rend neve és alapításának célja. Már pedig, amint 
aztJordanus maga mondja, Domonkos oly rend alapítására 
kért engedélyt, amelynek neve és hivatása bitszónoki 
legyen- qui praedicatorum diceretur et esset. Nehézséget 
látnak abban is, hogy a bullában nem általános, egész 
egyházra kiterjeszkedő rendről van szó, hanem csak a­
toulouse-i házról történik említés. 

Mindezen kifogások teljesen jogosultak, ha csak kizáró­
lag az első hullát vesszük figyelembe ; mert ez valóban 
egyetlen szóval sem emliti azt, ami tulajdonképen szentünk 
rendalapításának főcélja. De ez a hallgatás érthető, ha 
visszaemlékeziink az alig egy évvel azelőtt megtartott 
lateráni zsinatnak újabb szerzetesrendek alapítását meg­
tiltó határozatára. Meglehet az is, hogy a pápa taná'csosai, 
azaz a bíborosok közölt többen voltak, akik az említett 
törvénynek betűszerinti alkalmazását követelték. Honórius 
nyilván nem akart velük szembehelyezkedni és azért 
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megerősítő levele semmiben sem tér el más hasonló intéz.:. 
mények jóváhagyásánál szokásos okmányoktóL Ezzel 
azonb~m a pápa nem akadályozta Domonkost abban, 
hogy rendjét eredeti eszméjének megfelelőleg kiépítse. 
Evégett ugyanaznap szentünknek még egy kisebb hullát 
ál1íttatott ki, amely feltűnő rövidsége mellett szentünknek 
minden kívánságának megfelelt. Szövege a következő: 

<cAbban a reményben, hogy szerzetednek testvérei 
a hitnek harcosai és a világ igaz világosságai lesznek, 
jóváhagyjuk a rendet és annak jelen és jövendő birtokait, 
aláhelyezvén a rendet és annak javait a mi rendelkezé­
sünlrnek és oltalmunknak.» Amint látjuk, itt már nemcsak 
a toulouse-i rendházról, hanem az egész rendről van szó, 
amelyről a pápa feltételezi, hogy az egész egyházban el fog 
terjedni, mégp~dig az igehirdetés révén. Ezzel meg volt 
jelölve a rend hivatása is, a prédikálás. 

Teljesen eloszlatja a felhozott nehézségeket a harma­
dik pápai oklevél, amelyet Honórius alig egy hónappal 
később intézett a rendhez és amely épen ezért megérdemli, 
hogy egész terjedelmében közöljük. 

<cHonórius püspök, lsten szolgáinak szolgája, Toulouse 
vidékén prédikáló kedves fiainak, Domonkos, Szent Román 
kolostor perjelének és testvéreinek üdvöt és apostoli áldást. 

<clllő hálát adunk minden kegyelem osztogatójának, 
Istennek, azért a kegyelemért, amelyet nyertetek, amelyben 
éltek és úgy reméljük, élni is fogtok mindvégig. Mert 
bensőtök a szeretet tüzétől lángol, külsőleg pedig a jó­
hírnév illatától áradoztok, amely gyönyörködteti az 
egészséges lelkűeket és felüdíti a betegeket. Mindezeknek, 
hogy meddők ne maradjanak, gondos orvos módjára lelki 
orvosságot nyujtatok üdvös ékesszólástokkal, az Isten 
igéjének magjával megtermékenyítvén őket. Igy kamatoz­
tatjátok, mint hű szolgák, a vett talentumot, hogy meg­
kétszerődve adhassátok vissza az Úrnak.* 

<cMint Krisztus győzhetetlen bajnokai, felfegyverkezve 
a hit pajzsával és· az üdvösség sisakjával, nem féltek 
azoktól, akik a testet megölhetik és nagy bátorsággal 
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' 
'használjátok a hit ellenségei ellen az Isten igéjét, amely 
áthatóbb a kétélű kardnál. Gyűlölitek élteteket e világon, 
hogy megőrizzétek azt az örökkévalóságra. Mivel pedig 
nem a küzdelem, hanem az állhatatosság szerzi meg a 
koronát, és az erények versenyfutásában csak a kitartás 
nyeri el a kitűzött díjat, kérjük és szeretettel buzdítjuk 
kedvességteket, apostoli írásunkkal meghagyjuk nektek 
és bűneitek bocsánatául Jelketekre kötjük, hogy az Úrban 
mindjobban megerősödve terjesszétek az Isten igéjének 
örömhírét. Végezzétek dicsérettel az üdvösség hirnőkének 
a hivatását. Ha emiatt szenvedtek, necsak nyugodtan 
tűrjétek, hanem dicsekedjetek az apostollal és örüljetek, 
hogy méltóknak találtattatok Jézus nevéért gyalázatot 
elviselni; mert a pillanatnyi és könnyű szenvedés módfelett 
nagy dicsőséget szerez az égben, amelyhez nem méltók 
a jelen élet szenvedései.» 

<(Mi pedig, midőn kegyeinkkel melengetünk titeket, 
mint különösen kegyelt fiainkat, kérünk viszont, hogy 
mutassátok be érettünk a könyörgés áldozatát, hogy amit 
érdemeinkkel el nem érünk, azt imáitok által nyerjük el. 

Kelt a Lateránban, 1217. január 26-án, pápaságunk 
első évében.~ 

Ez a levél megfelel mindazon követeléseknek, amelye­
ket az első bullával szemben támasztani lehet. Benne 
kifejezetten megtaláljuk a rend hivatalos nevét, sajátos 
feladatát; de mi ennél sokkal érdekesebb, azt a szokatlan 
szeretetteljes melegséget, amely az egész levélen végig­
vonul. Az elismerés, amellyel a pápa a kezdő rendet 
elhalmozza, elsősorban alapítójának szól; de megérdemelték 
azt fiai is, akik Domonkossal húségesen megosztották 

·az apostoli élet fáradalmait. Ez az irat különben arról is 
tanuskodik, hogy a pápa egészen magáévá tette rendünk 
ügyét és annak felvirágzását. Domonkost és társait ezért 
a legnagyobb örömmel töltbette el Krisztus földi hely­
tartójától jött dicséret és nagyban arra buzdította őket, 
hogy a jövőbe bizakodással tekintsenek. 

S ez a bátorítás jókor jött. Honórius tudta, mily jól 
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esik az a kezdőknek; de ezenkívül biztosan értesült arról is, 
hogy Toulouse-nak régi grófja, Raymund és hivei minden­
kép azon vannak, hogy a hatalmat újra magukhoz ragad ják, 
ami csak megnehezítette az ottlevő testvérek amúgy is 
súlyos helyzetét. Ezt tudta maga Domonkos is ; de azért 
mégis nyugodtan Rómában maradt. Mi lehetett az, ami 
őt hónapokon át ott marasztalta? 

Ezt kivánta mindenekelőtt rendjének érdeke. Az első 
pápai bulla ugyan csak a toulouse-i kolostorról emlékezik 
meg és ennek ügyét szentünk rövidesen elvégezhette volna; 
de a következőkben mindjárt szemünkbe ötlik a rend 
állalános jellege, ennek rendezése pedig alapos meg­
be"szélést követelt a hivatalos római körökkel. És találha­
tott-e Domonkos erre alkalmasabb egyént Hugolin bíboros­
nál? Szentünk sokszor megfordult nála; látogatásának 
főcélját pedig csakis a rendi ügyek képezték. ő volt ugyanis 
már évek óta az egyházkormányzat fontosabb ügyeinek 
főintézője és egyúttal a szerzetesrendek legjobb ismerője. 

Hogy mennyire érdeklődött ez a szentéletű és nagy­
tudású főpap Domonkos új rendje iránt, azt megítélhetjük 
a következőkbőL 

Hugolin tudvalevőleg Szent Ferencnek is nagy barátja 
volt. Egyízben megtörtént, hogy amikor mindhárman 
együtt voltak, Hugolin így szólott: <<Az egyház első szá­
zadaiban a lelkipásztorok rendesen szegények voltak és 
emellett hű gondozói a rájuk bízott nyájnak; mert krisz­
tusi szeretet és nem a pénzvágy volt életelemük. Miérl 
nem lehetnének a ti testvéreitek főpapokká, amikor példa­
adásban és tudásban sok egyházfőt fölülmúlnak?)> Ferenc 
és Domonkos között erre jámbor vetélkedés támadt, hogy 
melyikük feleljen előbb a bíboros felvetett kérdésére. 
Végre is Domonkos, mint az idqsebb, így válaszolt: <<Fel­
teszem testvéreimről, bíboros úr, hogy megértik. mily 
jó dolguk van a szerzetben. Ami pedig engem illet, ezen­
nel kijelentem, hogy sohasem engedném meg nekik még 
a legkisebb egyházi méltóság elfogadását sem)>. Domonkos 
után Ferenc fm így nyilatkozott : «Testvéreimnek nem 
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lehet az a vágyuk, hogy nagyokká legyenek ; ezt még a 
nevük : <<kisebb testvérek» is tiltja nekik. Ha tehát ahhoz 
akarnak hívek maradni, akkor maradjanak alant és köves­
sék az Úr Jézus alázatos életét, hogy ezáltal érdemeljék 
ki maguknak a felmagasztaltatást a mennyekben a szentek 
között. Ha a bíboros úr mégis azt akarja, hogy a kisebb 
testvérek az egyháznak javára váljanak, akkor azon 
legyen, hogy maradjanak állhatatosak hivatásukban és 
kényszerítse őket akaratuk ellenére is az alázatosságra. 
Ha attól eltérnek Atyám, arra kérem, ne engedje meg, 
hogy egyházi méltóságot nyerjenek, nehogy ebben az 
esetben szegénységükből való felmagasztalásuk dölyfössé 
tegye őkeb. 

Celano ezen adomájával biztosan azok ellen fordul, 
akik az egyházi méltóságok után tülekedtek. És ezeknek 
a száma az ő idejében elég nagy volt úgy a ferenceseknél, 
mint domonkosoknáL Mi ép ezért nem szavatolunk elbeszé­
lésének hitelességeért; de a jelzett irányzatosság mellett 
tagadhatatlanul el kell ismernünk történeti hátterét. 
Tudjuk, hogy a szentszék ügyes-bajos dolgaiban meny­
nyire szerette felhasználni a jó szerzetesek szolgálatait. 
Erre főleg nagy szüksége volt a XIII. század elején ; ez 
volt az egyik oka, amiért Hugolin oly szívesen foglalkozott 
a két új rendnek irányításával. Lehet, hogy tervei nem 
mindig voltak azonosak a két rendalapítónak szándéká­
val ; de azért mind a két szcntünk atyjokként tisz­
telték őt és mindig a legnagyobb bizalommal fordultak 
hozzá. 

Ugyancsak Hugolin korához fűződik egy másik 
történetünk, amely önkénytelen ül azt· a gondolatot kelti 
fel bennünk, hogy Domonkos római tartózkodásával a 
talajt akarta előkészíteni rendjének ott való letelepedésé­
hez. Azok közül, akiket itt rendjének megnyt>rt, előttiink 
csak a montferratoi Vilmos neve ismeretes. Ez a nemes 
származású ifjú bejáratos volt Hugolin bíborosnál is; 
itt ismerkedett meg szentünkkel. Domonkosnak rend­
kívüli kedvessége annyira lebilincselte őt, hogy mindjárt 
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csatlakozni akart hozzá. Szentünk azoQban azt tanácsolta 
neki, hogy menjen előbb Párisba és tanuljon ott az egye­
temen két évig, azután mind a ketten elmennek a pogá­
nyokhoz hittérítőknek. 

A nemes ifjú megfogadta a jótanácsot és nemsokára 
igen hasznos tagja lett a rendnek. Egyéb érdemei mellett 
itt csak annyit említünk, hogy ő volt egyike az első 
misszionáriusainknak Keleten. Mint a szentszék követe 
sokat fáradozott és nagy sikereket ért el az ott lakó eret­
nekek és szakadárok között. Sírját ott lelte idegen földön, 
amelynek vidékeit annyiszor bejárta Krisztus nevéért. 

Montferratoi Vilmoson kívül biztosan másokban is 
felkeltette szentünk a szerzetesi hivatás malasztját; mert 
hivatalos elfoglaltsága mellett bő tere nyilott neki apostoli 
buzgalmának gyakorlására. Figyelme kiterjedt azon nőkre 
is, akik istenességért Rómának külső falai körül kis cel­
lákba befalaztatták magukat és csak egy kis nyiláson át 
közlekedtek a külvilággal. Domonkos többször ellátogatott 
hozzájuk, hogy hősies példájukon épüljön és viszont nekik 
~a vigasztalás és tanítás eledelét nyujtsa>>, mint egykoron 
Tóbiás a fogságban levő zsidóknak. Egy francia pap több­
ször volt tanuja a megható látványnak s oly bizalomra 
gerjedt szentünk iránt, hogy nála meggyónt. és megval­
lotta neki, hogy szándéka a rendbe lépni. Domonkos 
azonban azt felelte neki, hogy az nem fog megtörténni 
és nem is lett belőle domonkosrendi testvér, hanem ma~oni 
főesperes. 

Szent Domonkosnak és szerzetének sok tisztelőt 
szerzett Rómában az is, hogy nemcsak az egyszerűeknek 
hirdette az Isten igéjét, hanem az egyháziaknak is. Elő­
adásait, amelyeket a pápai udvarban Szent Pál levelei 
felett tartott, sűrűen látogatták a magasabbrangú papok 
is és másként nem is címezték, mint <<mesten-nek. A követ­
kező évben, amikor szentünk újra Rómába jött és rendjét 
ott megtelepítette, a pápa kívánságára továbbfolytatta 
előbbi előadásait; utána pedig a rendnek más kiváló tagjai 
részesültek ebben a megtiszteltetésben. Igy keletkezett 
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az a magas pápai hivatal, amelyet ez időtől fogva nlindig 
egy rendtag tölt be, aki V. Kelemen óta (1305-1314.) 
«Magister S. Palattii~, azaz «a pápai udvar mesterCl> címét 
viseli. Eleinte erre volt bízva a pápai udvar hittudományi 
iskolájának a felügyelete és a Szentírás magyarázata. 
A XV-ik század óta a Magister S. Palatii mint a pápának 
hivatalos theológusa szerepel. 

1217 tavaszán, húsvét után Domonkos újra kezébe 
vette vándorbotját, hogy fiait Toulouse-ban viszontlássa. 
Útját most is szegényesen tette meg; de azért mégis bd­
dognak érezte magát, mert magával vihette a rend jóvá­
hagyási hulláját, amely többet ért neki a föld összes kin­
csénéL Tudjuk, mennyit imádkozott és fáradozott, mennyi 
akadályt kellett neki legyőznie, míg ezt elérte. Ez az 
okmány azonban csak írott malaszt, holt betű marad, 
ha azzal együtt ki nem vívja a Szentatyának és udvarának 
szeretetét és nagyrabecsülését. Ezzel- tehát teljes volt 
győzelme. Ügyének ily szerenesés megoldása nem ok 
nélkül tűnik fel csodálatosnak egy XIII-ik századbeli író 
előtt. Mi magunk is szívesen aláírjuk azt a kijelentését, 
hogy a rend megerősítését alig képzelhetjük máskép, 
mint hogy az Úr különös módon elősegítette azt a B. Szűz 
közbenjárására. 

Az égnek ezen rendkívüli segítségét sejteti szentünk­
nek a következő látomása Rómában : 

A rend jóváhagyását követő éjszakán Domonkos 
Szent Péter templomában virrasztott és a rend elterje­
déséért imádkozott. Megjelentek neki Szent Péter és Pál 
apostol, az előbbi pásztorbotot, az utóbbi pedig könyvet 
nyujtván feléje ezzel a felszólítással : <<Menj és prédikálj, 
mert az Úr erre szemelt ki téged l» Ugyanebben a jelenet­
ben látta szentünk, amint tanítványai kettesével elszéled­
nek az egész világon, hirdetvén az evangéliumot. Ennek 
emlékezetére azontúl szentünk mindig vándorbottal és 
Szentírással kezében rótta az országutakat és a városok 
utcáit. 

Domonkos, aki külsőleg is ily hű akart maradni láto-
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másához, most hazatérőben egész teljességében meg akarta 
azt valósitani, miután minden előkészület megtörtént 
ahhoz Rómában. · 

TIZENHATODIK FEJEZET. 

Domonkos szétküldt a testvéreket záa•dákat ala­
pitani és búcsut vesz Languedoc-tól. 

Az otthonmaradt testvérek sohasem várták oly sóvár­
gással atyjok visszatérését, amint 1217 tavaszán. Ez ért­
hető is ; a Rómában tárgyalt kérdések őket érintették 
legközelebbről. Igaz, hogy időközben hallottak egyet­
mást ügyük lefolyásáról; de azért mégis az volt az óhajuk, 
hogy magától Domonkostól hallják meg a valót. 

Kívánságuk május havában teljesült. Mily örven­
detes volt a viszontlátás, mily boldogítók az egymással 
váltott igéik, mennyi vigasztalás a multra és mennyi lel­
kesedés volt azokban a jövőre l Igazán örvendeni csak a 
gyermekek és azok tudnak, akik Krisztusért mindent 
elhagytak. Szentünk fiai pedig ilyenek voltak. 

A boldog együttlét e napjai azönban nem tartottak 
soká; feladatuk legnehezebb része, az új zárdák alapítása 
és azoknak benépesítése, csak ezután következétt. Hogy 
ennek eJ kell jönnie, azt mindnyájan érezték; de arról 
aligha volt még tudomásuk, hogy a rendalapltó miként 
tervezi azt. Amikor ő azt feltárta előttük, általános meg­
lepetéssel fogadták szavait. Történt pedig ez augusztus 
15-én, Nagyboldogasszony napján. 

Erre az ünnepre szentünk Prouille-ba hívta össze 
testvéreit. Ugyanakkor nagy néptömeg gyűlt össze Szűz 
Máriának e kegyhelyén és azonkívül ott voltak Domonkos 
régi barátai és jóltevői: Fulko püspök, Montforti Simon 
gróf, Arnauld narbonnei érsek és sok más egyházi és 
világi főúr. Sokan ezek közül valószinííleg azért siettek 
oda, hogy szeutiinket hosszú távollét után üdvözöljék 
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és vele együtt a Boldogságos ·szűznek hálát mondjanak 
a rend jóváhagyásáért; azt azonban aligha sejtette egyikük 
is, hogy ő búcsúzni akar tőlük. Pedig Domonkosnak ez 
volt a szándéka. 

Először a néptől búcsúzott el, mégpedig nagyon 
komoly szavakkal. <(Éveken át édesgettelek benneteket. -
szólt Domonkos - <(szelíd szóval, kéréssel és könnvekkel ; 
de ha nem használt az áldás, majd használ a bot: ahogy 
szülőföldem közmondása tartja. (Ou non valsen hagols, 
val bagols.) Ime ezután fejedelmeket és uralkodókaL 
hozunk reátol\, akik népeket és nemzeteket fegyvereznek 
fel ellenetek és sokat közületek kardélre hánvnak. Ezek 
ledöntik városaitok tornyait és falait, elpusztítfák földeite­
ket és fogságba hurcolnak titeket. Igy remélhetőleg 
nálatok is több hátása lesz a botnak, mint volt a szép 
szónak.~ 

Domonkos fenyegető intelme kétségtelenné teszi, 
hogy tisztábau volt a délfranciaországi helyzet újabb 
bonyodalmával. Amikor Rómából hazatért, a pápa a 
narbonne-i érsek és d'agen-i püspök részére levelet adott 
át neki és ugyanekkor első dolga volt, hogy meglátogassa 
.Montforti grófot, akivel sok közölnivalója volt. Az ével<ig 
elhúzódó ellenségeskedés még mindig tartott; sőt. ép akkor 
nagyon félő volt, hogy egy újabb borzalmas háborúra 
kerül a sor a katholikusok é~ az eretnekekhez szító fŐurak 
és a lakosság között. Híveinek ez az alattomos viselkedése 
annyira elkeserítette Fulko-t, hogy Rómában felmentését 
kérte püspöki méltóságától, vagy legalább is azt, hogy 
nagy egyházmegyéjét három részre osszák, mert csak így 
remélt híveinél javulást elérhetni. 

Az utolsó szózat, amelyet szentünk ezen vidék szeren­
csétlen lakóihoz intézett, nem volt tehát üres ijesztgetés, 
hanem nagyon is emlékeztetett az Úr panaszára, amikor 
Jeruzsálem városát könnyel szemében figyelmeztette 
rettenetes sorsára. <Najha megismerted volna te is legalább 
ezen a te napodon, amik békességedre szolgálnak, most 
pedig t>l vannak rt>jtve szt>meid előtt. Mert rádjönnek 
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a napok és körülvesznek ellenségeid árokkal és körül­
fognak és megszorongatnak téged mindenfelé. És földig 
lerontanak téged és fiaidat, akik benned vannak és nem 
hagynak benned követ-kövön, mivelhogy nem ismerted 
meg látogatásod idejét.» (Luk. 19. 43.) Igy kesergett 
Domonkos is a hálátlan nép felett, amelynek nagyobbik 
része még mindig megmaradt régi megátalkodottságában 
és ezáltal nagyon könnyen újabb vallásháborút idézhetett 
elő. 

Növelte ezt az aggodalmát egyik látomása is, amelyből 
előre megsejtette Montforti gróf halálát és -uralmának 
végét, még mielőtt a toulouse-iak fellázadtak volna ellene. 
Elragadtatásában ugyanis egy hatalmas, terebélyes fát 
látott, amelynek ágai között sok madár fészkelt. Ez a fa 
egyszerre eldőlt, mire lakói megriadva elszéledtek. Ez a fa, 
mondja Jordanus, Simon gróf volt, azon vidék összes 
katholikusainak bátor oltalmazója. Amíg ő élt, szentünknek 
nem kellett félteni fiait; de elestével elesett legjobb táma­
szuk. 

Ilyen viszonyok között szentünk bölcsebbnek látta 
a testvéreket szétküldeni; mert így nemcsak biztonságukról 
volt gondoskodva, hanem azt is elérte, hogy a rendet 
céljának megfelelőleg mindenfelé ismertté teszik és neki 
új tagókat szereznek. 

Domonkos ezen elhatározását csak Prouille-ban hozta 
nyilvánosságra. A nagy napnak ez volt a fénypontja, 
amikor szentünk a Boldobságos Szűz oltára elé hívta a 
testvéreket és ott a Szentléleknek segítségülhivása után 
közölte velök szándékát. Kijelentését mindnyájan a leg­
nagyobb megdöbbenéssel fogadták. Leginkább csodál­
koztak szavain Fulko és többi jóbarátaL Biztosra vették, 
hogy az ilyen eljárás csak romlására szolgálhat a még csak 
kezdődő int$zménynek és ezen meggyőződésüket nem is 
titkolták el előtte. De Domonkos nem volt az az ember, 
akit könnyen el lehetett volna téríteni jól megfontolt 
szándékától s csak annyit felelt aggályaikra : <tAtyáim, 
Uraim, ne ellenkezzenek velem, mert én jól tudom, mit 
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cselekszem. Ha a gabonaszem egy rakáson marad, dohossá 
válik és elrothad ; ha pedig elvetik, bő termést hoz•. 
Más szóval mondva : neki egyelőre semmi kilátása nem volt 
arra, hogy abban a zűrzavaros időben fiai áldásos munkát 
folytathassanak Toulouse-ban, ami előbb-utóbb is csügge­
dést keltett v9lna bennök. Másfelé pedig nagy szükség 
volt apostoli lelkületű férfiakra és amellett arra is számit­
hatott, hogy sokan csatlakoznak a szerzetéhez. 

De bármily jogosult is volt ez a feltevés, azért tagad­
hatatlan, hogy szentünk ezen elhatározása igen merész 
volt és hogy azt nem lehet pusztán emberi előrelátásból 
megmagyarázni. Eljárása azonkivül homlokegyenest ellen­
kezett egész multjával. Ö, aki annyi ideig tudott várni, 
mig eljön az ő órája, hogy azt a kevésszámú hívét egy 
födél alá gyüjthesse és aki annyira szerette.mások tanácsát 
kikérni és követni, most egyszerre úgy tűnik fel előttünk, 
mintha egy csapásra cl akarna érni mindent és csökönyösen 
elzárkózik jóakaróinak tanácsa elől. Ezt pedig ép akkor, 
amikor intézkedégével legjobb embereinek véleménye 
szerint kockára tette eddigi fáradozásának gyümölcsét. 
Igaz, hogy erre egyrészt a languedoci áldatlan politikai 
helyzet is késztette; de a mód, ahogyan Domonkos ezen 
veszedelemnek elébevágott, oly vakmerő volt, hogy ahhoz 
valóban egy szent bátorsága kellett. Ez a körülmény volt 
az, ami Fulko és társainak aggályait széloszlatta és a 
testvéreket megnyugtatta arról, hogy szentünk intézkedése 
lstentől ered s azért nem vall vele szégyent, habár el­
határozása emberileg szólva a legnagyobb vakmerőség­
nek látszott. 

Nagy megvigasztalására volt a rendalapítónak az, 
hogy a tizenhat férfiú közül, akiket lelki fiainak mondha­
tott, egyetlen egy sem mutatkozott méltatlannak erre a 
névre. Atyjok felszólítására, hogy újítsák meg Istennek 
tett fogadalmukat és igérjenek neki újból engedelmességet, 
mindnyájan eleget tettek. Nagyon valószínű, hogy ezen 
alkalommal Domonkos testvérei előtt ünnepélyes igéretet 
tett Istennek, hogy a pogányok közé megy az evangéliumot 
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hirdetni, mihelyest azt körülményei csak megengedik. 
Tudjuk, hogy ez neki régi vágya és biztos, hogy ennek 
nyilvános fogadalommal való megerősítése főleg akkor volt 
helyénvaló, amikor alattvalói oly nagylelkűen áldozták 
fel magokat Istennek. Miután a tnaga áldozata sokkal 
nehezebb volt fiaiénál, azért bizvást ~ondhatta nekik: 
<<Menjetek gyalog, pénzt magatokkal ne vigyetek, a holnap 

. miatt ne szorgoskodjatok, hanem házról-házra kolduljátok 
mindennapi kenyereteket. Nehézségből, nélkülözésből kijut 
ugyan nektek; de azért az Úr gondoskodni fog rólatok, 
hogy szükséget ne szenvedjetek1>. 

Végre felszólitotta a testvéreket, hogy válasszanak 
magok közül egyet apátnak, aki őt, amig maga a pogányok 
között fog tartózkodni, a rend kormányzásában helyettesíti. 
S hogy mily sietős volt ez a terve, mutatja az is, hogy egy 
ideig már szakállt eresztett. 

Domonkosnak ez a szándéka ugyan nem valósult 
meg későbben sem, de a többiben a közel jövő fényesen 
beigazoita felfogásának helyességét. A prouille-i ünnepség 
után alig mulott el két hét és VI. Rajmund újra bevonult 
Toulouse:-ba, ahonnét pár évvel azelőtt menekülnie kellett. 
A lakosság legnagyobb része örömmel fogadta régi urát 
s visszajöttével újra felragyogott az eretnekek csillaga. 
A háború ismét megkezdődött a maga kegyetlenségével 
és összes borzalmával. Fulko püspök kénytelen volt 
székhelyét elhagyni, hogy életét megmentse; Montforti 
Simon pedig a következő évben épen Toulouse falainál 
lelte halálát, amikor a várost vissza akarta foglalni. Vele 
kidőlt az a hatalmas faóriás, melyet Domonkos elragadtatá­
sában látott s amelynek ágai között biztos menedéket 
találtak fiai. Szentünk tehát ép azáltal mentette meg 
rendjét a legnagyobb veszedelemtől, amiben jóakarói 
annak végromlását gondolták. 

Mialatt ezek Toulouse-ban történtek, a Szent Román 
kolostor lakói közül már csak ketten tartózkodtak ott, 
a többiek pedig egymásután elszéledtek rendeltetésük új 
hdyér<'. Párisbn kerültek legtöbben, élükön a francia 
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származású Mátéval, akit előzőleg a testvérek apátjuknak 
megválasztottak. Vele mentek de Garrigue Bertrand, az 
angol Lőrinc és navarrai János. Pár nap mulva követték 
őket szentünk testvére, Mannes, Fabra Mihály és Odorik 
laikus testvér. Spanyolországba . négyen mentek, név­
szerint Madridi Péter, de Uzero Mihály, segoviai Domonkos 
és Gomez Suero. Noe! és Claret Vilmos Prouille-ban 
folytatták munkájukat, Toulouse-ban pedig Seila Péter 
és Tamás testvér maradt egyelőre házőrzönek. 

Ez utóbbi két testvérnek a sorsa nem volt irigylésre­
méltó. Szeittünk azonban azért hagyta őket Toulouse-ban, 
mert, mint ·odavalók, ismerték a helyi viszonyokat és 
előkelő összeköttetéseik révén biztonságban volt nemcsak 
életük, hanem a reájuk bízott zárda is. Egyedüllétük 
különben nem tartott sokáig. Az előbbi testvérek eltávo­
zása után nemsokára találkoztak mások, akik helyüket 
elfoglalták. Ezek között leginkább kittintek Arnold, 
későbbi vértanu; Lívia Romeus, életszentségéről- hires 
férliú; Felgar Raymund, aki alig egy évtizeddel később 
Fuiko-nak utóda lett a püspöki székben és majdnem 
negyven évi főpásztorkodása alatt kiváló érdemeket 
szerzett a katholikus hit megerősítésében Toulouse-ban 
és annak környékén. 

Legjobb segítői voltak ebben a toulousei kolostor tag­
jai. Igaz, hogy ezért meg is kellett szenvedniök a testvérek­
nek. Többen közülök vértanu-halált szenvedtek. Megemlí­
tésre érdemes az is, hogy Raymund gróf fia halálbüntetés 
alatt megtiltotta a lakosságnak, hogy valaki ételt vagy 
italt adjon a testvéreknek. Ezzel azonban nem ért célt s 
azért kiűzte mindnyájukat a városból, házukat pedig fel­
perzseltette. De azért a bátor testvérek rövid idő mulva 
újra visszatértek szétdúlt otthonukba. 

Hasonló küzdelmek nem hiányzottak azoknál sem, 
akik Nagyboldogasszony ünnepe után mindjárt messze 
idegenbe mentek, ahol sem hajlék, sem jószívű ismerősök 
nem várták őket tárt karokkal. Ezeknek is nagy és erős 
hitre volt szükségük, hogy a nehéz feladattól vissza ne 
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rettenjenek. De csodálatraméltó az isteni gondviselésbe 
vetett bizalom is, amely Domonkost éltetle, amikor fiait 
szétküldötte. Jordanus, aki személyesen. ismerte szentün­
ket és első munkatársait, bámulattől eltelve, így nyilatko­
zik ezen intézkedésről : 

«<gazán csodálatraméltó Isten szolgájának az a nyu­
godtsága, amellyel fiait küldözgetni szokta mindenfélc 
irányban anélkül, hogy egy percig is kételkedett volna 
eljárásának helyességében, hololt azon mások fejüket 
csóválták. Domonkos ilyen esetekben úgy viselkedett, 
mintha a jövőt tisztán látná maga előtt; vagy mintha a 
Szentlélek már előre felvilágosította volna a bekövetke­
zendökrőL Ki is merné ezt kétségbevonni? Kezdetben 
nem sok tanítványa volt, akik többnyire kevésbbé iskolá­
zottak és a -hittudományban még gyengék voltak ; de ő 
azért mégis munkába állította őket. Azok, akik csak az 
emberi okosság szemüvegén nézik a világ járását, azt hit­
ték, hogy így inkább csak rontani, mint építeni lehet. 
Domonkos áldásával bocsátotta útnak fiait és imájával 
folyton kisérte őket; azért gondoskodott róluk az Úr, hogy 
számban és érdemben növekedjenek)>. 

De mert ez a hatás nem volt talán azonnal oly szembe­
tünő és sokszor jobbak is nehezen birnak felemelkedni a 
természetfölötti álláspontra, amelyhez szentünk oly szigo­
rúan ragaszkodott cselekvésében, azért nemritkán gyanús 
szemmel fogadták intézkedéseit. Ezzel ugyan a szentek nem 
szoktak törődni, de néha mégsem állhatják meg, hogy meg 
ne mondják az igazságot. 

Mikor Szent Domonkos első tanítványait prédikálni 
küldte, néhányan a ciszterciek közül csodálkoztak azon, 
hogy tanítványai még kevesen s többnyire fiatalok voltak 
és képzettségük sem volt valami különös. Abban a hiszem­
ben, hogy az ilyen eljárás megbosszúlja magát, vigyáÚti 
is kezdtek rájuk, hogy nem vétenek-e az igehirdetésben 
vagy visdkedésükben. Domonkos jó ideig türelemmel vi­
selte kémkedésüket ; de egyszer aztán keményen rászólt a 
leseikedökre : <•:\lit figyelilek ti testvéreimet oly szen•tet-

IH 



lenüi ? Hagyjatok fel már azzal, mertén tudom és teljesen 
meg vagyok győződve arról, hogy <<ifjaim)> becsülettel meg-· 
felelnek küldetésüknek ; ellenben a tieteknek visszavonult­
ságuk miatt semmi részük sem lesz az igehirdetésbem. 

Már pedig hithirdetökre szükség volt abban az időben. 
Toulouse elfoglalása után a többi várak és városok is las­
san visszakerültek régi birtokosaik kezére, akik alatt az 
eretnekek újra folytathatták egyházelleni üzelmeiket. 
Domonkos a maga részéről mindent megtett a veszedelem 
elhárítására. Valószinűleg az ő befolyásának tudható be, 
hogy III. Honórius (1217. január 21.) megkereste a párisi 
egyetemet, hogy a toulousi grófságba küldjön tudós tanárai 
közül többeket az albiak megcáfolására. Hogy a feJszóli­
tás talált-e ott megértésre, azt kötve hisszük ; vagy leg­
alább is nem olvasunk semmit sem róla, hogy a híres <<mes­
terekhőh> valamelyik is ott eredménnyel működött volna. 
Ilyen viszonyok között szentünk fiainak szétküldése után 
még néhány hónapot töltött az albiak földjén, hogy ott 
az események fejleményél bevár ja. S miután a dolgok nem 
fordultak jobbra, fiainak sorsát pedig biztosítottnak látta, 
december havában Rómába indult Metzi Istvánnal, hogy 
ott a pápának tapasztalatairól beszámoljon és kolostort 
alapítson. 

Távozása előtt még utóljára meglátogatta lVIontforti 
Simont, aki Narbonne várában tartózkodott és innét kilenc 
hónapon keresztül sikertelenül igyekezett Toulouse-t 
visszaszerezni ellenségétől. A két nagy férfiúnak ez volt 
utolsó találkozása. Hogy szentünk mennyi ideig volt nála 
és milyen tárgyalások folytak le közöttük, arról nincs tudo­
másunk. Annyi biztos, hogy az a gyengéd barátság, amely 
kettőjüket egymáshoz fűzte, most .. hogy Simon szerencse­
csillaga letünőben volt, semmit sem veszített régi őszinte­
ségébőL Erről tanuskodik az a levél, amelyet a gróf carees­
sonai kormányzójának küldött s neki meghagyja, hogy az 
ö <•kedves Domonkos testvérének)> birtokait és ügyeit úgy 
oltalmazza és vezesse, mint saját magáét, Értette pedig 
eznlalt a pronilJei zárdát és nmmk javniL 
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A szeretet, amellyel ez a két férfiú egymás iránt visel-
. letett, utódaikra is átszármazott és megható megörökítés t 
nyert a rend részéről 1256-ban. Akkor ugyanis a nagy­
káptalan elrendelte, hogy az összes zárdák Martyrologiumá­
nak szélére jegyeztessék be június 25-ikére : «Ezen a napon 
halt meg Toulouse előtt a kiváló emlékű férfiú, Montforti 
Simon gróf, a hitnek buzgó védője és Domonkos Atyánk 
lelki barátja, és ezért elrendeljük, hogy a testvérek imád­
kozzanak az ő, nemkülönben egész nemzetségének lelki­
üdvéért, amely rendünk iránt rendületlen kegyelettel visel­
tetib. 

TIZENHETEDIK FEJEZET. 

San Sisto-zárda Rómában. 

Nincs olyan kedves áldozat Isten előtt, mondja 
Nagy Szent Gergely, mint az apostolkodás. Mi pedig jog­
gal tehetjük hozzá, hogy ép azért nincs hivatás, amelynek 
oly tiszták és nemesek az örömei. Csakhogy ezeknek rende­
sen sok szenvedés az ára. Ezekből éveken keresztül bőven 
kijutott Domonkosnak Languedoc-ban. Az ott végigjárt 
keresztút után most annál több öröm jutott osztályrészeül 
Rómában. A lendület, amelyet rendje azután vett, oly 
örvendetes· és meglepően rohamos volt, hogy abban két­
ségtelenül az Isten vigasztalását kell látnunk, amellyel 
szentünket előbbi szenvedéseiért még ez életben akarta 
megjutalmazni.(IFárasztóbban nálánál», mondjaLacordaire, 
senkj sem vergődött célja felé; de viszont nem is érte el azt 
oly bámulatos gyorsasággal, amikor már műve lendülethe 
jött.>) 

Útját, amely Milánón és Bologán át vezetett, nem 
jelzi más esemény, mint hogy négy új tag szegődött hozzá, 
:l kiket Rómába vitt magával. l 218 elején már itt találjuk őt. 

<tRómába érkezve))- mondja egyik régi életirója- <•Do­
monkos buzgósággal, alázattal l-s szt>rett>Ueljesen ke71ite 
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gyakorolni Isten igéjének hirdetését, amire Istentől hivatva 
volt és anlivel a Szentszéktől Rómában, az apostoli hatalom 
központ jában,_ lett megbízva. Isteni kegyelemből ihletett 
ajkairól az Úr szólott. A nép áhitattal hallgatta szent­
beszédeit, mert tanitása nem a~ emberi bölcseség nagy­
hangú szavaival tűnt fel, hanem a sziv meghatottságában 
és a léleknek és erőnek megnyilatkozásában állott.t> 
(L Cor. 2. 4.) -

Domonkos azonban nemcsak prédikálni akart Rómá­
ban, hanem kimondottan azzal a szándékkal ment oda, 
hogy ott zárdát alapít. Már maga a körülmény, hogy szen­
tünk személyesen ment oda, eléggé mutatja, mily jelentő­
séget tulajdonított ennek az alapításnak. Ó ezzel egész 
rendjét a Szentszék közvetlen oltalma alá akarta helyezni, 
amire az új intézménynek feltétlenül szüksége is volt. Ez 
a törekvése pedig nem ütközött nehézségbe, mert III. Ho­
nórius pápa, ha nem is szólította fel külön erre, szándékát 
mégis csak helyesléssei fogadta ; hisz tudjuk, mennyire 
becsülte Domonkost és mily nagy reményeket fűzött rend­
jéhez. Ép azért bizton feltehetjük, hogy amikor szentünk 
előtte megjelent és hajlékot kért fiai részére, a pápa öröm­
mel engedte át neki San Sisto kolostort, amely ép akkor 
üresen állott. 

San Sisto Róma régi nevezelességei közölt nem az 
utolsó helyet foglalja el. Templomát Szilveszter pápa szen­
telte fel a IV -ik s2.ázad elején és ugyanott II. ~z. Sixtus 
pápának sírján kívül még más öt szent vértanunak erek­
lyéi őriztetnek. Ősi tiszteletreméltóságánál fogva ez a 
szentély már régi időkben mint bíborosi templom szerepelt; 
de mivel a központtól messze kívül esett, azt csak ritkán 
látogatták és így a XIII-ik század elején már félig romok­
ban hevert. Hogy végleg el ne pusztuljon, III._ Ince pápa 
megkezdte annak helyreállítását azzal a szándékkal, hogy 
a templom mellé zárdát épít a Rómában elszórtan lakó 
apácák részére. Az épület egy része már készen állott, 
munkáját azonban félbeszakította közbenjött halála. 
Ebbe a félbemaradt épületbe, amely néhány év óta el-
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hagyatottan feküdt a Via Appián, nem mcssze Caracalla 
császár fürdőjének t_omjaitól és San Callisto katakombái­
tól, vonult be szentünk 1218. év tavaszán. 

Domonkosnak itt mindenekelőtt gondoskodnia kellett 
az épület befejezéséről. A munka haladéktalanul meg­
kezdődött. Eközben oly szerencsétlenség esett meg, amely 
könnyen hosszú időre megakaszthatta annak folytatását, 
sőt még a testvérek ottmaradását is veszélyeztette. 

Történt ugyanis, hogy ép akkor, amikor· az építő­
mester a sirbolt egyik ívének helyreállításán dolgQzott, 
a felette levő boltozatnak egy része rászakadt és maga alá 
temette a szerencsétlent. A baleset rendkívül aggasztotta 
a testvéreket. Egyrészt bántotta őket a szerencsétlenül 
járt ember lelki sorsa ; másrészt pedig tartottak a nép 
haragjától, amely könnyen ellenük fordulhatott azon a 
réven, hogy gondatlanságuk oka a szerencsétlenségnek. 
És bár ezért nem vádolta őket lelkiismeretük, azért mégis 
sokat árthatott volna nekik az ilven rosszakaratú híresz-
telés. • 

Amikor az esetet Domonkosnak hírül hozták, meg­
nyugtatta a testvéreket és megparancsolta nekik, hogy 
a szerencsétlenül járt ember holttestét ássák ki a törmelék 
alól és hozzák eléje. Miután ez megtörtént, Istenbe vetett 
hittel imádkozott felette s ezzel életre támasztotta őt, a 
testvérek nagy vigasztalására. 

Nemcsak a kezdetleges, szükös lakás volt szegényes 
San Sisto-ban, hanem a testvérek egész életmódja is. Az új 
háznak semmiféle biztosított jövedelmi forrása nem volt 
és így testvéreinknek kéregetéssel kellett mindennapi 
szükségletüket beszerezni. Ez azonban nem volt mindig 
könnyű; mert mint Constantin megjegyzi, (<a kiküldött 
alamizsnagyüjtők sokszor akadtak ugyan papokra, levi­
tákra, de ritkán irgalmas szamaritánusra». Ilyenkor az 
Ür nem egyszer csodálatos módon segített övéin, amint 
azt Cecilia nővér részletesen megírja a következő esetben: 

Mikor a testvérek még San Sisto-ban laktak, köriil­
belül százan, Szent Domonkos megparancsolta calabriai 
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Jánosnak és római Albert testvérnek, hogy a városhan 
alamizsnát gyüjtsenek. A két testvér azonnal elindult és 
délelőtt kilencig járkáltak idestova a városban, de semmit 
sem kaptak. Visszatértükben Szent Anasztázia templom­
nál egy jólelkű asszonnyal találkoztak, aki az új rend 
tagjai iránt tisztelettel viselkedett. Látván, hogy üres 
a tarisznyájuk, megkönyörült rajtuk és egy kenyeret 
adott nekik. A két testvér alig folytatta tovább útját, 
találkozott egy emberrel, aki tőlük alamizsnát kért. Midőn 
azt mondták neki, hogy maguknak sincs semmijük, az 
illető nem nyugodott meg, hanem tovább ostromolta 
őket kérésével. Nem hirtak tőle szabadulni, végre is oda­
adták azt a kenyeret, amelyet imént a jólelkű asszonytól 
kaptak. Erre a -koldus eltűnt szemük elől. Hazaérve, alig­
hogy beléptek a kolostorba, találkoznak lelkiatyjukkal, 
aki vidám arccal így szól hozzájuk: <<Ugy-e, fiaim, semmit 
sem hoztatok?)) <<Nem.)) És erre elmondták neki, hogy 
történt velük útközben. Domonkos csak annyit mondott : 
<<Ez az idegen Isten angyala volt; ne aggódjatok, az Úr 
gondoskodni fog rólunk, menjünk és imádkozzunk e szán­
dékra~. A templomhan végzett rövid ima után megparan­
csolta a testvér4l'knek, hogy a ház összes tagjait liívják 
össze az ebédlőbe. Azok eleinte szahadkoztak: <•Hogy 
tegyük meg ezt, amikor úgy sincs ennivalónk1). Ezután 
Rudolf pincekezelő testvért hivatta és ugyanazt a paran­
csot adtaneki a hiztatással, hogy az Úr majd gondoskodik 
övéiről. Erre a testvérek asztalt terítettek és a szokásos 
jelre az egész rendcsalád megjelent az ebédlő-teremheiL 
Áldás után, amit Domonkos maga mondott, római Henrik 
testvér megkezdte az olvasást, szentünk pedig összekul­
csolt kezét az asztalra téve, imádkozott. Ekkor történt, 
hogy két mennyei arcú ifjú meglepetésszerűen megjelent 
a teremben, akik a vállaikon csüngő fehér ruháhan kenye­
ret hoztak, amint a7.l Domonkos Istennek sugallalából 
előre kllátásha helyezte. A két ifjú az ebédlő egyik-egyik 
oldalán alulról fölfelé haladva, minden testvér elé esoda­
szép fehér kenyeret tett. A rendalapítóhoz érve ugyanígy 
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cselekedtek, minta többieknél s azzal meghajtván magukat, 
eltávoztak anélkül, hogy megtudakolhatta volna tőlük 
valaki, hogy honnét jöttek és hová mentek. · 

Erre Domonkos a testvérekhez fordulva mondá : 
<<Egyetek testvéreim a kenyérből, amelyet az úr küldött 
nektek•>. Azután odaszólt a felszolgálóknak, hogy bort 
töltsenek a poharakba. Mikor ezek azt felelték, hogy 
nincsen, ő megismételte rendeletét: <<Menjetek csak a pin­
cébe és találtok bort, amelyet az Úr küldött a testvérek­
nek». S úgy is volt, mert a fölszolgáló testvérek engedve 
a fölszólításnak, lementek és a legjobb borral szinültig 
megtöltve találták a hordót. És Domonkos újra megszólal­
ván mondá: «<gyatok testvéreim a borból, amelyet az úr 
adott nektek». Ez a kenyér és bor, amihez a testvérek ily · 
csodálatos módon jutottak, három napig eltartott, amikor 
Domonkos megparancsolta, hogy a maradékot osszák 
ki a szegényeknek, úgy · hogy a kolostorban semmi se 
maradjon. Ezen három nap alatt senki sem gyűjtött 
alamizsnát, mert az Úr maga látta el a házat kenyérrel és 
borral. Szentünk pedig felhasználva az alkalmat, nagyon 
megható beszédet intézett fiaihoz, buzdítván őket, hogy 
az isteni gondviselésben még a legnagyobb szükség idején 
se kételkedjenek. 

Ezen csodánál jelen voltak: Tankrét testvér, a rend­
ház perjele, a római Ottó és Henrik testvérek és még sok 
más is, akik azután a történteket Cecilia nővérnek és a 
többi apácáknak elmond ták, akik akkor még a Tiber folyón 
túl Santa Maria nevű kolostorban laktak. Ugyancsak ők 
hoztak a nővéreknek ebből a kenyérből és borból, amit 
ezek ereklyekép sokáig megőriztek. 

Ez a jellemző eset képet ad nekünk a San Sisto 
zárda szegénységéről. A testvéreknek nem volt egyéb 
jövedelmi forrásuk az alamizsnán és jólelkű adományokon. 
kivül. Ez az állapot nem az adott viszonyok kényszerű­
ségének volt a következménye, hanem önként vállalt 
életmód és addig alig ismert alakja a szerzetesi szegény­
ség gyakorlásának. Domonkos azt akarta, hogy testvérei 
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alamizsnából éljenek. Ha nem ez lett volna szándéka, 
akkor talál Rómában tisztelői között olyanokat, akik az 
új zárda megélhetését más módon biztosítják. Ennek 
azonban semmi nyomát sem találjuk San Sisto kolostor 
történetében; ingó vagy ingatlan birtokszerzésről sohasem 
tesznek említést forrásaink. Ami Prouille-ban a rend­
alakulásnál csak jámbor óhaj volt lelkében, azt itt látjuk 
egész terjedelmében megvalósitva. 

Domonkosnak eszménye ebben lényegesen eltért a 
régi rendalapítók felfogásától. Uri rendet ugyan ezek sem 
alapítottak; de náluk a szegénység közvetlenül csak az 
egyes rendtagokra és nem a rendre mint ilyenre vonat­
kozott. Szentünk ellenben nemcsak a rendtagokat, hanem 
magát a rendet is teljes szegénységre alapitotta és ezen 
vagyontalanság volt az oka, amiért azt később «kolduló 
rendnek& nevezték. 

Ez az újítás különösen kezdetben nagy hitet és lemon­
dást követelt az alattvalóktól; de azért a testvérek mégis 
boldogoknak érezték magukat Domonkos mellett. A lelki 
kenyér, amelyet szent ajkai nyujtottak nekik, megédesí 
tette nélkülözésüket és a rendtagok száma rohamosan 
növekedett. Ez a növekedés annál feltünőbb, mert nem 
a jólét vonzotta őket a zárdába, hanem az Úr Jézus sze­
génysége, akiért képesek voltak mindent megvetni a. 
világon. 

Igy cselekedett a római származású Henrik testvér. 
Előkelő, gazdag szülei mindená~;on szerették volna meg­
akadályozni, hogy a szerzetbe lépjen és amikor a fiú 
mégis odament, erővel akarták onnan kihurcolni. Amikor 
szentünk tervükről értesült, néhány testvér kiséretében 
elküldötte Rómából. Szülei azonban lovas emberekkel 
üldözőbe vették és már annyira megközelítették a mene­
külőt, hogy csak az Anio folyó választá el őket egy­
mástól. Amikor Henrik ezt észrevette, Szent Domonkos 
pártfogásába ajánlotta magát és összekulcsolt kezekkel 
kérte Isten oltalmát. Fohászkodására -az Anio annvira 
megáradt, hogy üldözői nem birtak azon átkelni és kény-
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telenek voltak visszafordulni. Távozásuk után az ifjú 
ismét visszatért San Sisto-ba, szülei pedig okulván az 
eseten, nem háborgatták tovább hivatásában. 

Bár a szerzetesi élet távolról sem jár annyi bajjal, 
mint a világiaké,_azért ott sem hiányzik a kereszt. Ez azon­
ban könnyen elviselhető, különösen akkor, ha az alattvaló 
megértést és részvétet talál előljáróináL Ilyen aty;li szivé 
volt Domonkosnak; hozzá mindenkor bizalommal fordul­
hattak a testvérek. Igy történt ez Mille Jakab betegségében. 
Baja hirtelen oly súlyossá vált, hogy már a legrosszabbtól 
kellett tartani és azért a szentségekkel ellátták. A testvérek 
nagyon bánkódtak miatta, mert benne nemcsak jó társat 
vesztettek volna, hanem ügyes házgondnokot is, akit 
hivatalában alig pótolhatott volna másvalaki. Végső 
szükségükben tehát Domonkoshoz fordultak, hogy imájával 
mentse meg az életnek. Szentünk méltányolta fiainak 
kérését és egyelőre csak azt mondotta nekik, hagyják 
magára a beteg szobájában. Miután a testvérek eltávoztak, 
odatérdelt a haldoklóhoz és buzgón kezdett imádkozni 
életbenmaradásáért. lsten csodálatos módon meghallgatta 
könyörgését; a már félig halott testvér azonnal meg­
gyógyult. Constantin, aki ezen esetet Domonkos életében 
feljegyezte, megemlíti azt is, hogy a csodálatos gyógyulás 
történetét Jakab testvér elbeszéléséből tudja. 

Másik alkalommal ismét két testvérnek jövendölte 
meg közeli halálát. Elsőnek Gergely halt meg, aki nagyon 
szép külsejű és megnyerő modorú testvér volt; utána 
három napra Albert követte, felcserélvén a test sötét 
börtönét a mennyek dicső palotájávaL 

San Sisto kolostornak ezek voltak az első halottai. 
Domonkos alig pár hónappal azelőtt francia földön vette 
fel őket rendjébe. Rómába azért hozta őket magával, 
hogy itt az új zárda lelki szegletköveivé csiszolja. Isten 
azonban máskép intézkedett és arra s.zemelte ki őket, 
hogy az ifjú rendház első képviselői és szószólói legyenek 
a mennyben. Az egyes rendházak keletkezésénél nemritkán 
találkozunk ilyen esetekkel, amikor az ég áldozatot kíván, 

122 



hogy azért annál bővebben árassza áldását a földön 
fáradozó testvérek munkájára. 

A rengeteg sok munka és elfoglaltság, amely szentünkre 
nehezedett Rómában, nem feledtelé el vele távolban élő 
fiait. A prouille-i és toulouse-i zárdák sorsa bizonyára 
sok aggódást okozott neki, nemkülönben a Párisha és 
Spanyolországba küldött testvéreké. Rómában, ahol akkori­
ban az egész keresztény világ vallási és politikai szálai 
találkoztak, Domonkos könnyen szerezhetett értesülést 
mindenünnen. Viszont a testvérek sem mulasztották el 
a kínálkozó alkalmat, hogy magnkról hírt adjanak. Ezek 
a jelentések kevéssé voltak biztatók. Elválásuk után 
körülbelül félévre négy testvér jelent meg nála Rómában: 
navarrai János és an~ol Lőrinc Párisból, Spanyolországból 
segoviai Domonkos es Uzero Mihály, hogy kipanas1.0lják 
előtte magukat. Különösen a két utóbbit nagyon el­
csüggt!sztette a sok nehézség, amely hazájukban útjukba 
gördült és üdvös munkálkodásukat lehetetlenné tette. 
Hogy ezzel mire céloztak, azt Jordanus nem mondja meg 
kifejezetten ; de mi aligha tévedünk, ha a két testvér 
panaszának okát az egyházi előljárók nemtörődésében 
és az új rend iránt való gyanakodásukban keressük. 

Domonkos nem késlelkedett ezt a pápának tudomására 
hozni, aki azonnal intézkedett a baj orvoslásáróL Erről 
tanuskodik III. Honóriusnak 1218. február 11-én keltezett 
levele, amelyet az egyház összes érsekeihez, püspökeihez 
és egyházi méltóságokhoz intéz és arra kéri őket, hogy a 
prédikáló testvéreket törekvéseikben tőlük telhetőleg 
segítsék. 

A levél·így hangzik: «Arról, aki a szerzeteseket tiszteli 
és szereti, ellehet mondani, hogy kedves dolgot végez Isten 
előtt. Mert az ő szolgálatuk dicsőbb az országok kormány­
zásánál, és a!nit egynek ezen legkisebb szolgái közül 
teszünk, azt Oneki tesszük. Ép ezért kérünk, buzdítunk 
titeket és jelen apostoli levelünkkel meghagyjuk nektek, 
hogy a prédikáló rend testvéreit, akiknek munkáját 
Egyházunkra nézve üdvösnek és Isten előtt kedvesnek 
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